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H
έλευση του Άδωνι Γεωργιάδη στο υπουρ-
γείο Υγείας και του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη στο
υπουργείο Προστασίας του Πολίτη είναι

κομβικής σημασίας, αφού μιλάμε για δύο καίριους
τομείς που συμβάλλουν σε αυτό που λέμε ποιότητα
ζωής. Ο Χρυσοχοΐδης έδειξε από την πρώτη μέρα
ότι είναι έτοιμος να «σπάσει αυγά» και προχώρησε
άμεσα σε αλλαγές στις επιτελικές θέσεις με στόχο
να λύσει τα δομικά και τα επιχειρησιακά προβλήμα-
τα στα σώματα ασφαλείας που σε πολλές περιπτώ-
σεις παρουσίαζαν πολύ κακή εικόνα.

Το συγκεκριμένο υπουργείο ο Χρυσοχοΐδης το
γνωρίζει πολύ καλά και έχει αρκετά καλή επικοινω-
νία και με τα ανώτερα αλλά και με τα κατώτερα στε-
λέχη. Ποιο είναι το μότο του; «Τραβάμε γραμμή με
το παρελθόν». Ό,τι έγινε, έγινε. Όπως είπε, «η εκ-

παίδευση μέσω της ακαδημίας είναι το πυρηνικό
μας όπλο, μας κρατάει σε επαφή με την κοινωνία
και τις ανάγκες της, αλλά και η διοικητική και οργα-
νωτική μεταρρύθμιση του σώματος». Επίσης ανα-
φέρθηκε στην αξιολόγηση και την κινητικότητα εν-
τός του σώματος. 

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος ξεκαθάρισε πέντε
βασικά πράγματα σε όλους τους διοικητές των νο-
σοκομείων και των υγειονομικών περιφερειών κα-
τά τη διάρκεια ημερίδας που διεξήχθη χθες στην
Εθνική Πινακοθήκη της Αθήνας. Ο υπουργός κινή-
θηκε πάνω στο δόγμα «οι καλοί λογαριασμοί κά-
νουν τους καλούς φίλους»… «Διοικήσεις που θα
βλέπω μήνα με τον μήνα ότι πέφτουν εκτός προ-
ϋπολογισμού καλό είναι να γνωρίζουν ότι δεν θα

συνεχίσουν», είπε ο κ. Γεωργιάδης. Κοινώς, θα πέ-
φτουν κεφάλια χωρίς πολλά λόγια… «Εφόδους στα
νοσοκομεία θα κάνω και θα είναι συνεχής η αξιολό-
γηση. Θέλω να βρίσκετε λύσεις εκεί που οι άλλοι
βρίσκουν προβλήματα. Δεν θέλω να χάνουμε ούτε
ένα 24ωρο μέχρι να λύνεται ένα πρόβλημα». Τα είπε
χωρίς στρογγυλέματα. «Εγώ θα βλέπω τους δείκτες
αποδοτικότητας και θα ακούω τους πολίτες. Δεν
έχω φίλους ούτε χρειάζεται να με πάρει κανείς τη-
λέφωνο και δεν έχω άλλα κριτήρια πέρα από τη
δουλειά σας».

Και στον τομέα της δημόσιας ασφάλειας και στον
τομέα της Υγείας δεν χωρούν πλέον χαϊδέματα, ού-
τε πίστωση χρόνου για κανέναν. Όποιος δεν κάνει
και δεν μπορεί θα πηγαίνει σπίτι του.

Αξιολόγηση όλων και 
στην Υγεία και στην ασφάλεια 
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Γεωργιάδης 
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Χρυσοχοΐδης 
είναι έτοιμοι 

να… σπάσουν αυγά
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Ο
κύβος ερρίφθη για το νομοσχέδιο που
αφορά τον πολιτικό γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών και την τεκνοθεσία. Οι πληρο-

φορίες συγκλίνουν στο ότι άναψε το πράσινο φως
ώστε οι ρυθμίσεις που έχει επεξεργαστεί η κυβέρ-
νηση να παρουσιαστούν στο Υπουργικό Συμβούλιο
την Τρίτη 23 Ιανουαρίου. Σε αυτό το φόντο, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης όπως άνοιξε με καθαρές κου-

βέντες τον δημόσιο διάλογο για
τον πολιτικό γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών, με την ίδια ευ-
κρίνεια έδειξε στα μέλη της κυ-
βέρνησης και στα στελέχη του
κόμματος τις μείζονες προτε-
ραιότητες του προσεχούς δια-
στήματος. Εντείνοντας την προ-
εκλογική προθέρμανση της
κομματικής βάσης για την κάλ-

πη των ευρωεκλογών, ο πρωθυπουργός πέρασε το
μήνυμα της κυβέρνησης ότι δεν αναλώνεται στη
συζήτηση και στις εσωκομματικές τριβές για τα
ομόφυλα ζευγάρια. Ο πρωθυπουργός, μετά την
επίσκεψή του στον «Δημόκριτο», συναντήθηκε με
πολίτες σε κεντρικό καφέ στην πλατεία της Αγίας
Παρασκευής και τόνισε πως η κυβέρνηση θα πα-
ραμείνει στο πλευρό τους για την αντιμετώπιση της
ακρίβειας, για την υγεία αλλά και την ασφάλειά
τους. Αξιοποιώντας την ασίστ που πήρε από το
ακροατήριο ότι βρίσκεται «σε προοδευτική συγ-
κέντρωση», ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφερόμε-
νος στη μάχη των ευρωεκλογών τόνισε ότι αυτή η
αναμέτρηση θα αποτελέσει την αφορμή για να «πι-
στοποιήσουμε και πάλι, στην κάλπη της 9ης Ιουνί-
ου, ποια είναι η μεγάλη προοδευτική ευρωπαϊκή
παράταξη. Αυτή δεν είναι άλλη από την παράταξή
μας, τη Νέα Δημοκρατία». Από την άλλη, στέλνον-
τας ένα μήνυμα που επιδέχεται ερμηνείες και είχε
πολλαπλούς αποδέκτες, ξεκαθάρισε ότι «η κυβέρ-
νηση παραμένει ταγμένη στην υλοποίηση του προ-
εκλογικού μας προγράμματος». Τμήμα του οποί-
ου, όπως υπενθύμιζαν έμπειρα στελέχη, αποτελεί
και η στρατηγική για τη ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα. 

Χαμηλά ντεσιμπέλ
Φαίνεται όμως ότι ανοιχτούς λογαριασμούς για

την ψηφοφορία του νομοσχεδίου στη Βουλή αφή-
νει το διήμερο των ενημερώσεων των κυβερνητι-
κών βουλευτών στα κεντρικά γραφεία της Νέας
Δημοκρατίας. Τα ντεσιμπέλ της συζήτησης μπορεί
να μην ανέβηκαν στα ύψη που είχε ο πρώτος γύρος
τη Δευτέρα, αλλά δεν έλειψαν οι εντάσεις και η αν-
ταλλαγή καρφιών ανάμεσα στα στελέχη που στηρί-
ζουν τη ρύθμιση και σε εκείνα που είναι αρνητικά.
Πάντως αυτή τη στιγμή στην Πειραιώς διαμορφώ-
νονται τουλάχιστον τρεις «φυλές». Από τη μία είναι
οι βουλευτές που δεν εκφράζουν την παραδοσια-
κά συντηρητική πτέρυγα. Αυτή φαίνεται ότι απηχεί
η προωθημένη πρόταση του βουλευτή Επικρατεί-
ας Γιώργου Σταμάτη, που προκάλεσε μια μίνι
«σύρραξη» με τον βουλευτή Θεσπρωτίας Βασίλη
Γιόγιακα, που έχει ξεκαθαρίσει ότι θα καταψηφί-
σει το νομοσχέδιο. Στην παρέμβασή του ο Γιώργος
Σταμάτης υποστήριξε: «Φέρνουμε μισό νομοσχέ-
διο. Έπρεπε να έχουμε και την παρένθετη μητρό-
τητα… Αν και δεν κατεβαίνω με ψήφο, αυτή είναι η
θέση μου». Αυτή η θέση ενεργοποίησε τα ανακλα-
στικά του Βασίλη Γιόγιακα, ο οποίος απάντησε με
ειρωνική διάθεση: «Θα πω στον πρόεδρο την επό-

μενη φορά να σε κατεβάσει με σταυρό». Στο «μπρα
ντε φερ» ενεπλάκη κατά πληροφορίες και ο Γιώρ-
γος Βλάχος, ο οποίος σε χαμηλούς τόνους κάρφω-
σε τον βουλευτή Επικρατείας με τη φράση: «Να μη
βγάζουμε λογύδρια εδώ μέσα». 

Ναι μεν… αλλά 
Περαιτέρω φαίνεται ότι υπάρχουν βουλευτές

στις διεδρικές και στις τριεδρικές περιφέρειες
που είτε έχουν συνταχθεί με την προωθούμενη
κυβερνητική ρύθμιση είτε έχουν εκφράσει τη δια-
φωνία τους. Τα βλέμματα πάντως στον δεύτερο γύ-
ρο των ενημερωτικών συναντήσεων ήταν στραμ-
μένα στον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο της Νέας
Δημοκρατίας Θάνο Πλεύρη, ο οποίος ανήκει στην
πτέρυγα των διαφωνούντων. Ο κ. Πλεύρης, που
μέσω Twitter κράτησε τα κομματικά προσχήματα
κάνοντας λόγο για εξαιρετική συζήτηση, πήρε αρ-
κετές φορές τον λόγο στη σύσκεψη για να υπερα-
σπιστεί την άποψή του ότι τα ζητήματα που καλύ-
πτει το νομοσχέδιο θα μπορούσαν να ρυθμιστούν
και με μια παρέμβαση στο πλαίσιο για το σύμφωνο
συμβίωσης. Στο ντιμπέιτ που είχε με τον υπουργό
Επικρατείας και εισηγητή του νομοσχεδίου Άκη
Σκέρτσο, ο Θάνος Πλεύρης αντέκρουσε κάποια
από τα βασικά επιχειρήματα του νομοσχεδίου: «Ο
γάμος των ομόφυλων ζευγαριών δεν είναι ανθρώ-
πινο δικαίωμα με βάση την απόφαση του ΕΔΔΑ. Το
αν θέλουμε εμείς ως δικαίωμα να το υιοθετήσου-
με είναι άλλη συζήτηση». Ο κ. Πλεύρης επανέλαβε
μάλιστα: «Το 2018 είχαμε ταχθεί κατά της αναδο-
χής από ομόφυλα ζευγάρια». Απαντώντας ο Άκης
Σκέρτσος υπενθύμισε στον «γαλάζιο» βουλευτή:
«Μετά το 2019 εκπονήθηκε το Εθνικό Σχέδιο για τα
δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ+ και εντάχθηκε στο πρό-
γραμμά μας».

Από την άλλη υπάρχουν και οι βουλευτές που
λειτουργούν υπό το βάρος της δέσμευσης, προ-
σωπικής και μη, με την Εκκλησία. 

Μετά τους υψηλούς τόνους στη συνάντηση της
Δευτέρας, πυροσβεστικά σε σχέση με τον Άδωνι
Γεωργιάδη θέλησε να λειτουργήσει ο Κωστής Χα-

τζηδάκης, ο οποίος στην εισήγησή του προς τους
60 βουλευτές που συμμετείχαν στο δεύτερο
γκρουπ σημείωσε με νόημα: «Αντιδρούμε γιατί δεν
μας αρέσει αυτό που έχει συμβεί. Αλλά έχει συμβεί
και δεν μας ρώτησε». Αίσθηση προκάλεσε η τοπο-
θέτηση του Γιάννη Λοβέρδου, ο οποίος παρότι μέ-
σα στη σύσκεψη δήλωσε ότι θα υπερψηφίσει το νο-
μοσχέδιο, ωστόσο σύμφωνα με πληροφορίες εμ-
φανίστηκε να αφήνει αιχμές, αποδίδοντας τις «γα-
λάζιες» αντιδράσεις στο γεγονός ότι «η Κοινοβου-
λευτική Ομάδα αισθάνεται παραγκωνισμένη».

Το νομοσχέδιο στήριξε εντός της συνεδρίασης
και ο βουλευτής Αχαΐας Ιάσονας Φωτήλας, τη στιγ-
μή που ο άλλος «γαλάζιος» βουλευτής του νομού
Ανδρέας Κατσανιώτης όλα δείχνουν ότι θα παρα-
μείνει στο μπλοκ του «όχι». Ο κ. Φωτήλας κάλεσε
τους συναδέλφους του που διαφωνούν να μην πο-
λεμούν το νομοσχέδιο με παρεμβάσεις τους στα
ΜΜΕ, για να εισπράξει ένα καυστικό σχόλιο από τα
ορεινά της αίθουσας: «Καλά, εσύ είσαι Ποτάμι». 

Ικανοποίηση 
Σε κάθε περίπτωση, στην ηγετική ομάδα φαίνε-

ται να καταγράφουν με ικανοποίηση τη μετατόπι-
ση βουλευτών, όπως ο Μακάριος Λαζαρίδης, ο
οποίος δημόσια και μάλιστα δυο φορές την Τρίτη
ανακοίνωσε ότι τελικά θα υπερψηφίσει το νομο-
σχέδιο. Την ίδια πορεία θα ακολουθήσουν και ο
υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Διονύσης
Σταμενίτης, όπως επίσης η Ζωή Ράπτη, η Άννα
Ευθυμίου, μαζί με τους Θεσσαλούς βουλευτές
Ασημίνα Σκόνδρα και Τέλη Σπάνια. Την ίδια στιγμή
κατά του νομοσχεδίου παραμένουν ο Ευριπίδης
Στυλιανίδης που δεν παρέστη στην ενημερωτική
συνάντηση. Αρνητικοί είναι και ο βουλευτής Α’
Θεσσαλονίκης Στράτος Σιμόπουλος, ο Θανάσης
Δαβάκης, ο Αναστάσιος Δημοσχάκης, ο Θοδωρής
Καράογλου, ο Χρήστος Μπουκώρος, ο Χαράλαμ-
πος Αθανασίου, ο βουλευτής Μεσσηνίας Περι-
κλής Μαντάς, ο πρώην υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη Κώστας Κατσαφάδος, οι Θεσσαλοί
Χρήστος Κέλλας και Μάξιμος Χαρακόπουλος. Ο κ.

Χαρακόπουλος μάλιστα έκανε μια εξαιρετικά αιχ-
μηρή δήλωση έξω από τα κεντρικά γραφεία της
Νέας Δημοκρατίας: «Δεν αλλάζω απόψεις με την
ευκολία που κάποιοι αλλάζουν πουκάμισα».
Ενάντια στο νομοσχέδιο είναι και ο Μεσσήνιος
Μίλτος Χρυσομάλλης, όπως επίσης οι Μάριος
Σαλμάς, Δημήτρης Κυριαζίδης, Στέφανος Γκίκας,
Γιώργος Καρασμάνης, Κώστας Γκιουλέκας. 

Τι λένε οι αριθμοί 
Κατά πληροφορίες, στο περιθώριο της ενημερωτι-

κής συνάντησης βγήκαν τα κομπιουτεράκια για να
υπολογιστεί η δύναμη των «γαλάζιων» βουλευτών που
θα ψηφίσουν «ναι» στην ψηφοφορία. Σύμφωνα με τις
ίδιες πηγές ενημέρωσης, η αρχική εκτίμηση Ηρώδου
Αττικού και Πειραιώς ότι το νομοσχέδιο θα εξασφαλί-
σει τη θετική ψήφο τουλάχιστον 100 βουλευτών της
Νέας Δημοκρατίας έχει αλλάξει τα δυο τελευταία ει-
κοσιτετράωρα. Κάποιοι έκαναν την πρόβλεψη ότι ο τε-
λικός αριθμός θα ξεπεράσει τους 120. Εντός της σύ-
σκεψης σύμφωνα με άλλη πηγή φέρεται να διατυπώ-
θηκε η εκτίμηση ότι το σύνολο των «γαλάζιων» ψήφων
θα ανέλθει σε 127. Με αυτά τα δεδομένα, έμπειρα στε-
λέχη έλεγαν πως, παρότι η ψηφοφορία δεν θα είναι
αναίμακτη ούτε για τα άλλα κόμματα, με τη στήριξη των
βουλευτών από τον ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ, τη Νέα Αριστε-
ρά και την Πλεύση Ελευθερίας το νομοσχέδιο μπορεί
να εξασφαλίσει ακόμη και 195 ψήφους. Εξέλιξη που
όπως σημείωναν τα ίδια στελέχη θα είναι μια πολιτική
νίκη για τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 
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του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ν Ο Μ Ο Σ Χ Ε Δ Ι Ο  Γ Ι Α  Ο Μ Ο Φ Υ Λ Α  Ζ Ε Υ Γ Α Ρ Ι Α  

Οι 3 «γαλάζιες φυλές»

Άναψε το πράσινο φως 
ώστε οι ρυθμίσεις που έχει
επεξεργαστεί η κυβέρνηση 
να παρουσιαστούν 
στο Υπουργικό Συμβούλιο 
το οποίο θα συνεδριάσει 
την Τρίτη 23 Ιανουαρίου
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«Ν
εοπρεσπίτης» ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελά-
κης, ακολουθώντας πιστά τη

γραμμή Τσίπρα - Κοτζιά που έδωσαν το
όνομα «Μακεδονία» στα Σκόπια, πρότεινε
με χαρακτηριστική άνεση να γίνουν τα αλ-
βανικά γλώσσα επιλογής στα σχολεία και
τα ελληνικά στην Αλβανία. Στο πνεύμα μιας
συμφωνίας που ήταν απόφαση της τότε κυ-

βέρνησης της Γερμανίας
και κατ’ επέκταση του ΝΑ-
ΤΟ και που προκάλεσε
θύελλα αντιδράσεων στην
κοινωνία και, φυσικά, ρήγ-
ματα στην πολιτική σκηνή
της χώρας.

Ο κ. Κασσελάκης ή είναι
διπλωματικά άσχετος και

αδαής ή όντως είναι επικίνδυνος. Δεν εξη-
γείται διαφορετικά, σε μια χρονική περίο-
δο που ο Έντι Ράμα εξακολουθεί, παρά τις
προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης
διά της διπλωματικής οδού, να κρατάει φυ-
λακισμένο τον εκλεγμένο δήμαρχο Χιμά-
ρας Φρέντι Μπελέρη, εκείνος να προτείνει
να ενταχθούν τα αλβανικά στα ελληνικά
σχολεία!

Την ώρα μάλιστα που οι Αλβανοί δεν
κρύβουν ότι έχουν παραδοθεί στην αγκα-
λιά του Ταγίπ Ερντογάν και της Τουρκίας, ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ζητά να θέσουμε σε
κίνδυνο την εθνική μας υπόσταση, δήθεν
για να δείξει ότι η Ελλάδα μπορεί να είναι
φίλη με τους γείτονές της. Την ώρα που οι
Αλβανοί έχουν συνάψει εμπορικές συμ-
φωνίες και εξοπλιστικά προγράμματα με
τους Τούρκους και ο Ερντογάν εξαπλώνει
το μουσουλμανικό τόξο μέχρι τα Τίρανα, ο
Κασσελάκης θέλει τη διδασκαλία της αλ-
βανικής ως γλώσσας επιλογής. Δηλαδή θα
μπορούσε να κάνει το ίδιο μετά από καιρό
και για τα τουρκικά;

Όπως εξήγησε ο κ. Κασσελάκης κατά τη
συνάντησή του με εκπροσώπους της αλβα-
νικής κοινότητας στην Ελλάδα, θα πρέπει
να δούμε και με διαφορετικούς τρόπους,
πιο δημιουργικούς, τις σχέσεις των δύο
χωρών. Στο πλαίσιο αυτό ανέφερε ως πα-
ράδειγμα το θέμα της επιλογής δεύτερης
ξένης γλώσσας. «Εδώ στην Ελλάδα δεν
έχουμε τα αλβανικά ως μια γλώσσα επιλο-
γής. Όπως και η Αλβανία έπρεπε να έχει
ως γλώσσα επιλογής τα ελληνικά. Σε όλη
την επικράτεια της Αλβανίας».

Σιγά σιγά λοιπόν μαθαίνουμε και τις πολι-
τικές θέσεις του κ. Κασσελάκη, οι οποίες
δεν συνάδουν με τα εθνικά μας συμφέροντα.

Κόντρα με Κούλογλου 
Μια αποκάλυψη του TVXS, που συνδέε-

ται με τον πρώην ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Στέλιου Κούλογλου, προκάλεσε… νευ-
ρική κρίση στον Στέφανο Κασσελάκη, ο

οποίος απάντησε βάζοντας στο κάδρο… το
Μέγαρο Μαξίμου. Το ρεπορτάζ της ιστοσε-
λίδας υποστήριζε ότι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ έδωσε εντολή σε προσωπικό του συ-
νεργάτη να κατέβουν οι αφίσες με το πρό-
σωπο του Αλέξη Τσίπρα από τα γραφεία
του κόμματος στην Κουμουνδούρου. 

Σύμφωνα με το ίδιο ρεπορτάζ, η εντολή
ανακλήθηκε λίγο αργότερα μετά από έντο-
νες αντιδράσεις που προέκυψαν από τα
στελέχη του κόμματος που εργάζονται στο
κτήριο. 

Απαντώντας στο δημοσίευμα, ο Στέφα-
νος Κασσελάκης χρέωσε το δημοσίευμα
στο… Μέγαρο Μαξίμου και τον πρωθυ-
πουργό, εντάσσοντάς το μάλιστα στο περι-
βόητο «σχέδιο», «σκοτώστε τον ΣΥΡΙΖΑ, να
μείνουμε με το βολικό ΠΑΣΟΚ». Βέβαια,
ποιος μπορεί να σκοτώσει τον ΣΥΡΙΖΑ κα-
λύτερα από ό,τι το έχει πράξει ήδη ο Στέφα-

νος Κασσελάκης; Λίγο οι διαγραφές, λίγο
το «αποφασίζω και διατάσσω», λίγο οι Σπέ-
τσες και τα ταξίδια στο εξωτερικό, με δυ-
σκολία ξεπερνά σε δημοφιλία τον Βασίλη
Στίγκα και τον Δημήτρη Νατσιό. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης διαψεύδει ότι
υπήρξε τέτοια εντολή και μάλιστα υποστη-
ρίζει: «Δυστυχώς, ο πρώην πρωθυπουργός
είναι τόσο σεμνός, που μόνο μία αφίσα
έχουμε στο κτήριο. Ίσως αυτό το άρθρο εί-
ναι μια καλή αφορμή να βάλουμε περισσό-
τερες. Και θα δώσω τέτοια οδηγία άμεσα,
διότι όλοι μας, και προσωπικά, είμαστε
υπερήφανοι για τον Αλέξη: τον άνθρωπο
που δεν πλούτισε από την πολιτική, που
δεν άφησε κόσμο να πεθάνει από την πείνα
και έξω από νοσοκομεία εν μέσω κρίσης,
που ξανάβαλε τη χώρα στις ράγες, που δεν
δίστασε να βάλει πρώτος το όνομά του για
την ισότητα στον πολιτικό γάμο.

Τον ΣΥΡΙΖΑ δεν πρόκειται να τον τελει-
ώσετε όσο και να τον πολεμάτε. Γιατί δεν
μπορείς να τελειώσεις κάτι που δεν έχει
εξαρτήσεις από κανέναν».

O ΣΥΡΙΖΑ αυτοκαταστρέφεται 
Από την πλευρά του, ο ευρωβουλευτής

Στέλιος Κούλογλου που αποχώρησε από
τον ΣΥΡΙΖΑ ανέφερε: «Το Μαξίμου δεν
χρειάζεται το TVXS για να καταστρέψει τον
ΣΥΡΙΖΑ. Που αυτοκαταστρέφεται με τον
Κασσελάκη. Κάθε μέρα. Αν δεν υπήρχε
Κασσελάκης, ο Μητσοτάκης θα έπρεπε να
τον ανακαλύψει». 

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι ο Στέφα-
νος Κασσελάκης δεν είναι ο πρώτος που
ανακάλυψε… δάκτυλο Μαξίμου στο κόμμα
του (ή πέριξ αυτού). Το είχε κάνει άλλωστε
και ο Νίκος Ανδρουλάκης όταν η Εύα Καϊ-
λή συνελήφθη κατηγορούμενη για το Qa-
targate, λέγοντας πως επρόκειτο για…
πράκτορα του Μητσοτάκη εντός του ΠΑ-
ΣΟΚ. 

Τι να κάνει κι εκείνος; Ο πνιγμένος από
τα μαλλιά του πιάνεται.

Να γίνουν τα αλβανικά γλώσσα επιλογής
στα ελληνικά σχολεία πρότεινε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 

σε εκπροσώπους της αλβανικής κοινότητας

του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη

Ανθελληνικό παραλήρημα
Κασσελάκη - Ζητάει νέες
«Πρέσπες» με την Αλβανία 



ΠΕΜΠΤΗ 18 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Λ
ίγοι από ό,τι φαίνεται θα είναι οι
απόντες από το προσκλητήριο του
Στέφανου Κασσελάκη για το «τριή-

μερο εργασίας» της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ στις Σπέτσες και στη
βίλα του στο νησί. 

Ο πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσί-
πρας το είχε ξεκόψει από την πρώτη μέρα
μέσω κύκλων, ξεκαθαρίζοντας ότι δεν

πρόκειται να πάρει μέρος
στη συγκεκριμένη φαρσο-
κωμωδία. Ο Στέφανος
Κασσελάκης όταν ρωτήθη-
κε σχετικά με την απουσία
του είχε ψελλίσει κάπως
αμήχανα: «Ο κ. Τσίπρας ού-
τως ή άλλως δεν ήταν ανα-
μενόμενο να έρθει, διότι εί-
ναι πρώην πρωθυπουργός.

Ο σκοπός εδώ είναι να συναντηθούμε με
τους τομεάρχες και να μπορέσουμε να
προχωρήσουμε σε νέες προτάσεις νό-
μων».

Και η Έλενα Ακρίτα είχε ξεκαθαρίσει ότι
δεν πρόκειται να πάρει το πλοίο για τις Σπέ-
τσες, αντιπροτείνοντας: «Γιατί να μην πάμε
σε περιοχές που έχουν πληγεί από πυρκα-
γιές ή πλημμύρες; Καρδίτσα, Έβρο, Ρόδο,
Εύβοια, Βόλο. Να γυρίσουμε τα χωριά, να
μιλήσουμε με τους κατοίκους, να διαπι-
στώσουμε τι έχει (ή ΔΕΝ) έχει κάνει η κυ-
βέρνηση όλο αυτό τον καιρό;». Σε συζήτη-
ση με τον ίδιο τον Στέφανο Κασσελάκη, πί-
νοντας καφέ στη Βουλή, του εξήγησε -
όπως είπε- την πρότασή της, ενώ παράλλη-
λα έχει επικαλεστεί και ομιλία σε εκδήλω-
ση για το Δημογραφικό την οποία έχει προ-
γραμματίσει για τις 19 του μήνα, ημέρα Πα-
ρασκευή. 

Δραμαμίνη 
Η Κυριακή Μάλαμα είχε επίσης δηλώσει

«με πειράζει το καράβι, δεν νομίζω ότι θα
πάω» και ενώ φαινόταν να αλλάζει άποψη
μετά από συνεχείς συζητήσεις με τον πρό-
εδρο του κόμματος, τον οποίο συνόδευσε
επί διήμερο σε διάφορες δράσεις που
αφορούσαν τον Πολιτισμό, η κίνηση του
Στέφανου Κασσελάκη να μην αφήσει ρε-
πόρτερ να τη ρωτήσουν για το θέμα των
Σπετσών έξω από την Ακρόπολη ενέτεινε
και πάλι τη σχετική φημολογία ότι τα… αν-
τιισταμινικά δεν έπιασαν και πως η ίδια δεν
θα πάρει μέρος στο ταξίδι. 

Προσωπικούς λόγους -οι οποίοι έγιναν
απολύτως κατανοητοί από το κόμμα- επι-
καλέστηκε και η Όλγα Γεροβασίλη, η οποία
δεν θα πάρει μέρος στην εκδρομή. 

Τα δωμάτια που έχουν κλειστεί στα ξενο-
δοχεία του νησιού είναι περίπου τριάντα,
κάτι που σημαίνει πως στην Κουμουνδού-
ρου περιμένουν και άλλες «απώλειες», πι-
θανότατα από κάποιους που θα επικαλε-

στούν ή όντως θα έχουν κάποια ασθένεια -
θερίζουν κιόλας Covid και RSV- και θα ζη-
τήσουν να πάρουν μέρος διαδικτυακά.

Το πρόγραμμα του ταξιδιού
Η αναχώρηση έχει προγραμματιστεί για

το πρωί της Παρασκευής στις 9 από τον
Πειραιά. Δείπνο σε ξενοδοχεία. Οι εργα-
σίες -κεκλεισμένων των θυρών- της ίδιας
ημέρας είναι προγραμματισμένες να λά-
βουν χώρα σε ένα από τα ξενοδοχεία που

θα φιλοξενήσουν τα μέλη της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του κόμματος και όχι στο
σπίτι του Στέφανου Κασσελάκη, ο οποίος
πάντως το βράδυ της Παρασκευής θα πα-
ραθέσει δείπνο σε όσους παρευρεθούν. Για
τις επόμενες δύο ημέρες, το πρόγραμμα θα
ξεκινά από νωρίς το πρωί στις 09.00 με
στόχο οι εργασίες να έχουν ολοκληρωθεί
μέχρι τις 16.30 το απόγευμα. Οι βουλευτές
σε αυτό τον χρόνο καλούνται να παρουσιά-
σουν τα powerpoints με τα θέματα που

έχουν αναλάβει και να καταθέσουν τις
προτάσεις τους, κάποιες από τις οποίες θα
μετατραπούν σε προτάσεις νόμου που θα
κατατεθούν στη Βουλή. 

Ο CEO Στέφανος δεν θα αρκεστεί βέβαια
στο να ακούσει τις προτάσεις, αλλά ως άν-
θρωπος των επιχειρήσεων θα αξιολογήσει
κατά τη διάρκεια της παρουσίασης και την
προσπάθεια που κατέβαλαν οι βουλευτές
του. Το βράδυ του Σαββάτου, ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ θα παραθέσει δείπνο στους
βουλευτές στην ψαροταβέρνα «Ταρσα-
νάς», η οποία βρίσκεται στο παλιό λιμάνι
των Σπετσών. Το απόγευμα της Κυριακής,
θα ξεκινήσει η επιστροφή των βουλευτών
για την Αθήνα.

Οι εργασίες θα ξεκινούν από νωρίς το πρωί στις 9 
με στόχο να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι τις 16.30 το απόγευμα

Το βαρύ πρόγραμμα της
«εκδρομής» στις Σπέτσες

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚH ΟΜAΔΑ ΣΥΡΙΖΑ 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Μ
εγάλες ευθύνες της Ρυθμιστικής
Αρχής Σιδηροδρόμων (ΡΑΣ) για το
τραγικό δυστύχημα των Τεμπών

απορρέουν από την κατάθεση της προέδρου
της, Ιωάννας Τσιαπαρίκου, σύμφωνα με «γα-

λάζιες» πηγές που σχολίασαν
τα όσα διημείφθησαν στη
χθεσινή συνεδρίαση της Εξε-
ταστικής Επιτροπής. 

Σύμφωνα με τις ίδιες πη-
γές, η κ. Τσιαπαρίκου επιχεί-
ρησε να μεταθέσει τις ευθύ-
νες, προσπαθώντας να μει-
ώσει τον ρόλο της Αρχής στη
χορήγηση εγκρίσεων ασφα-

λείας του σιδηροδρομικού δικτύου. Μάλιστα,
η πρόεδρος της ΡΑΣ πέταξε το μπαλάκι στη
Hellenic Train σχετικά με την κατάσταση της
υγείας του μηχανοδηγού. Όπως είπε η κ.
Τσιαπαρίκου, η ευθύνη, βάσει νομοθεσίας, για
την ενημέρωση της ΡΑΣ σχετικά με την κατά-
σταση της υγείας των μηχανοδηγών ανήκει
στη Hellenic Train.

Αναφορικά με το ιατρικό έγγραφο του Νο-
σοκομείου Πατρών του 2017, όπου βεβαιώνε-
ται ότι ο μηχανοδηγός είχε υποστεί εγκεφαλι-
κό και διαγνώστηκε με ανεύρυσμα, τόνισε ότι
δεν υπήρξε σχετική ενημέρωση της
Αρχής. Αποκάλυψε, δε, ότι είναι η πρώτη φο-
ρά που βλέπουν σε ιατρικό φάκελο κάποιος
να έχει υποστεί εγκεφαλικό, πολλώ δε μάλ-
λον, δύο εγκεφαλικά.

«Το πόρισμα διαπιστώνει
ανθρώπινο λάθος»

Παραδέχτηκε, πάντως, ότι το πόρισμα της
ΡΑΣ σχετικά με το σχέδιο διαχείρισης ασφά-
λειας για το δυστύχημα στα Τέμπη διαπιστώ-
νει ανθρώπινο λάθος και από τις δύο πλευρές,
δηλαδή του σταθμάρχη και των μηχανοδη-
γών.  Η κ. Τσιαπαρίκου, αφού επισήμανε ότι
«ακόμη δεν ολοκληρώθηκε η αυτεπάγγελτη
έρευνα της Αρχής», σημείωσε ότι στο υπηρε-
σιακό πόρισμα αναφέρεται ότι «ο σταθμάρχης
δεν λειτούργησε όπως έπρεπε, οι μηχανοδη-
γοί δεν επικοινώνησαν ως όφειλαν, βρήκαμε
ενδείξεις ότι πιθανώς δεν ολοκληρώθηκαν
όλες οι ώρες εκπαίδευσης και ότι υπήρχαν

αστοχίες σε διάφορα επίπεδα ελέγχου», υπο-
γραμμίζοντας ότι υπήρχε ανθρώπινο λάθος
και από τις δύο πλευρές, δηλαδή τόσο του
σταθμάρχη όσο και των μηχανοδηγών. Η κ.
Τσιαπαρίκου ήταν ξεκάθαρη ως προς τις πα-
ραλείψεις, καθώς -με λύπη της όπως είπε-
διαπιστώνεται ότι «οι δύο μηχανοδηγοί δεν
επικοινώνησαν».

Σε ερώτηση του κ. Κόκκαλη πώς θα μπο-
ρούσαν να επικοινωνήσουν, η πρόεδρος της
ΡΑΣ διευκρίνισε ότι η ραδιοεπικοινωνία,
ασχέτως GSM-R, λειτουργούσε. Αναφερόμε-
νη στο θέμα της τηλεδιοίκησης υποστήριξε ότι
«εφόσον δεν υπήρχε τηλεδιοίκηση δεν μπο-
ρούμε να ελέγξουμε ένα σύστημα που δεν
υπήρχε», προσθέτοντας ότι «ακόμη κι αν δεν
έχει τηλεδιοίκηση ένα τμήμα του δικτύου,
οφείλουμε να δώσουμε έγκριση ασφάλειας

με βάση τα υπάρχοντα συστήματα και τις προ-
τάσεις και διασφαλίσεις από τον διαχειριστή
του δικτύου».

Διευκρίνισε, δε, ότι «ο ΟΣΕ είναι υποχρεω-
μένος να καταθέσει έναν τεράστιο φάκελο,
προκειμένου να λάβει άδεια για θέση σε λει-
τουργία, μέσα στον οποίο αναφέρεται αν η κυ-
κλοφορία γίνεται με τηλεδιοίκηση ή με κλει-
δούχο και σταθμάρχη. Εύκολα συμπεραίνει
κανείς, λοιπόν, ότι ανεξάρτητα από το εάν
υπάρχει εν λειτουργία τηλεδιοίκηση ή όχι, η
άδεια ασφαλείας χορηγείται με βάση τις δια-
σφαλίσεις από τον διαχειριστή του δικτύου,
τον ΟΣΕ, όχι με βάση τους ελέγχους της ΡΑΣ». 

«Οι συνδικαλιστές ήξεραν 
την ύπαρξη προβλημάτων»

Απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με την κα-

τάργηση του προϊστάμενου αμαξοστοιχίας και
τη μεταφορά των καθηκόντων του στον συνο-
δό, η κ. Τσιαπαρίκου είπε ότι «οποιαδήποτε
δικλίδα ασφαλείας θα ήταν απαραίτητη έτσι
όπως είναι ο ελληνικός σιδηρόδρομος», πα-
ρότι αρχικά επιχείρησε να πείσει ότι δεν ήταν
απαραίτητη η παρουσία του. 

Η πρόεδρος της ΡΑΣ κατέθεσε στην επιτρο-
πή ότι στην ΕΕ το 2015 καταργήθηκε η έννοια
του προϊσταμένου, επειδή πλέον ισχύει το σύ-
στημα TSI operation, ωστόσο παραδέχθηκε ότι
στη χώρα μας συνεχίζουμε να είμαστε σε με-
ταβατικό στάδιο. Παραδέχτηκε, μάλιστα, ότι
ακόμη και σε συνομιλίες της με συνδικαλι-
στές, παρότι όλοι ήξεραν την ύπαρξη προβλη-
μάτων, «ούτε οι ίδιοι πίστευαν ότι θα γίνει τέ-
τοιο δυστύχημα».Αίσθηση προκάλεσε εξάλ-
λου η τοποθέτησή της, όταν ρωτήθηκε σχετικά
με μετάταξη υπαλλήλου στον ΣΥΡΙΖΑ, ότι
«υπάλληλοι της ΡΑΣ προέταξαν την κομματι-
κή τους ιδιότητα έναντι της υπηρεσίας τους
στην Αρχή για την εποπτεία των σιδηροδρό-
μων».

Προσπάθεια συγκάλυψης και επίρριψης
ευθυνών στον νεκρό μηχανοδηγό από τη ΝΔ
κατήγγειλε ο βουλευτής Λάρισας του ΣΥΡΙΖΑ
Βασίλης Κόκκαλης, ενώ για επιχείρηση της
πλειοψηφίας να «βγάλει λαγούς από το καπέ-
λο» σχετικά με την υγεία του μηχανοδηγού
έκανε λόγο η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μιλένα
Αποστολάκη.

Μπαλάκι οι ευθύνες για 
το δυστύχημα στα Τέμπη

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Η πρόεδρος της Ρυθμιστικής
Αρχής Ιωάννα Τσιαπαρίκου
υποστήριξε ότι η ενημέρωση
της ΡΑΣ σχετικά με 
την κατάσταση της υγείας 
των σιδηροδρομικών ανήκει
στη Hellenic Train - 
Παραδέχτηκε ότι 
«οι δύο μηχανοδηγοί 
δεν επικοινώνησαν» Η πρόεδρος της ΡΑΣ

Ιωάννα Τσιαπαρίκου
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Τον έπιασε ο πόνος τον Κούλογλου για τον Τσίπρα… 
Μου λένε ότι το σάιτ του Στέλιου Κούλογλου, το tvxs.gr, έγραψε προχθές

ότι δόθηκε εντολή από συνεργάτη του Στέφανου Κασσελάκη να κατέβουν
οι αφίσες του Αλέξη Τσίπρα από τα γραφεία του ΣΥΡΙΖΑ στην Κουμουνδού-
ρου. Σε αυτό βγήκε και απάντησε ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης, εξηγών-
τας ότι θα τοποθετηθούν ακόμη περισσότερες αφίσες τού πρώην προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ, διότι υπάρχει μόνο μία. Δεν θα σταθούμε στη στάση του Κασ-
σελάκη, αλλά στον Κούλογλου που ξαφνικά τον έπιασε ο πόνος για τον Τσί-
πρα, ενώ από το 2019 και μετά δεν χάνει στιγμή να τον υποσκάπτει, όπως
έγινε το 2021, όταν έλεγε ότι «Μητσοτάκης-Τσίπρας ήρθε Χ», αναφερόμε-
νος στις παρουσίες τους στη ΔΕΘ ή όταν έλεγε ότι δεν μπορεί να είναι πρω-
θυπουργός ο Τσίπρας σε μια προοδευτική κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ… 

Εξαιρετικές 
οι καθηγήτριες, απάντησαν
στον αμφισβητία Πλεύρη

Επίσης, αυτό που ήταν εμφανές στη προχ-
θεσινή ενημέρωση ήταν η προσπάθεια του
Θάνου Πλεύρη να ηγηθεί της γενικότερης
αμφισβήτησης κατά του νομοσχεδίου, αφού
σχεδόν μονοπώλησε τον διάλογο με τις δύο
καθηγήτριες Νομικής (Φουντεδάκη, Παπα-
δοπούλου) που βρέθηκαν εκεί. Πάντως, όλοι
παραδέχτηκαν ότι τα επιχειρήματα και αντε-
πιχειρήματα παρουσιάστηκαν με ήπιο τρόπο
και χωρίς αντεγκλήσεις - και αυτό είναι θετι-
κό. Μάλιστα, οι καθηγήτριες δεσμεύτηκαν να
δώσουν στον κ. Πλεύρη και σε όσους άλλους
το ήθελαν στοιχεία για τις υιοθεσίες στην Ελ-
λάδα από ομοφυλόφιλα άτομα, καθώς πι-
στεύεται ότι τελικά είναι πολύ μικρός ο αριθ-
μός αυτών που θέλουν πραγματικά την τε-
κνοθεσία. 

3+1 απώλειες 
στις Σπέτσες 
και 6 διαφωνούντες

Λέγεται ότι τουλάχιστον τρεις βουλευ-
τές δεν θα πάνε στις Σπέτσες το ερχόμενο
τριήμερο, όπου θα γίνει η συνάντηση των
μελών της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Η
Όλγα Γεροβασίλη, η Έλενα Ακρίτα, που
έχει Παρασκευή βράδυ προγραμματι-
σμένη ομιλία, ενώ η Κυριακή Μάλαμα
παίζεται ακόμη, καθώς για να πάει θα
πρέπει να πάρει μια χοντρή δόση από
δραμαμίνες. Και φυσικά και ο Αλέξης
Τσίπρας, ο οποίος δεν θέλει πολλές σχέ-
σεις με αυτό το πανηγυράκι… Ανεξαρτή-
τως των απουσιών πάντως, στην Κοινο-
βουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ έξι τουλά-
χιστον μέλη βγάζουν μεγάλη δυσαρέ-
σκεια, κάτι που ενδέχεται να βγει και δη-
μοσίως είτε στις Σπέτσες είτε μέχρι τις
ευρωεκλογές. Εκεί θα ξεδιαλύνουν πολ-
λά για το ποιοι στηρίζουν πραγματικά τον
Στέφανο (και δεν είναι πολλοί)…

Άποψη Σκέρτσου
ότι όλα θα ξεχαστούν
μέχρι τις εκλογές

Hπρόταση που έχει κάνει ο Άκης
Σκέρτσος προς το Μαξίμου είναι να
μη συνεχιστεί καμία κόντρα με τον

Αντώνη Σαμαρά. Η λογική είναι απλή: κρα-
τούν ως θετικό ότι αρκετοί από τους βου-
λευτές του κόμματος που ήταν προβληματι-
σμένοι και αρνητικά διακείμενοι στο νομο-
σχέδιο έχουν έρθει προς την πλευρά τους.
Γνωρίζουν ότι αν σηκώσουν το γάντι στον
Σαμαρά, θα βάλουν τους βουλευτές αυτούς
σε μια δοκιμασία και θα ανοίξουν έναν κύ-
κλο εσωστρέφειας που είναι αχρείαστος.
Όπως είπε εύστοχα ο Άκης Σκέρτσος στις
δύο ενημερώσεις που έγιναν στους βου-
λευτές στην Πειραιώς, το θέμα αυτό (ομό-
φυλα ζευγάρια) μέχρι τις εθνικές εκλογές
θα έχει παντελώς ξεχαστεί και δεν θα επη-
ρεάσει κανέναν. Και όπως φαίνεται από τις
πρώτες μετρήσεις, δικαιώνεται...

Το άκομψο παράδειγμα
Παρά το καλό κλίμα στην Πειραιώς, υπήρχαν και βου-

λευτές που προσπάθησαν να το τραβήξουν, όπως ένας
που ρώτησε σκωπτικά γιατί να δώσουμε δικαιώματα τε-
κνοθεσίας επειδή ισχύει σε χώρες της ΕΕ. «Δηλαδή, θα
πρέπει να δώσουμε δικαιώματα και στους κτηνοβάτες
επειδή ισχύει στην Ολλανδία;», συνέχισε. Κανένας δεν
μίλησε, αλλά μία εκ των καθηγητριών αλλά και ο Άκης
Σκέρτσος απέφυγαν το άνοστο αστείο και αποφάνθηκαν
ότι ουσιαστικά δεν δίνουμε παραπάνω δικαιώματα απ’
όσα δίνονται στην υπόλοιπη Ευρώπη, ενώ το σημαντικό-
τερο είναι, όπως είπαν, ότι λύνουμε ένα μεγάλο ζήτημα
με τη μοίρα των παιδιών που είναι πλέον τέκνα ομόφυ-
λων ζευγαριών. 

Υπέρ της τεκνοθεσίας με παρένθετη μητέρα ο Γ. Σταμάτης
Έντονο ήταν το παρασκήνιο από την

προχθεσινή, δεύτερη ενημέρωση που
έγινε στα γραφεία της Πειραιώς. Για
παράδειγμα, μου μετέφεραν ότι ο
βουλευτής Επικρατείας Γιώργος Στα-
μάτης τούς άφησε όλους σύξυλους
όταν παίρνοντας τον λόγο υπογράμμι-
σε ότι η προσωπική του θέληση και ει-
σήγηση στον πρωθυπουργό ήταν να
επιτραπεί πλήρως το θέμα της τεκνο-

θεσίας, δηλαδή να συμπεριληφθεί και
η επιλογή της τεκνοθεσίας μέσω πα-
ρένθετης μητέρας. Όμως, θα το ψηφί-
σει ακόμη και αν έχει την... παράλει-
ψη! Κάποιοι βουλευτές έμειναν κάγ-
κελο, διότι το κλίμα ήταν να πειστούν
οι αρνητικοί στον γάμο και την τεκνο-
θεσία και ο Γιώργος το πήγε ένα βήμα
παραπέρα, στη γραμμή του Κασσελά-
κη δηλαδή… 



Ο
Γιάννης Μπρατάκος σπανίως τοποθετεί-
ται δημοσίως. Αλλά όταν το κάνει, βάζει
τα πράγματα στη θέση τους. Εξ ου και η

παρέμβασή του κατά τη διάρκεια της δεύτερης
ενημερωτικής συνάντησης των βουλευτών του
κόμματος. 

Ο εξ απορρήτων του Κυριάκου Μητσοτάκη εμ-
φανώς ενοχλημένος απέρριψε την ορολογία πε-
ρί... μασάζ και φροντιστηρίων, καθώς γνωρίζει
καλά ότι έχει προκαλέσει δυσφορία και στις τά-
ξεις των βουλευτών του κόμματος. «Δεν υπάρχει
ούτε μασάζ ούτε φροντιστήρια, αυτό που υπάρχει
είναι η ενημέρωση για δύο πράγματα: την ισότητα
στον γάμο και τα δικαιώματα των παιδιών». Ο
Γιάννης Μπρατάκος μάλιστα ράπισε τα άλλα κόμ-
ματα λέγοντας ότι οι βουλευτές της Νέας Δημο-
κρατίας ψηφίζουν κατά συνείδηση και οι συναν-
τήσεις που έγιναν το προηγούμενο διήμερο δεν
είχαν στόχο τη μεταστροφή της γνώμης τους αλλά
την ενημέρωσή τους.
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Το ψώνιο της
παραπολιτικής 
και ο κλόουν 
στο τσίρκο του ΣΥΡΙΖΑ

Το κλίμα στον ΣΥΡΙΖΑ είναι ζεστό και οικογε-
νειακό… Ειδικά μετά τους βαρείς χαρακτηρι-
σμούς μεταξύ του στιχουργού Νίκου Μωραΐτη
και της Νίνας Κασιμάτη. Αφορμή της κόντρας
αποτέλεσε η επιστολή που απέστειλε προς το
προεδρείο της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ η βουλευτής της
Β’ Πειραιά, λέγοντας ότι δεν επιτρέπει την προ-
σθήκη της υπογραφής της στις προτάσεις νό-
μου που θα καταθέσει η αξιωματική αντιπολί-
τευση το επόμενο διάστημα, αν δεν έχουν προ-
ηγηθεί διαβούλευση και έγγραφη συναίνεση
των βουλευτών επί αυτών. Αυτό ήταν αρκετό για
τον Νίκο Μωραΐτη για να σχολιάσει αυτή την
πράξη της Νίνας Κασιμάτη στα social media:
«Άλλος ένας κλόουν της εγωπάθειας στο τσίρκο
της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ. Στην πλάτη χιλιάδων αν-
θρώπων που πίστεψαν, πόνεσαν, αγωνίστη-
καν». Έξαλλη η Νίνα, τον αποκάλεσε ψώνιο της
παραπολιτικής.

Πίσω τα λεφτά 
στον πρόεδρο 

Η στήλη μαθαίνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ επέ-
στρεψε πίσω στον πρόεδρο Κασ-

σελάκη τα δανεικά των 230.000
ευρώ διότι πήρε την κρατική
αποζημίωση. Τα λεφτά τους
πίσω πήραν και οι άλλοι δύο
δανειστές της Κουμουνδού-

ρου, οι οποίοι δημοσίως δεν το
έχουν παραδεχτεί. Πρόκειται για

τον Νίκο Παππά και τη Ρένα Δούρου, οι οποίοι
και αυτοί έβαλαν κάτι ψιλά και τα πήραν πίσω… 

Πατέλης ο... χρυσόστομος
Αξίζει να σημειώσω ότι ο σύμβουλος του πρω-
θυπουργού Αλέξης Πατέλης είπε μεγάλες αλή-
θειες για τον Στέφανο Κασσελάκη. Μιλώντας
στον ραδιοφωνικό σταθμό του ΣΚΑΪ χαρακτήρι-
σε τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ «νάρκισσο», λέ-
γοντας ότι μοιάζει με τον Γιάνη Βαρουφάκη.
Μάλιστα, προέτρεψε τους πολίτες να μη θεω-
ρήσουν ότι όλοι οι ομοφυλόφιλοι είναι νάρκισ-
σοι όπως ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ: «Επειδή ο
Κασσελάκης είναι νάρκισσος, άρα όλοι οι ομο-
φυλόφιλοι είναι νάρκισσοι. Δεν ισχύει ότι οι
ομοφυλόφιλοι είναι νάρκισσοι». Να αγιάσει το
στόμα σας, κύριε Πατέλη.

«Δεν υπάρχει
μασάζ»

Λαζαρίδης: «Είμαι 
της σχολής Μητσοτάκη»
Υπέρ του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια εμφανίστηκε ο Μακάριος Λαζαρίδης. Ο
βουλευτής Καβάλας αρχικά είχε εκφράσει
προβληματισμούς, αλλά, όπως είχε τονίσει,
περίμενε να ακούσει τι έχει να πει ο πρωθυ-
πουργός. «Ο πρωθυπουργός είπε ότι δεν θα
περιλαμβάνεται παρένθετη μητέρα και δεν θα
υιοθετούνται οι όροι “γονέας 1” και “γονέας
2”. Η τοποθέτηση του πρωθυπουργού με έπει-
σε απόλυτα και όταν έρθει το νομοσχέδιο θα
το ψηφίσω», είπε ο Μακάριος Λαζαρίδης και
πρόσθεσε ότι είναι της σχολής Μητσοτάκη.
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Το «όχι» του Γαβριήλ
Θα παραμείνω στα πολιτικοδη-

μοσιογραφικά γιατί και η Νέα Αρι-
στερά άλλον ήθελε και άλλον τελι-
κά τοποθέτησε στη θέση του εκ-
προσώπου Τύπου τού υπό σύσταση
φορέα. Δεν ξέρω τι γράφουν οι άλ-
λοι, αλλά το Κεντρί έχει καλές
πληροφορίες. Μέχρι και την προ-
ηγούμενη εβδομάδα τα πονταρί-
σματα έπεφταν πάνω στον Γαβριήλ
Σακελλαρίδη, ο οποίος όμως τελι-
κά φαίνεται ότι αναζητά εργασία στον ιδιωτικό τομέα. Και κά-
πως έτσι πήγαν στην επιλογή του Κωστή Καρπόζηλου. 



Η σύναξη της Αγίας Παρασκευής
ήταν ακόμη μια επίδειξη της εκλο-
γικής εγρήγορσης υπό την οποία
τελούν Ηρώδου Αττικού και Πει-
ραιώς. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εί-
δε ικανοποιημένος τη συγκέντρω-
ση του κόσμου και αρκετά ευδιά-
θετος μοίρασε πειράγματα. Ένα
από αυτά δέχτηκε ο Θοδωρής Ρου-
σόπουλος, ο οποίος άκουσε τον
πρωθυπουργό να του λέει χαριτο-
λογώντας: «Εσύ είσαι με τη στολή
της επόμενης θέσης». Ο κ. Ρουσόπουλος άλλωστε είναι ο πρώτος Έλληνας που εξελέγη
στην προεδρία της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης.
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Στην Άγκυρα βρίσκεται από χθες ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής Χρήστος Στυλιανίδης, ο οποίος θα έχει σήμερα συνάντηση με τον
Τούρκο υπουργό Εσωτερικών Αλί Γερλίκαγια. Οι δύο άνδρες θα συζητήσουν
θέματα που αφορούν την προώθηση της ελληνοτουρκικής συνεργασίας στον
τομέα τής διά θαλάσσης μετανάστευσης, σε συνέχεια του 5ου Ανωτάτου
Συμβουλίου Ελλάδας - Τουρκίας. Ο υπουργός συνοδεύεται από τον αρχηγό
του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, αντιναύαρχο Λ.Σ. Γεώργιο
Αλεξανδράκη, και άλλα επιτελικά στελέχη του Λιμενικού Σώματος -
Ελληνικής Ακτοφυλακής, για να συζητήσουν και πρακτικά την προώθηση της
συνεργασίας στο θέμα τής διά θαλάσσης μετανάστευσης… 

Το
..

. Π
ρό

σω
πο

Δεν έχει γλυκάνει 
ο Αντώνης

Οι πληροφορίες μου επιμένουν ότι
ο Αντώνης δεν έχει γλυκάνει. Παρά
το γεγονός ότι οι «μαξιμιλιανοί» ρί-
χνουν τους τόνους με τον πρώην
πρωθυπουργό και προσπαθούν να
αποκαταστήσουν τον δίαυλο επικοι-
νωνίας, ο Σαμαράς δεν δείχνει ση-
μαία ευαισθησίας… Παραμένει, λέει,
σκληρός. Πρέπει βέβαια να σημει-
ώσω ότι επειδή το τανγκό χρειάζεται
δύο, αν δεν υπάρχει αντίδραση, η
σκληρότητα και η εμμονή οδηγούν
στην… απομόνωση.

LOCK

Π
άντως, το κομματικό gathe-
ring στη... Santa Friday,
όπως το χαρακτήριζε εν είδει

αστεϊσμού ένα από τα παρευρισκό-
μενα στελέχη, είχε και ενδιαφέρου-
σες παρουσίες. Ανάμεσά τους εκείνη
του Πύρρου Δήμα, ο οποίος προετοι-
μάζεται πυρετωδώς για την επικεί-
μενη υποψηφιότητά του για τις ευ-
ρωεκλογές. Παρά την πίεση της στή-
λης, ο «χρυσός» Ολυμπιονίκης έδει-
ξε ότι εκτός από το ζετέ και το αρασέ
είναι ικανότατος και στις πολιτικές
ντρίμπλες. Ο Πύρρος Δήμας παρέ-
πεμψε στις αποφάσεις του πρωθυ-
πουργού χωρίς να δίνει το παραμι-
κρό στίγμα για το ορόσημο που θα
επισημοποιηθεί η υποψηφιότητά
του. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε
μια σύντομη αλλά θερμή συνομιλία
και με τον Ναπολέοντα Μαραβέγια.
Η καλύτερη σφυγμομέτρηση για τον
αντίκτυπο του κυβερνητικού έργου
είναι η απευθείας επαφή με τον κό-
σμο και οι επιτόπιες αυτοψίες. Έτσι,
στην εξόρμησή του στην Αγία Παρασκευή ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε μια αναπάντεχη
συνάντηση με έναν πολίτη ο οποίος είχε στα χέρια του τα έγγραφα με την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του εξωδικαστικού συμβιβασμού.

Η συνάντηση με Πύρρο

Ο προβληματισμένος…

Εδώ γελάμε ελεύθερα… Ο
πρόεδρος Αλέξης διαρρέει δεξιά
και αριστερά τον προβληματισμό
του για τα ευτράπελα Κασσελά-
κη, ο οποίος αποτελούσε επιλο-
γή του. Τώρα είναι αργά για δά-
κρυα… Όπως έστρωσε ο Τσί-
πρας θα κοιμηθεί. 

Κρύος ιδρώτας 
για τα στημένα

Ένα νέο σκάνδαλο που θα
συνταράξει το ελληνικό ποδό-
σφαιρο είναι προ των πυλών.
Ήδη έχουν αποσταλεί στη Βου-
λή 20 φάκελοι από την UEFA
που αφορούν ύποπτους, στημέ-
νους αγώνες. Καταλάβατε τώρα
ποιοι έχουν χάσει τον ύπνο τους
και τους έχουν ζώσει τα φίδια… 

Έμαθα ότι ένας εκ των διαφω-
νούντων βουλευτών της ΝΔ
μέσα στο φροντιστήριο πέτα-
ξε την ατάκα: «Ευτυχώς που
υπάρχει το TikTok του Πατέ-
λη και μάθαμε για το νομο-
σχέδιο», αφήνοντας αιχμές
για καθυστερήσεις στην ενη-
μέρωση… 

Τα πειράγματα Μητσοτάκη σε Ρουσόπουλο

Οι επαφές Στυλιανίδη στην Άγκυρα
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

M
ε το φάσμα της ακρίβειας
και των διαρκών πληθωρι-
στικών πιέσεων βρίσκεται

αντιμέτωπη η Ευρωπαϊκή Ένωση και
ένα μεγάλο κομμάτι της κοινωνίας
αδυνατεί πλέον να ανταποκριθεί σε
βασικές ανάγκες της καθημερινότη-
τας. Η εικόνα αυτή διατρέχει κάθετα
τις χώρες-μέλη, ενώ όπως συμβαίνει
σε αυτές τις περιπτώσεις, μεγάλο τί-
μημα πληρώνουν οι ευπαθείς ομά-
δες, αλλά και η μεσαία τάξη που κλή-
θηκε τα τελευταία χρόνια πολλές φορές
να αναπροσαρμόσει τον τρόπο διαβίω-
σης και τις πάγιες συνήθειές της λόγω
του δυσβάσταχτου κόστους. 

Οι ανατιμήσεις σε βασικά προϊόντα
αποτελούν μέρος της επικαιρότητας
και της ατζέντας των Μέσων Μαζικής
Ενημέρωσης πανευρωπαϊκά, ενώ η ει-
κόνα αυτή έχει προκαλέσει σοβαρές
αλλαγές ακόμα και στις διατροφικές
συνήθειες των Ευρωπαίων, όπως προ-
ειδοποιούν σε αντίστοιχες αναλύσεις οι
ειδικοί.

Το ερώτημα που τίθεται ευθέως από
πολλές πλευρές αφορά τον
χρονικό ορίζοντα εντός του
οποίου θα σταματήσει αυτή η
αλόγιστη αύξηση των τιμών.
Αν και η ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία επηρέασε αρνητι-
κά την αγορά σε πολλά επίπε-
δα, εντούτοις είναι και οι επι-
μέρους στρεβλώσεις που
επιδεινώνουν την κατάσταση
ακόμα περισσότερο, όσο
περνά ο χρόνος. Χαρακτηρι-
στικό είναι το παράδειγμα
στην Ελλάδα, όπου παρά την
αύξηση των ελέγχων και την
πολιτική βούληση, η ισορρο-
πία στις τιμές και η αντιμετώ-
πιση των κρουσμάτων αι-
σχροκέρδειας παραμένουν
ακόμα το ζητούμενο. Μπορεί
το 2023 να καταγράφηκε
αποκλιμάκωση του πληθωρι-
σμού σε σύγκριση με το καθ’
όλα δύσκολο 2022, αλλά τα
προβλήματα παραμένουν
άλυτα, ενώ όσο διαρκούν οι
διεθνείς γεωπολιτικές ανατα-
ράξεις και η αβεβαιότητα, τό-
σο θα επηρεάζονται οι σχετι-
κοί δείκτες προς το χειρότε-
ρο. Αυτή είναι μια ρεαλιστική
προσέγγιση της πραγματικό-
τητας, ενώ θεαματικές μετα-
βολές προς μια θετικότερη
κατεύθυνση δεν προβλέπον-
ται πολύ σύντομα.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα
της πληθωριστικής πίεσης απο-
τελεί η κατάσταση που έχει δια-
μορφωθεί στην Αυστρία την τε-
λευταία διετία. Η χώρα καταγρά-
φει τεράστιο πληθωρισμό για
δεύτερη συνεχή χρονιά, μια ει-
κόνα πρωτόγνωρη εδώ και δε-
καετίες, όπως αναφέρουν πολιτι-
κά πρόσωπα αλλά και εκπρόσω-
ποι του εμπορικού κόσμου. Τον
Δεκέμβριο, ο πληθωρισμός κυμάνθηκε
στο 5,6%. Ο πληθωρισμός παραμένει
πολύ υψηλός και φέτος, ενώ το κόστος

ζωής για τον μέσο πολίτη αυξή-
θηκε κατά 7,8% σε σχέση με το
2022. Αυτή ήταν η δεύτερη συ-
νεχόμενη χρονιά με εξαιρετικά
υψηλό πληθωρισμό για τη χώρα
μετά το 2022, όταν ο ετήσιος
πληθωρισμός έφτασε το 8,6%, το
υψηλότερο επίπεδο από την
πρώτη κρίση των τιμών του πε-
τρελαίου τη δεκαετία του 1970. 

Στη γειτονική Γερμανία, η με-
γάλη εικόνα της αγοράς είναι ελαφρώς
καλύτερη σε αριθμητικό επίπεδο, αλλά
οι τιμές έχουν πάρει την ανηφόρα σε

προϊόντα και υπηρεσίες. Σύμφωνα με
μια αρχική εκτίμηση της Ομοσπονδια-
κής Στατιστικής Υπηρεσίας της Γερμα-
νίας, οι τιμές για αγαθά αυξήθηκαν κα-
τά επιπλέον 5,9% το 2023, μετά το 6,9%
το προηγούμενο έτος. Όσον αφορά τον
πληθωρισμό, αυξήθηκε και πάλι τον
Δεκέμβριο σε σύγκριση με τον προ-
ηγούμενο μήνα και έφτασε στο 3,7%.
Αναστράφηκε, δηλαδή, η επί πέντε μή-
νες πτωτική πορεία των δεικτών, εξέλι-
ξη που προκάλεσε εκ νέου ανησυχία
και αμφιβολίες για το πώς θα διαμορ-
φωθεί η εικόνα μέσα στο 2024. 

Στην Ουγγαρία του ευρωσκεπτικιστή
Βίκτορ Όρμπαν οι τιμές αυξήθηκαν σε
έναν μόλις χρόνο με κινηματογραφική
ταχύτητα, σκορπίζοντας απογοήτευση
και προβληματισμό κάθετα στην τοπική
κοινωνία. Ο πληθωρισμός στη χώρα
κορυφώθηκε το πρώτο τρίμηνο της πε-
ρασμένης χρονιάς στο 25%, το υψηλό-
τερο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση!
Την ίδια ώρα η κυβέρνηση αναζητά
τους κατάλληλους τρόπους για να στη-
ρίξει την οικονομία, σε μια στιγμή που η

αγοραστική δύναμη των κα-
ταναλωτών βρίσκεται στο
ναδίρ, τα κοινωνικά προβλή-
ματα παραμένουν, ενώ οι άν-
θρωποι που βρίσκονται στο
περιθώριο αυξάνονται διαρ-
κώς. Μάλιστα το υπουργείο
Οικονομικών ανακοίνωσε
πολύ πρόσφατα ότι θα απαι-
τήσει άμεσα από τις μεγάλες
αλυσίδες λιανικής πώλησης
τροφίμων να τοποθετούν
προειδοποιητικές ετικέτες
τιμών σε συσκευασίες προ-
ϊόντων, οι οποίες έχουν συρ-
ρικνωθεί σε μέγεθος. Η συγ-
κεκριμένη πρωτοβουλία δεν
αγγίζει βέβαια την ουσία του
προβλήματος. 

Αυτή είναι η μεγάλη εικό-
να της αγοράς στην Ευρω-
παϊκή Ένωση του 2024. Οι
αρρυθμίες παραμένουν, οι
πολίτες αγωνιούν και οι μέ-
χρις στιγμής λύσεις δεν
φέρνουν τα επιθυμητά απο-
τελέσματα. Η διαχείριση του
συγκεκριμένου ζητήματος
απαιτεί συνεργασία, σχέδιο
και προσήλωση στον στόχο,
αν και το επόμενο χρονικό
διάστημα και μέσα στη δίνη
του πολέμου στην Ουκρανία
η ριζική βελτίωση της κατά-
στασης μοιάζει περισσότερο
με ευχή…

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Πληθωρισμός και 
ακρίβεια πλήττουν 

τις ευρωπαϊκές
κοινωνίες 
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Δ ιάβαζα ότι περίπου το 44% των ανδρών στην Ισπανία, σύμφωνα με

σχετική έρευνα, αισθάνεται ότι ζει υπό καθεστώς «εις βάρος τους

διακρίσεων» λόγω των μέτρων για την ισότητα των δύο φύλων που

προωθούν τα τελευταία χρόνια οι διαδοχικές κυβερνήσεις του σοσιαλιστή

Πέδρο Σάντσεθ.

Μη φανταστείτε ότι έχουν κάνει τίποτε τρομερό ο Σάντσεθ και οι υπουργοί

του. Δεν έβαλαν τους άνδρες να στρώνουν με το ζόρι οι ίδιοι τα κρεβάτια τους

ή να μαγειρεύουν το φαΐ τους, ούτε να προσέχουν τα παιδιά, πράγματα στα

οποία η ίδια έρευνα δείχνει ότι οι

Ισπανίδες αφιερώνουν διπλάσιο

χρόνο από τους άνδρες τους. Βα-

σικά πράγματα έχουν γίνει όπως,

για παράδειγμα, η ποσόστωση

50-50 στα υπουργικά συμβούλια,

η καθιέρωση άδειας για τις γυ-

ναίκες που υποφέρουν τις μέρες

της περιόδου και η μείωση από

28% σε 21% του χάσματος ανάμε-

σα στις αμοιβές ανδρών και γυναι-

κών για τις ίδιες εργασίες.

Κι όμως, οι άνδρες κατά το ήμι-

συ αισθάνονται «ριγμένοι» επειδή

αντί για 28% λιγότερα χρήματα οι

γυναίκες κατάφεραν να παίρνουν

μόλις 21% λιγότερα για να κάνουν

ακριβώς τις ίδιες δουλειές με αυ-

τούς. Και πιθανώς να τις κάνουν

και καλύτερα. Γελάς λίγο με αυτά

όλα ή και δεν γελάς. Ανάλογα κυ-

ρίως με το πόσο σε επηρεάζουν

άμεσα.

Αντιδράσεις 
για την αντίδραση

Είναι δεδομένο ότι οι μεταρρυθμίσεις, όσο αυτονόητες και αν φαί-

νονται σε πολλούς από εμάς, πάντα θα συναντούν αντιδράσεις. Στην

Ισπανία, ας πούμε, οι «φεμινιστικές» πολιτικές, οι νόμοι κατά της έμ-

φυλης βίας και φυσικά η ελευθερία των εκτρώσεων και οι γάμοι μετα-

ξύ ατόμων του ιδίου φύλου πολεμιούνται λυσσαλέα από το ακροδεξιό

κόμμα VOX, το οποίο έχει περίπου το 10% στη Βουλή των Αντιπροσώ-

πων. Το VOX έχει κάνει «σημαία» τον αντιφεμινισμό και την αντίθεσή

του στην ιδεολογία του φύλου, στις πολιτικές του και υπόσχεται ότι αν

γίνει ποτέ κυβέρνηση, θα αντιστρέψει τις πολιτικές αυτές. Θα βάλει,

ας πούμε, τις γυναίκες να παίρνουν πάλι πολύ λιγότερα χρήματα. Όσο

γελοίο και αναχρονιστικό και αν ακούγεται, ο ένας στους δύο Ισπανούς άν-

δρες, ό,τι κι αν ψηφίζει, φαίνεται ότι συμφωνεί με αυτό.

Γιατί να θέλει ο άνδρας να παίρνει μια γυναίκα λιγότερα χρήματα από αυ-

τόν; Γιατί να αντιτίθεται στις άδειες εμμήνου ρύσης; Γιατί να τον πειράζει αν

το μισό υπουργικό συμβούλιο είναι γυναίκες; Τι τον χαλάει αν αυστηροποι-

ούνται οι νόμοι για τους βιασμούς; Σε τι του χειροτερεύουν τη δική του ζωή

όλα αυτά; Η απάντηση είναι προφανής: Σε τίποτε. Κι όμως, ακόμη και ο φιλε-

λεύθερος Ισπανός άνδρας δεν τα θέλει. Ο Ισπανός άνδρας αισθάνεται ότι πε-

ρισσότερα δικαιώματα για τη γυναίκα θα μειώσουν τα δικά του, λες και τα δι-

καιώματα είναι κουκιά μετρημένα κι αν πάρω εγώ ένα παραπάνω, θα χάσεις

αυτόματα ένα εσύ.

Σε ποια πλευρά της Ιστορίας θα βρεθείς;
Η κουβέντα που γίνεται στα καθ’ ημάς τις τελευταίες μέρες για τον γάμο με-

ταξύ ατόμων του ίδιου φύλου και το δικαίωμά τους στην τεκνοθεσία δεν δια-

φέρει πολύ από όλα τα παραπάνω. Τι με πειράζει εμένα αν θα παντρευτούν

μεταξύ τους δύο άνδρες ή δύο γυναίκες; Αν θα μπορούν -με την ίδια προσοχή

και αυστηρότητα στα κριτήρια-

να πάρουν ένα παιδί; Σε τι θα αλ-

λάξει η δική μου ζωή; Θα χάσω

εγώ τα δικά μου δικαιώματα αν

δώσω και σε άλλους ανθρώπους

κάποια ανάλογα;

Η απάντηση είναι και πάλι

προφανής: Δεν με επηρεάζει σε

τίποτε. Και ως εκ τούτου, δεν θα

έπρεπε και να με αφορά. Προ-

σοχή στο κενό: Είναι εντελώς άλ-

λο πράγμα το «με ενδιαφέρει και

μπορώ να έχω άποψη» και άλλο το

«με αφορά και προσπαθώ να επι-

βάλω την άποψή μου». Άποψη

έχουμε όλοι και για όλα, καλώς ή

κακώς αυτό δεν απαγορεύεται.

Από κει και πέρα, η προσπάθεια να

επιβάλουν οι άνδρες την άποψή

τους στις γυναίκες, οι λευκοί

στους μαύρους, οι ετεροφυλόφι-

λοι στους ομοφυλόφιλους και ού-

τω καθ’ εξής στην πραγματικότητα

δεν έχουν πολλές διαφορές μετα-

ξύ τους ως καταστάσεις.

Όλοι οι επωφελούμενοι από το

εκάστοτε status quo τα ίδια έλεγαν εις τους αιώνας των αιώνων: Να

μην αλλάξει τίποτε, διότι αν αλλάξει, θα καταστραφεί ο κόσμος (μας).

Κανένας κόσμος δεν καταστράφηκε με περισσότερα κοινωνικά δι-

καιώματα και μεγαλύτερη κοινωνική δικαιοσύνη, το αντίθετο συμβαί-

νει πάντα. Και όλοι οι επωφελούμενοι από το εκάστοτε status quo θεω-

ρούσαν τους «άλλους», εκείνους που ήθελαν περισσότερα δικαιώμα-

τα, ως «κατώτερους» από τη φύση τους. Η φύση δεν κάνει τέτοιες δια-

κρίσεις όμως, καλά θα κάναμε να την αφήναμε ήσυχη όταν θέλουμε να

δικαιολογήσουμε τις κοινωνικές μας επιλογές.

Οι Ισπανοί άνδρες κάνουν ένα τεράστιο λάθος. Για τους ίδιους κυ-

ρίως. Αντί να κοιτάξουν πώς και οι ίδιοι θα συνεισφέρουν ώστε η ισότητα των

δύο φύλων να ωφελήσει τους πάντες, να προσαρμοστούν σε αυτήν και να

προτείνουν πράγματα προς τη σωστή κατεύθυνση, προς τα μπροστά δηλαδή,

γκρινιάζουν που γίνονται τα αυτονόητα.

Ξεχνούν κάτι θεμελιώδες. Είναι απλώς θέμα χρόνου μέχρι να γίνουν τα αυ-

τονόητα. Και επειδή θα γίνουν αργά ή γρήγορα, έχεις δύο επιλογές: Ή να

προσπαθήσεις να τα καθυστερήσεις και να βρεθείς τελικά στη λάθος πλευρά

της Ιστορίας ή να βοηθήσεις να γίνουν με σωστό τρόπο και να ζήσουν όλοι κα-

λά κι εμείς καλύτερα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μια απλή επιλογή:
Πρόοδος ή αντίδραση



Μ
ε έναν θετικό απολογισμό του
έργου του Αντώνη Σαμαρά ως
πρωθυπουργού της χώρας, ο

υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος
έδωσε το σύνθημα να πέσουν οι τόνοι της
έντασης που προκλήθηκε τις προηγούμε-
νες μέρες, με αιχμή το νομοσχέδιο για τον
γάμο ομόφυλων ζευγαριών. 

Πρόκειται για μια κίνηση
εκ μέρους του Μεγάρου
Μαξίμου που έρχεται μια
μόλις ημέρα μετά τα διήμε-
ρα «φροντιστήρια» προς
τους «γαλάζιους» βουλευ-
τές και ενώ το κλίμα στο
εσωτερικό της κυβερνητι-
κής παράταξης έχει αρχίσει

να μεταβάλλεται σημαντικά υπέρ της κυ-
βερνητικής πρωτοβουλίας και προφανώς
στοχεύει στην επαναφορά της εσωκομμα-
τικής ηρεμίας. 

Άλλωστε, όπως επισημαίνουν υψηλό-
βαθμες κυβερνητικές πηγές, η ισότητα
στον γάμο αφορά ζητήματα ανθρωπίνων
δικαιωμάτων και ως εκ τούτου είναι ση-
μαντική, χωρίς ωστόσο ο γάμος ομόφυλων
ζευγαριών να απασχολεί κατά προτεραι-
ότητα την κοινωνία και ως εκ τούτου δεν
υπάρχει κανένα θέμα διχασμού ή ερίδων
στο εσωτερικό της ΝΔ. 

«Έδωσε μάχη κατά του λαϊκισμού»
Στη διάρκεια ραδιοφωνικής συνέντευ-

ξης (ΣΚΑΪ), ο κ. Σκέρτσος ευχήθηκε και δη-
μόσια για την ονομαστική εορτή του Αντώ-
νη Σαμαρά: «Χρόνια πολλά στον πρόεδρο
που κράτησε την Ελλάδα στην Ευρώπη,
που έδωσε μάχη κατά του λαϊκισμού». Και
πρόσθεσε με νόημα: «Δεν πρέπει ποτέ να
ξεχνάμε, πρέπει να αναγνωρίζουμε τη με-
γάλη προσφορά του στη χώρα, στην πατρί-
δα. Την κράτησε στη σωστή πλευρά της
Ιστορίας σε μια δύσκολη περίοδο, το 2012-
2014. Πρέπει να σεβόμαστε το δικαίωμά
του να διατυπώνει τις θέσεις του με θάρ-
ρος, δημόσια».

Ο υπουργός Επικρατείας, όμως, ο οποίος
θα είναι και ο βασικός εισηγητής στο νομο-
σχέδιο που όπως όλα δείχνουν θα έρθει
προς συζήτηση στο επόμενο Υπουργικό
Συμβούλιο στα τέλη του μήνα, επιδίωξε
ταυτόχρονα να λειάνει τις «γωνίες» που
έχουν προκληθεί στο εσωτερικό της παρά-
ταξης το τελευταίο διάστημα, με αφορμή
τις εκ διαμέτρου διαφορετικές απόψεις
που υπάρχουν. 

«Πιστεύουμε ότι πρόκειται σίγουρα για
ένα θέμα δύσκολο, όπου εύλογα υπάρχουν
διαφορετικές απόψεις στην κοινωνία. Η
Νέα Δημοκρατία είναι ένα μεγάλο κόμμα,
κόμμα εξουσίας, είναι ο καθρέφτης της ελ-
ληνικής κοινωνίας. Επομένως, δεν υπάρ-
χει κανένας λόγος να χτίζουμε χαρακώμα-

τα ή στρατόπεδα γύρω από το θέμα αυτό»,
είπε χαρακτηριστικά ο κ. Σκέρτσος.

Στη συνέχεια επανέλαβε ότι η ψήφος των
βουλευτών θα είναι κατά συνείδηση, διότι
πρόκειται για ένα κοινωνικό ζήτημα, για
ένα ζήτημα που αφορά ταυτόχρονα ανθρώ-
πινα δικαιώματα. «Δεν μπορούμε να ενο-

χοποιούμε την αντίθετη άποψη σε καμία
περίπτωση», σημείωσε, προσθέτοντας ότι
η επικείμενη κυβερνητική παρέμβαση εί-
ναι λελογισμένη, λιτή, ισορροπημένη και
πατάει πάνω στο κεκτημένο και την εμπει-
ρία, τουλάχιστον δύο δεκαετιών, που
υπάρχει στην υπόλοιπη ευρωπαϊκή οικο-

γένεια. Οι ήπιοι και συναινετικοί τόνοι που
χρησιμοποίησε χθες ο υπουργός Επικρα-
τείας συνδέονται ευθέως με την απόφαση
του κυβερνητικού επιτελείου να μη σηκώ-
σει άλλο το θέμα αυτό. Άλλωστε, ήταν και
το βασικό μήνυμα που εστάλη κατά τις διή-
μερες συναντήσεις των βουλευτών με τα
κορυφαία στελέχη του κόμματος.

Εκτίμηση των «γαλάζιων» επιτελών είναι
ότι η ΝΔ βγήκε πιο δυνατή από αυτή τη δια-
δικασία, αφού έγινε εξαντλητικός διάλο-
γος και αντιπαράθεση επιχειρημάτων και
πολλοί βουλευτές κατανόησαν ότι πρόκει-
ται για μια πραγματικότητα, η οποία πρέπει
νομοθετικά να αντιμετωπιστεί με γνώμονα
το συμφέρον των παιδιών και μετέβαλαν
στάση. Υπάρχουν, ωστόσο, και άλλοι που
παρέμειναν αρνητικοί και είτε θα καταψη-
φίσουν -οι πλέον σκληροί δεξιοί- είτε θα
απόσχουν από τη διαδικασία.

Πόσοι θα καταψηφίσουν
Το ερώτημα που μένει να απαντηθεί είναι

ο αριθμός αυτών που θα καταψηφίσουν το
νομοσχέδιο, με πρώτο τον κ. Αντώνη Σαμα-
ρά, ο οποίος, παρά το χθεσινό άνοιγμα του
κ. Σκέρτσου, παραμένει σταθερός και αμε-
τακίνητος στις απόψεις του.

Οι εκτιμήσεις διίστανται. Κυβερνητικά
στελέχη εκτιμούν ότι υπέρ του νομοσχε-
δίου θα ψηφίσουν περί τους 100 βουλευ-
τές, αριθμός που αν επιβεβαιωθεί θα συ-
νιστά νίκη του Μεγάρου Μαξίμου, καθώς
όταν άνοιξε αυτή η συζήτηση, η πλειονό-
τητα των «γαλάζιων» ήταν από επιφυλα-
κτική και προβληματισμένη έως αρνητι-
κή. Οι ίδιοι κύκλοι εκτιμούν ότι οι βου-
λευτές που θα αγνοήσουν την άνωθεν
προτροπή για αποχή και θα καταψηφί-
σουν το νομοσχέδιο δεν θα υπερβαίνουν
τα δάχτυλα των δύο χεριών και ότι αυτοί
που θα επιλέξουν να μη λάβουν μέρος
στην ψηφοφορία δεν θα υπερβαίνουν τις
τρεις δεκάδες.

Άλλοι βουλευτές ανεβάζουν τον αριθμό
εκείνων που θα καταψηφίσουν κοντά
στους 15 και εκείνων που θα απόσχουν
κοντά στους 40. Σε κάθε περίπτωση, το κυ-
βερνητικό επιτελείο εκτιμά ότι με την
υπερψήφιση του νομοσχεδίου με την ψή-
φο και κομμάτων της αντιπολίτευσης, το
θέμα θα φύγει από την επικαιρότητα, κα-
θώς στην πραγματικότητα απασχολεί ελά-
χιστους πολίτες. 

Πολλοί, άλλωστε, θυμίζουν τι έγινε στη
Γερμανία, όταν επί προεδρίας Μέρκελ οι
Χριστιανοδημοκράτες έφεραν τον αντί-
στοιχο νόμο στην Μπούντεσταγκ. Το νομο-
σχέδιο πέρασε με απώλειες και έντονες
επιφυλάξεις (μεταξύ των οποίων και αυτή
της τότε καγκελαρίου), αλλά στη συνέχεια
αποδείχθηκε ότι το ζήτημα δεν προκάλεσε
καμία ουσιαστική συνέπεια στο κόμμα. 
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Όλο το παρασκήνιο
της συμφιλίωσης 

με τον Σαμαρά

Πώς έπεσαν οι τόνοι στη ΝΔ μετά την κόντρα με τον πρώην 
πρωθυπουργό για τα ομόφυλα ζευγάρια - Οι ευχές Σκέρτσου 

και η επισήμανση με νόημα ότι «κράτησε τη χώρα 
στη σωστή πλευρά της Ιστορίας σε μια δύσκολη περίοδο»

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com
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Σ
την αυλή της Χαριλάου Τρικούπη έσκα-
σε τελικά το κύμα των αντιδράσεων
απέναντι στις επικείμενες ρυθμίσεις

που προωθεί η κυβέρνηση για τα ομόφυλα
ζευγάρια. Παρά τις προσπάθειες να κρατη-
θούν έξω από το κάδρο των ενστάσεων οι αν-
τιρρήσεις που διατυπώνουν βουλευτές του

ΠΑΣΟΚ, η έξαρση του βου-
λευτή Λέσβου Πάνου Παρα-
σκευαΐδη άνοιξε τον ασκό
του Αιόλου.

Η πίεση της ΝΔ για την
καταδίκη των ομοφοβικών
δηλώσεων του βουλευτή
προκάλεσε το «άδειασμα»
από το ΠΑΣΟΚ. Στελέχη της
Χαριλάου Τρικούπη, απαν-

τώντας σε ερώτηση δημοσιογράφων, σημεί-
ωναν ότι «οι απόψεις του κ. Παρασκευαΐδη,
όπως εκφράστηκαν σε συνέντευξή του, δεν
απηχούν σε καμία περίπτωση τις θέσεις του
κόμματος. Ας μη σπεύδει όμως να κάνει τον
τιμητή ο μέχρι πρότινος αρνητής του Ολο-
καυτώματος Άδωνις Γεωργιάδης. Ας δουν
στην κυβέρνηση τα του οίκου τους και τις αν-
τιρρήσεις που εκφράζουν δεκάδες βουλευ-
τές και ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σα-
μαράς».

Η κομματική γραμμή
Στη Χαριλάου Τρικούπη εκτιμούν ότι γίνεται

προσπάθεια εξαγωγής της «γαλάζιας» εσω-
κομματικής κρίσης και για αυτό από την πρώτη
στιγμή σφραγίζουν τα στεγανά τους. Καθημε-
ρινά τα επίπεδα αντιπαράθεσης με τη ΝΔ ανε-
βαίνουν και σε αυτό το πεδίο. Από το ΠΑΣΟΚ
κάνουν λόγο για απέλπιδα προσπάθεια να
αποπροσανατολίσουν από τα εσωκομματικά
τους προβλήματα διαστρεβλώνοντας την
πραγματικότητα.

Ο κ. Ανδρουλάκης έχει θέσει το πλαίσιο εν-
τός του οποίου θα κινηθεί η κομματική γραμμή
για το επόμενο διάστημα. Δηλαδή, το ΠΑΣΟΚ
είναι θετικό επί της αρχής και δεν πρόκειται να
επιβληθεί κομματική πειθαρχία ώστε οι βου-
λευτές να ψηφίσουν κατά συνείδηση. Πάντως,
ο κ. Ανδρουλάκης έχει λάβει τα μηνύματα από
την Κοινοβουλευτική του Ομάδα και, όπως εί-
πε, είναι πολύ πιθανό κάποιοι βουλευτές του
να μην το ψηφίσουν.

Εκτός από τους δύο μουσουλμάνους βου-
λευτές, οι οποίοι προφανώς θα καταψηφίσουν
τις σχετικές ρυθμίσεις, αρνητικοί εμφανίζονται
ο Παναγιώτης Παρασκευαΐδης, βουλευτής Λέ-
σβου, ο οποίος είπε πως «δεν μπορούμε να δί-
νουμε τα παιδιά στα ομόφυλα ζευγάρια, θα τα
οδηγήσουμε στην ομοφυλοφιλία», προκαλών-
τας το μένος κυβερνητικών στελεχών, αλλά και
ο βουλευτής Χίου Σταύρος Μιχαηλίδης, ο οποί-
ος υποστήριξε ότι «αυτή η κυβερνητική πρω-
τοβουλία είναι μια απόλυτη υποκρισία». Με
σκεπτικισμό αντιμετωπίζουν το θέμα και άλλοι
βουλευτές της περιφέρειας, όπως οι Μανώλης

Χνάρης, Ελένη Βατσινά, Φραγκίσκος Παρασύ-
ρης, Κατερίνα Σπυριδάκη, Ευαγγελία Λιακού-
λη και Τάσος Νικολαΐδης. 

«Δεν μπορεί να πείσει»
«Το ΠΑΣΟΚ διαχρονικά έχει σταθεί υπέρ

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, πάντα στη
γραμμή της κατάργησης κάθε είδους διάκρι-
σης. Έχουμε ψηφίσει τη δεκαετία του ’80 τη
συνολική αλλαγή του οικογενειακού δικαίου,
που και τότε, θυμίζω, συναντούσε αντιδρά-
σεις. Αλλά και στο σύμφωνο συμβίωσης, στην
ταυτότητα φύλου και σε κάθε είδους σχετικό
νομοσχέδιο το ΠΑΣΟΚ ήταν πάντα παρόν προς
τη θετική κατεύθυνση», σημείωσε ο Θανά-
σης Γλαβίνας ως προς το επικείμενο νομοσχέ-
διο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών μι-
λώντας στην ΕΡΤ. 

Μάλιστα, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ
επέκρινε ως αντικοινοβουλευτική τη στάση
του πρωθυπουργού και της κυβέρνησης, ση-
μειώνοντας ότι «εμείς έχουμε δηλώσει ότι σε
αυτά τα ζητήματα δεν μπορεί μια κοινοβου-
λευτική πλειοψηφία να εισηγείται ένα νομο-
σχέδιο, αλλά ουσιαστικά να βασίζεται στις ψή-
φους της αντιπολίτευσης για να το περάσει. Ο

πρωθυπουργός δεν μπορεί να πείσει όχι μόνο
τους βουλευτές αλλά και τους υπουργούς του,
που υποχρεούνται να υπογράψουν τα νομο-
σχέδια της κυβέρνησης. Αυτή είναι μια αντι-
κοινοβουλευτική στάση. Όπως αντικοινοβου-
λευτική στάση είναι και το να εισηγείται το νο-
μοσχέδιο ο υπουργός Επικρατείας. Μιλάμε για
αλλαγές στον Αστικό Κώδικα. Υπάρχει και ο
καθ’ ύλην αρμόδιος υπουργός Δικαιοσύνης.
Θα θέλαμε να ακούσουμε την άποψή του. Τα
νομοσχέδια που αφορούν τους Αστικούς Κώ-
δικες τα εισηγείται ο υπουργός Δικαιοσύνης
και όχι ο εκάστοτε υπουργός Επικρατείας, ο
οποίος έχει πιο γενικευμένες αρμοδιότητες. Η
κυβέρνηση επιλέγει γενικώς αντικοινοβου-
λευτικούς διαδρόμους». 

«Δεν μπορεί να μας 
κατηγορεί για ομοφοβία»

Κληθείς να σχολιάσει δηλώσεις του βου-
λευτή Πάνου Παρασκευαΐδη, ο εκπρόσωπος
Τύπου του ΠΑΣΟΚ επισήμανε πως δεν απη-
χούν τις πάγιες θέσεις του κόμματός και απαν-
τώντας στον υπουργό Υγείας Άδωνι Γεωργιά-
δη τόνισε ότι «δεν μπορεί να κατηγορεί για
ομοφοβία το ΠΑΣΟΚ ο κ. Γεωργιάδης, που δεν

ψήφισε το σύμφωνο συμβίωσης και τώρα κά-
νει μια οβιδιακή μεταστροφή. Καλώς κάποιος
να αλλάζει τη γνώμη του όταν πάει στη σωστή
κατεύθυνση, όμως δεν μπορεί να κατηγορεί το
ΠΑΣΟΚ που ήταν πάντα παρόν σε όλες αυτές
τις μάχες».

Σχετικά με τις πρόσφατες επιθέσεις του κ.
Κασσελάκη προς τον Νίκο Ανδρουλάκη, τόνι-
σε ότι «διαπιστώσατε κι εσείς ότι στην εσω-
κομματική διαδικασία του ΣΥΡΙΖΑ δεν ενε-
πλάκημεν καθόλου για να μη θεωρηθεί ότι
παίρνουμε το μέρος κάποιου ή ότι το ΠΑΣΟΚ
ευνοεί την εκλογή κάποιου. Αυτή η στάση
ήταν θέμα αρχών και αξιών. Εμείς το υπερα-
σπιστήκαμε αυτό. Όταν συναντήθηκε στη
Βουλή ο κ. Ανδρουλάκης με τον κ. Κασσελά-
κη, μεταξύ άλλων συζήτησαν για το θέμα των
υποκλοπών. Και τι έκανε ο κ. Κασσελάκης;
Ακριβώς το αντίθετο. Υιοθέτησε δυστυχώς τα
επιχειρήματα του σκοτεινού Διαδικτύου, του
βούρκου που μηρυκάζουν ότι ο κ. Ανδρουλά-
κης λειτουργεί ως “εκβιαζόμενος” από τον κ.
Μητσοτάκη. Ο κ. Κασσελάκης λοιπόν υπερέ-
βη αξίες και αρχές. Σας θυμίζω ότι και προ-
εκλογικά έκανε το ίδιο λέγοντας ότι το ΠΑΣΟΚ
είναι ο δούρειος ίππος της ΝΔ». 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ 

«Τσουνάμι» αντιδράσεων
για τα ομόφυλα ζευγάρια

Τον ασκό του Αιόλου άνοιξε 
η δήλωση του Πάνου
Παρασκευαΐδη - Ποια άλλα
στελέχη και βουλευτές
διαφωνούν με το νομοσχέδιο
που προωθεί η κυβέρνηση 

Πάνος Παρασκευαΐδης

Σταύρος Μιχαηλίδης
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Ο
πρόεδρος της Επιτροπής Μορφω-
τικών Υποθέσεων Χρήστος Κέλλας
έδωσε στη δημοσιότητα τους φα-

κέλους της εταιρείας ανίχνευσης παράνο-
μου στοιχηματισμού Sports Radar, για να
μη μείνει τίποτα κρυφό, την ίδια ώρα που
αναμένεται τρανταχτά ονόματα να βγουν

στη φόρα από την έρευνα
της Interpol και της ΕΥΠ.

Φάκελο από την ευρω-
παϊκή συνομοσπονδία πο-
δοσφαίρου, την UEFA, με
24 παιχνίδια «ύποπτα προς
χειραγώγηση» παρουσίασε
χθες στην Επιτροπή Μορ-
φωτικών Υποθέσεων της

Βουλής ο πρόεδρός της και βουλευτής της
ΝΔ Χρήστος Κέλλας, σε μία ακόμα απόδει-
ξη ότι αυτή η κυβέρνηση δεν κρύβει τίποτα
από το πιο «βρόμικο ποδόσφαιρο», όπως
το χαρακτηρίζουν ακόμα και οι ίδιοι οι πα-
ράγοντες της Super League 2 που το υπη-
ρετούν. Τα 24 παιχνίδια, κυρίως αυτά της
Super League 2, έρχονται να προστεθούν
σε άλλα 160 που είχαν συγκεντρωθεί μέχρι
το καλοκαίρι του 2022. 

Ασυνήθιστο ποντάρισμα
Τι είναι τα «ύποπτα προς χειραγώγηση»

παιχνίδια; H UEFA συνεργάζεται με την
εταιρεία ανίχνευσης παράνομου στοιχημα-
τισμού Sports Radar. Αυτή η εταιρεία ελέγ-
χει σε ζωντανή μετάδοση τα πονταρίσματα
στο στοίχημα. Αν, για παράδειγμα, σε ένα
ματς παρατηρηθεί ασυνήθιστο ποντάρι-
σμα, ας πούμε τρία γκολ στα τελευταία πέν-
τε λεπτά και τελικά γίνει έτσι, τότε το ματς
είναι «ύποπτο». Κάπως έτσι προέκυψαν
και αυτά τα 24 παιχνίδια τελευταία.

Η διαδικασία που ακολουθείται είναι η
εξής: Η Sports Radar ενημερώνει την UE-
FA και αυτή την ΕΠΟ. Στη συνέχεια, η ΕΠΟ
κοινοποιεί τους φακέλους στις εισαγγελι-
κές Αρχές και την Επιτροπή Μορφωτικών
Υποθέσεων της Βουλής.

Γιατί, ωστόσο, δεν επιβλήθηκαν ποινές
στις ομάδες στο πέρασμα των χρόνων; Η
απάντηση είναι πολύ απλή. Τα δικαιοδοτικά
όργανα του ποδοσφαίρου αποτελούνται
από τακτικούς δικαστές από την εποχή
Κοντονή στον Αθλητισμό και εντεύθεν. Και
αυτοί δικάζουν με αποδείξεις και όχι με πι-
θανολογήσεις. 

Βέβαια, το πειθαρχικό δίκαιο του ποδο-
σφαίρου αναφέρει ρητά πως δεν χρειάζον-
ται αποδείξεις αλλά ισχυρές ενδείξεις. Και
αυτό, όμως, θα ήταν ένα ρίσκο για τους τα-
κτικούς δικαστές, διότι αν μία ομάδα είχε
τιμωρηθεί και προσέφευγε στα πολιτικά
δικαστήρια παρά την απαγόρευση και
αθωωνόταν, τότε θα διεκδικούσε μέχρι και
διαφυγόντα κέρδη από τους τακτικούς δι-
καστές. 

Παρακολουθήσεις για δύο χρόνια
Οι αποκαλύψεις του προέδρου Κέλλα γί-

νονται σε μια εποχή που οδεύει προς το τέ-
λος μια άλλη διαδικασία για στημένα παι-
χνίδια με σκοπό τον παράνομο στοιχηματι-
σμό και αφορά και ομάδες της Super Lea-
gue 1. 

Είναι η υπόθεση με τα στημένα παιχνίδια
που οργανώθηκε έπειτα από παραγγελία
της UEFA στην Interpol, τη Eurojust και την
ΕΥΠ και ακουμπά χώρες όπως η Ελλάδα, η
Τσεχία, η Κροατία και η Σουηδία. 

Έπειτα από παρακολουθήσεις δύο χρό-
νων, γίνονται οι τελευταίες ταυτοποιήσεις
και ο αθλητικός εισαγγελέας Κωνσταντίνος

Σπυρόπουλος έχει σχεδόν ολοκληρωμένο
τον φάκελο στα χέρια του, προκειμένου να
απαγγείλει κατηγορίες. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Politi-
cal», στους σχετικούς φακέλους περιλαμ-
βάνονται πέντε ομάδες της Super League 1
και δεκατρείς της Super League 2. Αυτά
όσον αφορά το ποινικό μέρος. Στο πειθαρ-
χικό, έγινε μια αλχημεία αμιγώς ελληνική.
Εκεί που ο κώδικας δεοντολογίας ανέφερε
καθαρά πως όποια ομάδα θεωρηθεί ένοχη
για στημένα παιχνίδια αυτομάτως θα υπο-
βιβάζεται, ο πρόεδρος της ΕΠΟ Μπαλτάκος
τον… τροποποίησε και πλέον θα αφαι-
ρούνται τρεις βαθμοί.

Αυτά ερευνώνται 
για παράνομο στοίχημα

Ας δούμε όμως ποια ματς που έγιναν μέ-
σα στο 2023 θεωρούνται «ύποπτα προς
χειραγώγηση» σύμφωνα με τους φακέ-
λους της ευρωπαϊκής συνομοσπονδίας πο-
δοσφαίρου, UEFA:

1. Απόλλων Σμύρνης - Επισκοπή (23/4/23)

2. Ολυμπιακός Β’ - Επισκοπή (12/4/23)

3. Παναχαϊκή - Ηλιούπολη (18/4/23)

4. Κηφισιά - Προοδευτική (19/4/23)

5. Ηρακλής - Μακεδονικός (19/4/23)

6. Λάρισα - Αλμωπός Αριδαίας (23/4/23)

7. ΠΑΟ ΡΟΥΦ - Ολυμπιακός Β’ (21/4/23)

8. Απόλλων Σμύρνης - ΟΦ Ιεράπετρας (13/3/2023)

9. ΟΦ Ιεράπετρας - Ηλιούπολη (1/4/2023)

10. ΟΦ Ιεράπετρας - Κηφισιά (24/4/23)

11. Καλλιθέα - Παναχαϊκή (3/5/23)

12. Ολυμπιακός Β’ - ΟΦ Ιεράπετρας (6/5/23)

13. Πανσερραϊκός - Απόλλων Πόντου (6/5/23)

14. ΟΦ Ιεράπετρας - Παναχαϊκή (15/5/23)

15. Ηλιούπολη - Αιγάλεω (19/5/23)

16. ΑΕΚ Β’ - Παναχαϊκή (28/5/23)

17. Καλαμάτα - ΟΦ Ιεράπετρας (2/6/23)

18. Λάρισα - Διαγόρας (17/6/23)

19. Ηλιούπολη - ΟΦ Ιεράπετρας (18/6/23)

20. Καμπανιακός - Λεβαδειακός (23/10/23)

21. Κισσαμιακός - ΟΦΗ (9/19/23)

22. Καλαμάτα - Τηλυκράτης (11/11/23)

23. Καλαμάτα - ΟΦ Ιεράπετρας (2/6/23)

24. Χανιά - ΟΦΗ (9/10/23)

του 
Άλκη 

Φιτσόπουλου

Στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων εστάλησαν 
από την UEFA οι φάκελοι που αφορούν 

«ύποπτα προς χειραγώγηση» ποδοσφαιρικά παιχνίδια

Αποκαλύψεις 
στη Βουλή για 
24 στημένα ματς
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Με μια εντυπωσιακή διέλευση μαχητικών αε-
ροσκαφών πάνω από την Αθήνα, που τράβηξε τα
βλέμματα και το ενδιαφέρον το κατοίκων, αλλά
και με την εθιμοτυπική τελετή παράδοσης-παρα-
λαβής στη Σχολή Ικάρων, ο νέος αρχηγός ΓΕΑ,

αντιπτέραρχος Δημοσθένης
Γρηγοριάδης παρέλαβε καθή-
κοντα από τον απερχόμενο Θε-
μιστοκλή Μπουρολιά. 

Από το σημείο όπου ξεκίνησε
η λαμπρή τους καριέρα στην
Πολεμική Αεροπορία, εκεί
όπου έλαβαν πνευματική και
ηθική διαπαιδαγώγηση κορυ-

φαίου επιπέδου, εκεί όπου εκπαιδεύονται και
αναδεικνύονται οι καλύτεροι πιλότοι του ΝΑΤΟ, οι
κ. Γρηγοριάδης και Μπουρολιάς άλλαξαν τη σκυ-
τάλη της ηγεσίας με το βλέμμα στον Ίκαρο και την
ελληνική σημαία. 

Τα… χειριστήρια 
στον Δημοσθένη Γρηγοριάδη

Τη σκυτάλη πλέον στην ηγεσία της Πολεμικής
Αεροπορίας παραλαμβάνει ένας πολύπειρος αε-
ροπόρος, ένας μάχιμος F-16άρης που γνωρίζει
απολύτως τις ανάγκες των ελληνικών «φτερών»
και έχει πλήρη συνείδηση και γνώση της αποστο-
λής του ως αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Αε-
ροπορίας. 

Ο αντιπτέραρχος Δημοσθένης Γρηγοριάδης
έχει δύσκολο έργο μπροστά του, με τη θητεία του
να ξεκινά την ώρα που η Πολεμική Αεροπορία
βρίσκεται σε φάση… after burner, αναπτύσσον-
τας τεράστια ταχύτητα προς τη νέα εποχή. Στόχος
του είναι να επιβεβαιώσει την απόλυτη κυριαρχία
της HAF στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο,
σε μια περίοδο εξαιρετικά κρίσιμη, όπου οι γεω-
πολιτικές ισορροπίες μεταβάλλονται συνεχώς. 

Είναι δεδομένο πως οι προκλήσεις που θα

κληθεί να αντιμετωπίσει ο νέος αρχηγός ΓΕΑ θα
είναι πάρα πολλές. Ως αναχαιτιστής ωστόσο, δια-
θέτει όλα τα στοιχεία για να οδηγήσει την Πολεμι-
κή Αεροπορία με σύνεση και ασφάλεια στο μέλ-
λον. Αποτελεσματικός σε όποιο πόστο και αν κλή-
θηκε να υπηρετήσει, αφοσιωμένος και δυναμι-
κός, ο κ. Γρηγοριάδης παίρνει τα χειριστήρια της
κορυφαίας αεροπορίας του ΝΑΤΟ καιετοιμάζεται
για απογείωση με… πλήρη μετάκαυση. 

«Είμαι έτοιμος να φέρω εις πέρας με τη στή-
ριξη όλων σας, προκειμένου να ανεβάσουμε την
Αεροπορία μας ακόμα ψηλότερα και να την πα-
ραδώσουμε καλύτερη και ισχυρότερη στις επό-
μενες γενιές αεροπόρων», είπε ο νέος αρχηγός
ΓΕΑ, επισημαίνοντας πως οι εξελισσόμενοι πό-
λεμοι στην Ουκρανία και στο Ισραήλ, η αστάθεια
στο κέρας της Αφρικής, οι συνεχείς αλλαγές
στους συσχετισμούς δυνάμεων και στις συμμα-
χίες μεταξύ των κρατών αποδεικνύουν ότι δεν

μας επιτρέπεται εφησυχασμός.Όπως τόνισε ο κ.
Γρηγοριάδης, προς την κατεύθυνση αυτή θα συ-
νεχιστεί απρόσκοπτα ο εκσυγχρονισμός των
αεροσκαφών F-16 στην έκδοση Viper, θα ολο-
κληρωθεί η παραλαβή των αεροσκαφών Rafale
με την άφιξη έξι νέων μέχρι το τέλος του τρέ-
χοντος έτους και θα προωθηθεί ο εκσυγχρονι-
σμός ή η προμήθεια, όπου απαιτείται, νέων συ-
στημάτων. «Θα πρέπει να σχεδιάσουμε και να
προετοιμαστούμε για την επόμενη ημέρα και
την εποχή που θα περάσουμε στην πέμπτη», εί-
πε το «πρώτο γεράκι» της HAF. «Ήμασταν, είμα-
στε και θα παραμείνουμε ακοίμητοι φρουροί
των ελεύθερων ελληνικών ουρανών», τόνισε ο
νέος αρχηγός ΓΕΑ.

Μπουρολιάς: 
«Εξασφαλίσαμε την υπεροχή»

Ο «κουρσάρος των Ιμίων», πτέραρχος εα Θεμι-

στοκλής Μπουρολιάς αφήνει τα ελληνικά «φτε-
ρά» πιο ισχυρά, την Πολεμική Αεροπορία κυρίαρ-
χη στον ουρανό του Αρχιπελάγους και έτοιμη να
κάνει το άλμα στη νέα εποχή με τα πιο σύγχρονα
μαχητικά της Δύσης. 

Στα δύο χρόνια που κάθισε στον αρχηγικό θώ-

κο της Πολεμικής μας Αεροπορίας, ο «μπαρουτο-

καπνισμένος» αεροπόρος κατάφερε να δημιουρ-

γήσει ένα εναέριο τείχος σε όλο το Αρχιπέλαγος,

ενώ η παρουσία της Πολεμικής μας Αεροπορίας

σε κάθε συμμαχική άσκηση και η βούληση πολ-

λών κρατών για συνεκπαίδευση με τους πολύπει-

ρους Έλληνες πιλότους επιβεβαιώνουν το υψη-

λότατο επίπεδο στο οποίο βρίσκονται οι πιλότοι

της HAF.

«Όλοι μαζί δουλέψαμε συντονισμένα και συγ-

κροτημένα για να εξασφαλίσουμε μια Αεροπορία

κατάλληλα εξοπλισμένη, οργανωμένη και εκπαι-

δευμένη», είπε ο κ. Μπουρολιάς κατά την τελετή

παράδοσης-παραλαβής.

Επί των ημερών Μπουρολιά, η χώρα μας απέ-

κτησε 18 μαχητικά Rafale 4.5 γενιάς και αναμένει

ακόμα έξι εντός του 2024, προχώρησε χωρίς

προβλήματα το πρόγραμμα αναβάθμισης των 83

F-16 Block 52+ σε κατηγορία Viper, με την Πολε-

μική Αεροπορία να έχει βάλει ήδη στη «φαρέ-

τρα» της 16 «οχιές», προχωρά η προμήθεια ελι-

κοπτέρων για την Πολεμική Αεροπορία, με τα

ιταλικά AW-139 να είναι η επιλογή, «κλείδωσε» η

συμφωνία για απόκτηση μαχητικών 5ης γενιάς,

των κορυφαίων stealth αμερικανικών αεροσκα-

φών F-35, ενώ ασκήθηκαν πιέσεις για προώθη-

ση του προγράμματος εκσυγχρονισμού των F-16

Block 50. 
Δεν θα πρέπει επίσης να ξεχνάμε και την κοι-

νωνική συνδρομή της Πολεμικής Αεροπορίας με
τις αεροδιακομιδές, τη συνδρομή σε πυρκαγιές
και την έρευνα και διάσωση όπου και όποτε
απαιτήθηκε. 

Το «παρών» στην τελετή παράδοσης-παραλαβής του νέου αρχη-
γού ΓΕΕΘΑ στη Σχολή Ευελπίδωνέδωσε ο περιφερειάρχης Αττικής.
Ο Νίκος Χαρδαλιάς, ο οποίος βρέθηκε επί δύο σχεδόν χρόνια στο
υπουργείο Άμυνας ως υφυπουργός, δεν θα μπορούσε να μην τιμή-
σει τον απερχόμενο αρχηγό, στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο, αλλά
και να ευχηθεί στον παραλαμβάνοντα, στρατηγό Δημήτριο Χούπη.

Ο περιφερειάρχης άλλωστε είχε άριστη συνεργασία με τον επικε-
φαλής της στρατιωτικής ηγεσίας, βρίσκοντας στο πρόσωπό του έναν
σπουδαίο συνεργάτη και φίλο στην ηγεσία των Ενόπλων Δυνάμεων.

«Προσωπικά, νιώθω τυχερός και περήφανος που συνεργάστηκα
με έναν τόσο άξιο άνθρωπο, έναν τόσο άξιο Έλληνα, τον στρατηγό
Κωνσταντίνο Φλώρο, που ολοκλήρωσε την ευδόκιμη, πολύχρονη
υπηρεσία του στις Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας μας ως αρχηγός
ΓΕΕΘΑ. Στο πρόσωπό του είχα έναν πολύτιμο συμπαραστάτη σε κά-
θε δύσκολη στιγμή που διαχειρίστηκα όλα αυτά τα δύσκολα χρόνια

της κυβερνητικής μου πορείας, με κορυφαία την καταλυτική συμ-
βολή των Ενόπλων Δυνάμεων στη διαχείριση της πανδημίας, όταν
μαζί χτίσαμε τον δρόμο προς την “Ελευθερία”, αλλά και φυσικά τα
δύο χρόνια που πορευτήκαμε μαζί στο ΥΕΘΑ», έγραψε ο Νίκος Χαρ-
δαλιάς στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης.

Η εκτίμηση, βεβαίως, αμοιβαία, με τον στρατηγό Φλώρο να σπεύ-
δει να χαιρετήσει με θέρμη τον περιφερειάρχη και να τον ευχαρι-
στήσει, για μια ακόμη φορά, τόσο για τη συνεργασία τους όσο και για
την παρουσία του στη Σχολή Ευελπίδων αυτή την τόσο σημαντική
μέρα.

Ο κ. Χαρδαλιάς είχε έναν καλό λόγο και για τον νέο αρχηγό ΓΕΕ-
ΘΑ, στρατηγό Δημήτριο Χούπη. «Εξαιρετικός αξιωματικός και άν-
θρωπος. Είμαι σίγουρος ότι θα τιμήσει την παρακαταθήκη του στρα-
τηγού Φλώρου και θα γράψει και τη δική του προσωπική ένδοξη
ιστορία στην ηγεσία των ΕΔ της χώρας μας».

Τα συγκινητικά λόγια Χαρδαλιά για τον στρατηγό Φλώρο

Με νέα «φτερά» η Πολεμική Αεροπορία

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Στη Σχολή Ικάρων η τελετή παράδοσης-παραλαβής, με τη σκυτάλη
στην ηγεσία να αναλαμβάνει ο πολύπειρος και μάχιμος Δημοσθένης

Γρηγοριάδης - Πιο ισχυρή αφήνει τη HAF ο Μπουρολιάς
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E
ντονη ανησυχία έχουν προκαλέσει στην

Ευρώπη και στο Βορειοατλαντικό Σύμ-

φωνο τα μυστικά έγγραφα του υπουρ-

γείου Άμυνας της Γερμανίας που διέρρευσε

η εφημερίδα «Bild» και αποκαλύπτουν την πο-

ρεία προς έναν Τρίτο Παγκόσμιο Πόλεμο, με

τη Ρωσία να κλιμακώνει τη σύγκρουση στην Ου-

κρανία και να οδηγεί σε έναν ολοκληρωτικό πό-

λεμο μέσα σε μόλις 18 μήνες, χρησιμοποιώντας

ως ορμητήριο τη Λευκορωσία για μια εισβολή

σε χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, όπως έκανε

τον Φεβρουάριο του 2022,

όταν και αποφάσισε την επίθε-

ση στην Ουκρανία.

Η δημοσιοποίηση των

εγγράφων έρχεται μόλις

λίγες μέρες αφότου ο

υπουργός Πολιτικής

Άμυνας της Σουηδίας

προειδοποίησε ότι η χώρα

του θα μπορούσε σύντομα να αντιμετωπίσει το

ενδεχόμενο ενός πολέμου και προέτρεψε τους

πολίτες να ενταχθούν σε εθελοντικές οργανώ-

σεις άμυνας για να προετοιμαστούν για μια ρω-

σική εισβολή. Αποτέλεσμα ήταν να αυξηθούν οι

κλήσεις φοβισμένων νέων προς τις υπηρεσίες

ψυχικής υγείας.

Επιβεβαιώνεται πάντως ότι η ηγεσία της Γερ-

μανίας λαμβάνει πολύ σοβαρά την απειλή από

τη Μόσχα, με τις γερμανικές ένοπλες δυνάμεις

να προετοιμάζονται για μια «υβριδική» ρωσική

επίθεση στην ανατολική πλευρά του ΝΑΤΟ μέ-

χρι το καλοκαίρι του 2025.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το δημοσίευμα

της «Bild», η Ευρώπη ετοιμάζεται για ενδεχό-

μενη επίθεση της Ρωσίας σε κράτη-μέλη του

ΝΑΤΟ. Πάντως, αν και ο Πούτιν, όπως και υψη-

λόβαθμοι αξιωματούχοι του ρωσικού στρατού,

έχουν αρνηθεί σε δηλώσεις τους ότι θα κλιμα-

κώσουν τη σύγκρουση πέρα από την Ουκρανία,

η Ευρώπη φαίνεται να ετοιμάζεται για το αρνη-

τικό ενδεχόμενο εξάπλωσης του πολέμου.

Μαζική «εαρινή επίθεση»
Το μυστικό έγγραφο «Alliance Defense

2025» περιγράφει λεπτομερώς το σενάριο για

το πώς η Μόσχα θα εξαπολύει μια μαζική «εαρι-

νή επίθεση» εναντίον των ουκρανικών δυνάμε-

ων, επιστρατεύοντας επιπλέον 200.000 στρα-

τιώτες. Μέχρι τον Ιούνιο του 2024 κι ενώ η στή-

ριξη των δυτικών δυνάμεων στην Ουκρανία τό-

σο οικονομικά όσο και σε οπλισμό θα ήταν συ-

νεχώς μειούμενη, η Ρωσία θα σημειώσει ση-

μαντικές επιτυχίες στο πεδίο της μάχης.

Ο Ρώσος πρόεδρος, εκμεταλλευόμενος αυτό

το γεγονός, θα μπορούσε τον Ιούλιο να εξαπο-

λύσει «σοβαρές κυβερνοεπιθέσεις» στη Βαλτι-

κή, ενώ ταυτόχρονα θα υποκινούσε βίαιες ανα-

ταραχές σε Εσθονία, Λετονία και Λιθουανία,

ισχυριζόμενος ότι οι ρωσικές μειονότητες σε

αυτές τις χώρες βρίσκονται στο στόχαστρο των

εγχώριων Αρχών.

Οι συγκρούσεις που θα σημειωθούν στις

τρεις βαλτικές χώρες ως αποτέλεσμα της ρωσι-

κής παρέμβασης θα χρησιμοποιηθούν από τον

Πούτιν ως μοχλός για να εξαπολύσει το «Zapad

2024», δηλαδή μια μεγάλης κλίμακας στρατιω-

τική «άσκηση» που θα συγκέντρωνε περίπου

50.000 Ρώσους στρατιώτες στα δυτικά σύνορα

της Ρωσίας και τη Λευκορωσία μέχρι τον Σε-

πτέμβριο. Έναν μήνα αργότερα ο Πούτιν, προ-

χωρώντας ένα βήμα παραπέρα, θα μετέφερε

στρατεύματα και πυραύλους μεσαίου βεληνε-

κούς στον ρωσικό θύλακα του Καλίνινγκραντ,

που βρίσκεται ανάμεσα στην Πολωνία και τη Λι-

θουανία, δύο χώρες-μέλη της Συμμαχίας. Ταυ-

τόχρονα, θα συνέχιζε να ισχυρίζεται ότι το ΝΑ-

ΤΟ ετοιμάζεται να χτυπήσει τη Ρωσία και ότι

αποτελεί απειλή για την εθνική του ασφάλεια.

Πάντως, μέχρι στιγμής αναπτύσσονται στη

Βαλτική χιλιάδες στρατιώτες του ΝΑΤΟ, συμπε-

ριλαμβανομένων και βρετανικών στρατευμά-

των, τα οποία όμως προορίζονται μόνο ως δύνα-

μη «tripwire», δηλαδή ο ρόλος τους είναι να

συγκρατούν οποιαδήποτε δύναμη εισβολής μέ-

χρι να φτάσει ο κύριος στρατός του ΝΑΤΟ.

Βεβαίως, κύριος στόχος του Ρώσου «τσά-

ρου» θα είναι να επιτεθεί σε μια στενή λωρίδα

γης, γνωστή ως Χάσμα Σουβάλκι, ενός στενού

πολωνολιθουανικού διαδρόμου που βρίσκεται

ανάμεσα στην Πολωνία, τη Λιθουανία και το Κα-

λίνινγκραντ, το οποίο σήμερα πλέον ανήκει στην

Πολωνία και είναι το μοναδικό χερσαίο σύνορο

μεταξύ της ηπειρωτικής Ευρώπης και των κρα-

τών της Βαλτικής.

Προπαγανδιστικός μηχανισμός
Οι φόβοι για μια εισβολή στη Βαλτική έχουν

αυξηθεί από τότε που ξεκίνησε ο πόλεμος στην

Ουκρανία και αν ο Πούτιν το επιχειρούσε, ο

αποκλεισμός του Σουβάλκι θα ήταν πιθανότατα

η πρώτη του κίνηση, όπως αναφέρουν τα απόρ-

ρητα έγγραφα.

Μέχρι τον Δεκέμβριο του 2024 με τον προπα-

γανδιστικό μηχανισμό της η Μόσχα θα διασπεί-

ρει ψευδείς ειδήσεις για μια συνοριακή σύγ-

κρουση και «ταραχές με πολλούς θανάτους»

στο Χάσμα Σουβάλκι. Στη συνέχεια ο Πούτιν, εκ-

μεταλλευόμενος το χάος που θα προκληθεί στις

ΗΠΑ, αν ο πρόεδρος Τζο Μπάιντεν ηττηθεί στις

προεδρικές εκλογές από τον Τραμπ και υπάρξει

αμφισβήτηση του αποτελέσματος, με αποτέλε-

σμα η υπερδύναμη να μείνει χωρίς ηγέτη για

μερικές εβδομάδες, θα ξεκινήσει την επίθεσή

του σε κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ.

Έπειτα από μια έκτακτη συνεδρίαση του Συμ-

βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ τον Ιανουάριο του

2025, η Μόσχα θα κατηγορήσει τη Δύση ότι δή-

θεν προετοιμάζεται να επιτεθεί στη Ρωσία, κάτι

που θα μπορούσε στη συνέχεια να χρησιμοποι-

ήσει για να συγκεντρώσει στρατεύματα στη

Λευκορωσία και τη Βαλτική. Σύμφωνα με το

τρομακτικό αυτό σενάριο, το ΝΑΤΟ θα συγκαλέ-

σει ειδική συνεδρίαση, στην οποία η Πολωνία

και τα κράτη της Βαλτικής θα ζητήσουν τη βοή-

θεια της Συμμαχίας για να αντιμετωπίσουν την

αυξανόμενη ρωσική απειλή.

Στο τέλος του Μαρτίου ο Πούτιν θα είχε συγ-

κεντρώσει 70.000 στρατιώτες στη Βαλτική και

τη Λευκορωσία. Μέχρι τον Μάιο του 2025 η

συγκέντρωση τόσων στρατιωτικών δυνάμεων

θα μπορούσε να υποχρεώσει το ΝΑΤΟ να θεσπί-

σει «μέτρα αξιόπιστης αποτροπής» για να απο-

τρέψει τη ρωσική εισβολή στις χώρες της Ευ-

ρώπης που βρίσκονται κάτω από την «ομπρέλα»

του, σε μια προσπάθεια να σταματήσει οποιαδή-

ποτε ρωσική επίθεση στο Σουβάλκι από την κα-

τεύθυνση της Λευκορωσίας και του Καλίνινγ-

κραντ. Αυτό θα σήμαινε ουσιαστικά γενικευμέ-

νη σύγκρουση μεταξύ δυτικών στρατευμάτων

και ρωσικών δυνάμεων.

Η «ημέρα Χ»
Σε μια άγνωστη ημερομηνία με την ονομασία

«ημέρα Χ», το ΝΑΤΟ θα αναπτύξει 300.000

στρατιώτες, συμπεριλαμβανομένων 30.000 από

τη Γερμανία, στην ανατολική πλευρά του για να

αμυνθεί έναντι μιας επικείμενης ρωσικής επί-

θεσης, σύμφωνα με τα μυστικά έγγραφα.

Δεν είναι σαφές όμως αν η ανάπτυξη των δυ-

νάμεων του Βορειοατλαντικού Συμφώνου θα

υποχρέωνε τους Ρώσους σε αναδίπλωση, κα-

θώς το σενάριο που αναφέρεται στα μυστικά έγ-

γραφα λήγει 30 μέρες μετά την «Ημέρα Χ».

Αν και τα μυστικά έγγραφα είναι ένα πιθανό

σενάριο που εκπονήθηκε από στρατηγούς του

γερμανικού στρατού, οι Ευρωπαίοι σύμμαχοι

λαμβάνουν σοβαρά υπόψη τους την απειλή της

Ρωσίας και προετοιμάζονται αναλόγως ακόμη

και για γενίκευση του πολέμου που θα εμπλέξει

πολλές ευρωπαϊκές χώρες, με αποτέλεσμα η

Γηραιά Ήπειρος να βυθιστεί για μία ακόμη φο-

ρά σε έναν τρομερό Παγκόσμιο Πόλεμο που θα

στοιχίσει εκατομμύρια ζωές. 

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr

Τρόμος 
στην Ευρώπη 

για Γ’ Παγκόσμιο
Πόλεμο

Στο φως απόρρητα έγγραφα του υπουργείου Άμυνας 
της Γερμανίας για ενδεχόμενη κλιμάκωση της σύγκρουσης
στην Ουκρανία που οδηγεί σε ολοκληρωτικό πόλεμο του

Πούτιν με ευρωπαϊκά κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ μέσα σε 18 μήνες



Κ
ινήσεις για την ενεργοποίηση της
Τουρκολιβυκής Συμφωνίας του 2022,
που προβλέπει έρευνες και εξορύξεις

στις θαλάσσιες ζώνες της Λιβύης, όπως αυτές
παράνομα έχουν διαμορφωθεί από το Τουρκο-
λιβυκό Μνημόνιο του 2019, δρομολογεί η Άγ-
κυρα, όπως αποκάλυψε ο ίδιος ο Τούρκος
υπουργός Ενέργειας Αρπαρσλάν
Μπαϊρακτάρ κατά την επίσκεψή του
στην Τρίπολη.

Ο Τούρκος υπουργός Ενέργειας
βρέθηκε στην Τρίπολη για να συμμετά-
σχει στη Σύνοδο Κορυφής για την
Ενέργεια και την Οικονομία της Λιβύης,
την οποία οργάνωσε η κυβέρνηση
Ντμπεϊμπά. Σε δηλώσεις του στο Αναν-
τολού ο Μπαϊρακτάρ επανέλαβε την πλήρη
στήριξη της χώρας του στη Λιβύη στον στρα-
τιωτικό τομέα και αναφέρθηκε στο ισχυρό
«θεσμικό» πλαίσιο που έχει δημιουργηθεί με
τη συμφωνία «οριοθέτησης» θαλάσσιας δι-
καιοδοσίας του 2019 αλλά και του «νομικού
πλαισίου συνεργασίας με το Μνημόνιο Κατα-
νόησης στον τομέα των υδρογονανθράκων»
του 2022.

Εκμετάλλευση κοιτασμάτων
Προβάλλοντας τις μεγάλες δυνατότητες της

Τουρκίας, που διαθέτει δικά της πλωτά γεω-
τρύπανα και ερευνητικά σκάφη, που της επέ-
τρεψαν να ανακαλύψει και να αρχίσει την εκ-
μετάλλευση κοιτασμάτων στη Μαύρη Θάλασ-
σα, ο κ. Μπαϊρακτάρ τόνισε ότι «μαζί με τις
εταιρείες του ιδιωτικού μας τομέα και τις κρα-
τικές εταιρείες πραγματοποιήσαμε αυτή την

επίσκεψη για να προωθήσουμε τη συ-
νεργασία της Τουρκίας με τη Λιβύη
στον τομέα της ενέργειας, του πετρε-
λαίου και του φυσικού αερίου».

Στη συνέχεια ανέφερε ότι «στο πλαί-
σιο της συμφωνίας μας για τη θαλάσσια

δικαιοδοσία θέλουμε να δραστηριοποι-
ηθούμε στις θαλάσσιες περιοχές της Λι-
βύης. Δηλώσαμε ότι μέσω των δικών

μας πλοίων μπορούμε να επιτύχουμε πολύ πιο
οικονομικά, αποδοτικά και ταχύτερα αποτελέ-
σματα. Την προσεχή περίοδο σε πολύ σύντομο
χρονικό διάστημα θα στείλουμε μια ομάδα
εδώ».

Με βάση το Τουρκολιβυκό Μνημόνιο η Λι-
βύη διεκδικεί ένα μεγάλο μέρος της ελληνικής
υφαλοκρηπίδας νοτίως της Κρήτης. Με την
επιστολή της στον ΟΗΕ πριν από μερικές εβδο-
μάδες για την κήρυξη Συνορεύουσας Ζώνης η
Λιβύη επικαλείται και πάλι το Τουρκολιβυκό
Μνημόνιο του 2019, ένδειξη ότι επιμένει στην

επικαιροποίηση των λιβυκών και τουρκικών
διεκδικήσεων σε βάρος της Ελλάδας. 

Προαναγγέλλει τετελεσμένα
Η παρουσία του Μπαιρακτάρ στην Τρίπολη

και οι σαφείς αναφορές του στην ενεργοποί-
ηση του δεύτερου μνημονίου δεν πρέπει να
υποτιμηθούν, καθώς ειδικά στη Λιβύη η Τουρ-
κία με συνέπεια προαναγγέλλει τα τετελεσμέ-

να που κατόπιν επιχειρεί να επιβάλει.
Υπενθυμίζεται ότι το 2018, έναν ολόκληρο

χρόνο πριν από την υπογραφή του Τουρκολι-
βυκού Μνημονίου, ο τότε υπουργός Άμυνας
Χουλουσί Ακάρ είχε επισκεφτεί την Τρίπολη
και κατόπιν είχε παρουσιάσει χάρτες που εμ-
φάνιζαν τη «Γαλάζια Πατρίδα» αλλά και τη
γραμμή «οριοθέτησης» που υιοθετήθηκε με το
παράνομο μνημόνιο, αλλά τότε η Αθήνα έδειξε
αδράνεια, μέχρις ότου 12 μήνες μετά επήλθε ο
απόλυτος αιφνιδιασμός με την υπογραφή του
μνημονίου.
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η Άγκυρα «ξυπνάει»
το παράνομο
μνημόνιο με τη Λιβύη

Κοινή γραμμή Γεραπετρίτη με τον πρόεδρο της Αιγύπτου για ειρήνευση στη Γάζα
Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης συναντή-

θηκε χθες με τον Αιγύπτιο ομόλογό του Σάμεχ Σούκρι στο
Κάιρο, όπου αναφέρθηκε εκτενώς στο κοινό όραμα Ελλάδας
και Αιγύπτου για περιφερειακή ειρήνη και συνεργασία. Με-
ταξύ άλλων, συζήτησαν για την ηλεκτρική διασύνδεση μετα-
ξύ των δύο χωρών, κάνοντας λόγο για «ένα έργο αμοιβαίου
ενδιαφέροντος που σηματοδοτεί άλλη μια σημαντική γέφυ-
ρα μεταξύ των δύο κρατών και εθνών, παράλληλα με την πε-
ραιτέρω συνεργασία σε τομείς όπως το εμπόριο και ο πολιτι-
σμός».

«H Ελλάδα, στο μέτρο που αποτελεί έναν αξιόπιστο συνο-
μιλητή όλων των μερών με ισχυρό διπλωματικό κεφάλαιο,
θα έχει λόγο στην επόμενη μέρα έτσι ώστε να σταματήσει
άμεσα η κρίση, η οποία αυτήν τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλι-
ξη. Μια ανθρωπιστική κρίση που μαστίζει την περιοχή. Ερ-
γαζόμαστε για να μην υπάρξει επέκταση των εχθροπραξιών
σε άλλα μέρη και ιδίως στην Ερυθρά Θάλασσα, όπου αυτήν
τη στιγμή έχουμε σοβαρά συμβάντα ασφάλειας στη ναυσι-
πλοΐα, και βέβαια να υπάρξει μια εκκίνηση για την επόμενη
μέρα», δήλωσε.

Ο διασυνδετήριος αγωγός Gregy είναι το πιο εμβληματικό
κοινό ενεργειακό έργο. Άλλες συνεργασίες αφορούν το εμ-

πόριο και την οικονομία. Υπάρχουν πολλοί Έλληνες επιχει-
ρηματίες που δραστηριοποιούνται πλέον στην Αίγυπτο. Ο
όγκος μάλιστα των διμερών εμπορικών συναλλαγών έχει
αυξηθεί υπερβαίνοντας τα 2 δισ. δολάρια.

Ανησυχία για γενίκευση του πολέμου
Οι δύο υπουργοί Εξωτερικών εστίασαν επίσης στην κρίση

στη Μέση Ανατολή, στην ανησυχία διάχυσής της στην ευρύ-
τερη περιοχή και στους πιθανούς τρόπους συνεργασίας για
την προώθηση της ειρήνης και της ασφάλειας στην Ανατολι-

κή Μεσόγειο. Στις δηλώσεις του ο κ. Γεραπετρίτης εξέφρασε
τη βαθιά ανησυχία της Ελλάδας για την κατάσταση στη Γάζα
και την αυξανόμενη ένταση στη Δυτική Όχθη, την πιθανότη-
τα επέκτασης της κρίσης στον Λίβανο και την αυξανόμενη
ανασφάλεια στην Ερυθρά Θάλασσα.

Υπογράμμισε πως η Ελλάδα, ως κορυφαία πλοιοκτήτρια
χώρα στον κόσμο, και η Αίγυπτος που ελέγχει τον γεωστρα-
τηγικό σύνδεσμο μεταξύ της Μεσογείου και της Ερυθράς
Θάλασσας, δηλαδή τη διώρυγα του Σουέζ, είναι αποφασι-
σμένες να συνεργαστούν και να υπερασπιστούν την ελευθε-
ρία και την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας.

O κ. Γεραπετρίτης απηύθυνε μάλιστα έκκληση για άμεση
δράση λόγω της ανθρωπιστικής κατάστασης στη Γάζα και
του μεγάλου αριθμού νεκρών, σημειώνοντας ότι η συμφω-
νία που επιτεύχθηκε για την παράδοση περισσότερων
φαρμάκων και ανθρωπιστικής βοήθειας στους πολίτες της
Γάζας είναι ένα πρώτο βήμα από τα πολλά που θα έπρεπε
να γίνουν.

Επιπλέον, τόνισε την ανάγκη να διασφαλιστεί ότι δεν θα
υπάρξει εκτοπισμός και ότι οι άνθρωποι θα μπορούν να ζή-
σουν στον τόπο τους με ειρήνη και ευημερία, χωρίς τον φόβο
επιθέσεων και τρομοκρατίας.

Η επίσκεψη του Τούρκου 
υπουργού Ενέργειας 
στην Τρίπολη και τα σχέδια
για έρευνες στην περιοχή 
νοτίως της Κρήτης
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Π
αραγωγός, σε κατάσταση απελπισίας, σε χωριό
της Θεσπρωτίας με κάμπο, κοντά στα ελληνοαλ-
βανικά σύνορα, μας έλεγε πρόσφατα ότι έχει ο

ίδιος, αλλά και όλοι σχεδόν στην περιοχή, όπως και πολλοί
στην υπόλοιπη Ελλάδα, μεγάλο πρόβλημα με τη συγκομι-
δή καρπού, αλλά και με άλλες εργασίες στα χωράφια. 

Μέχρι τα τελευταία χρόνια υπήρχαν διαθέσιμοι Αλβανοί,
σε πολλούς τομείς εργασίας, και όχι μόνο σε αγροτικές
απασχολήσεις, οι οποίοι παρακαλούσαν για δουλειά και
ήταν αποδοτικοί.

Από τη μια το σχετικά μικρό μεροκάματο, από την άλλη
οι σκληρές συνθήκες που εργάζονταν, έκαναν τους Αλ-
βανούς, τους περισσότερους, να αναζητήσουν καλύτερη
εργασία και υψηλότερες απολαβές σε άλλα κράτη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν γνωρίζουμε αν βρουν κι εκεί
ό,τι ονειρεύονται, γιατί οι οικονομικές προοπτικές είναι
ανασφαλείς παντού -πάντως ελπίζουν σε κάτι καλύτερο-
ενώ άλλοι, οι λιγότεροι, έφτιαξαν ένα κομπόδεμα και γύ-

ρισαν πίσω στη χώρα τους να στή-
σουν εκεί τις δικές τους δραστηριό-
τητες.

Έτσι, σύμφωνα με τα επίσημα στα-
τιστικά στοιχεία, ο αριθμός των νόμι-
μων μεταναστών αλβανικής καταγω-
γής φαίνεται ότι έχει μειωθεί κατά
200.000 την τελευταία πενταετία. Πε-
ρίπου 40.000 Αλβανοί φεύγουν κάθε
χρόνο από τη χώρα μας, ενώ γύρω
στις 380.000 ζουν και εργάζονται

στην Ελλάδα, ενώ παλαιότερα ξεπερνούσαν το μισό εκα-
τομμύριο. 

Οι Έλληνες νέοι, στην πλειονότητά τους, παρά τη δύσκο-
λη οικονομική κατάσταση που διέρχονται, αρνούνται να
δουλέψουν στα χωράφια, γιατί θεωρούν ότι θα πέσουν θύ-
ματα εκμετάλλευσης ή ότι οι συνθήκες είναι δύσκολες ή
ότι δεν τους ταιριάζουν και δεν τους αξίζουν τέτοιες δου-
λειές (καμία δουλειά δεν είναι ντροπή και όταν δεν έχεις τη
δυνατότητα επιλογής οφείλεις να εργάζεσαι παντού), ενώ
την ίδια στιγμή έχουν συνηθίσει σε έναν άλλο τρόπο ζωής
και ικανοποιούνται με τα επιδόματα και τις, μικρής χρονι-
κής διάρκειας, συμβάσεις (τετράμηνες ή οκτάμηνες) σε
δημόσιους οργανισμούς ή ευκαιριακές απασχολήσεις σε
καφετέριες κ.λπ. 

Αλλά υπάρχουν και γονείς που σου λένε ότι δεν το μεγά-
λωσα εγώ το παιδί μου ή δεν το σπούδασα για να πάει στα
χωράφια, προτιμώ να το ταΐζω εγώ μέχρι να πεθάνω… Και
μετά; 

Οι λίγοι Αλβανοί που έχουν απομείνει ως εργάτες γης,
πέρα από το ότι είναι περιζήτητοι και δεν επαρκούν, απαι-
τούν, πλέον, και υψηλά ημερομίσθια, αφού καταλαβαίνουν
πως είναι απαραίτητοι.

Έτσι, παραγωγοί, ακόμη και στην ακριτική Ήπειρο,
έχουν αρχίσει να απασχολούν εργάτες γης από την Ινδία,
προκειμένου να διαχειριστούν την κρίσιμη για αυτούς κα-
τάσταση που έχει προκύψει. 

Έχουν διαμορφωθεί έτσι τα πράγματα στην Ελλάδα, κα-
κώς, κατά τη γνώμη μας, που σε ορισμένους τομείς, όπως
είναι ο αγροτικός, ο οποίος είναι καίριας σημασίας για τη
χώρα μας, λείπουν εργατικά χέρια και στηριζόμαστε απο-
κλειστικά και μόνο στους μετανάστες.

Σαφώς και οι μετανάστες, εφόσον βρίσκονται νόμιμα

στην Ελλάδα, πρέπει να έχουν δικαίωμα στην εργασία, βε-
βαίως και πρέπει να αντιμετωπίζονται ισότιμα, αναμφίβο-
λα είναι χρήσιμοι. Κανένας λόγος περί αυτού. 

Ωστόσο και οι νέοι στη χώρα μας οφείλουν να εγκαταλεί-
ψουν το πνεύμα του «ωχαδερφισμού» και να μην απαξιώ-
νουν ορισμένες εργασίες, δεν υπάρχουν σπουδαίες και
ανάξιες, όλες είναι απαραίτητες και έχουν την αντικειμενι-
κή τους αξία, και να τις αποφεύγουν, τη στιγμή, μάλιστα,
που δεν μπορούν να ακολουθήσουν το επάγγελμα που επι-
θυμούν. Όταν τους προσφέρονται, να προστρέχουν και να
μην προτιμούν να κάθονται άπρακτοι και άπραγοι στο σπίτι
ή να περιμένουν το «μάννα εξ ουρανού» ή να επιδίδονται
σε δουλειές του ποδαριού.

Την ίδια στιγμή, χρέος του κράτους είναι να ελέγχει αν τα
μεροκάματα είναι ικανοποιητικά και καταβάλλονται σω-
στά, αν δεν αποφεύγεται η ασφάλιση των εργαζομένων και
να λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα. 

Η κοινωνία μας ας μη συνεχίσει να είναι άμοιρα απρο-
σανατόλιστη και έρμαιο τυφλών δυνάμεων. Αλλά η ίδια να
πάρει την τύχη της στα χέρια της, ώστε να αποφεύγονται
συμπιέσεις, καταπιέσεις και αντιδράσεις.

Μοίρα του ανθρώπου, ευχή και κατάρα μαζί, είναι η δου-
λειά. Και αν ο φιλόσοφος είπε ότι ο άνθρωπος γεννιέται για
να πεθάνει, χωρίς μεγάλη δυσκολία θα μπορούσε να πει
κανείς ότι στον δρόμο «προς το μοιραίο», όπλο και σύντρο-
φος και λύση είναι η εργασία.

Η εργασία δεν έχει σαν στόχο της μόνο τη δημιουργία
όρων για άνετη διαβίωση, δηλαδή μόνο τις υλικές απολα-
βές. Πέρα από αυτό, που είναι ο βασικός σκοπός της εργα-
σίας, αυτή πρέπει να γεμίζει τη ζωή και να της δίνει νόημα.
Να γεννά στην ψυχή του ανθρώπου ικανοποίηση και να γί-
νεται μέσο για την καλυτέρευσή του.

Μαζί με την εξυπηρέτηση του ίδιου του ατόμου, η εργα-
σία, ως παραγωγή προϊόντων ή προσφορά υπηρεσιών, εί-
ναι συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο.

ΥΓ.: Θα σκεφθεί ίσως κανείς, δικαιολογημένα ή αδι-
καιολόγητα, δεν έχει σημασία ότι ένας «βολεμένος»
κάνει τον… εξυπνάκια και παραδίδει μαθήματα εκ του
ασφαλούς περί εργασίας. Δεν έχουμε τέτοια πρόθεση,
την αγωνία μας εκφράζουμε, ως προβληματισμό, από
την όσμηση του αδιεξόδου και την αναζήτηση διεξό-
δου. Τίποτα περισσότερο…

Οι νέοι δεν δουλεύουν, 
οι Αλβανοί φεύγουν!

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου



Η
επανεκκίνηση της οικονομίας που
ξεκίνησε από την πρώτη περίοδο
διακυβέρνησης της

Νέας Δημοκρατίας, σε συνδυα-
σμό με τα αποτελέσματα της συ-
νετούς και ορθολογικής δημο-
σιονομικής διαχείρισης, έχει
θέσει τη χώρα μας σε σταθερή
τροχιά ανάπτυξης. Κατά την
προηγούμενη τετραετία προχω-
ρήσαμε σε τολμηρές μεταρρυθ-
μίσεις, εκσυγχρονίσαμε σε με-
γάλο βαθμό τη λειτουργία του
κράτους, αυξήσαμε τις ιδιωτικές
και δημόσιες επενδύσεις, αντι-
μετωπίσαμε πρωτόγνωρες παγ-
κόσμιες κρίσεις και καταφέρα-
με να σταθούμε όρθιοι. Σε όλη
αυτή την προσπάθεια, οι ευρω-
παϊκοί πόροι που εξασφαλίσαμε
έπαιξαν καθοριστικό ρόλο, απο-
τελώντας το σημαντικότερο μέ-
σο για την αύξηση των κρατικών
εσόδων, του διαθέσιμου εισοδή-
ματος και των θέσεων απασχό-
λησης, την περιφερειακή ανάπτυξη και την
κοινωνική συνοχή.

ΤΤο νέο οικονομικό έτος διαφαίνεται ελ-
πιδοφόρο. Πάνω από το 60% της προβλεπό-
μενης ανάπτυξης του 2,9% για το 2024 θα
προέλθει από τους ευρωπαϊκούς και τους
εθνικούς πόρους. Το Πρόγραμμα Δημο-
σίων Επενδύσεων -αυξημένο κατά 12%-
ανήλθε για το 2024 σε 12,2 δισ. ευρώ και εί-
ναι το μεγαλύτερο των τελευταίων 14 ετών.

Η Προγραμματική Περίοδος 2014-2020
ολοκληρώθηκε με επιτυχία, εκπληρώνον-
τας τον στόχο της πλήρους απορρόφησης
όλων των διαθέσιμων πόρων του ΕΣΠΑ και
με την Ελλάδα να κατατάσσεται στις πρώ-
τες θέσεις μεταξύ των κρατών-μελών της
ΕΕ. Τα Επιχειρησιακά Προγράμματα που
ενεργοποιήθηκαν είχαν ουσιαστικό ανα-
πτυξιακό και κοινωνικό αντίκτυπο και συ-
νετέλεσαν καθοριστικά στην ανάπτυξη της
ελληνικής οικονομίας.

Το Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα, Επι-
χειρηματικότητα, Καινοτομία», το μεγαλύ-
τερο σε προϋπολογισμό πρόγραμμα του
ΕΣΠΑ 2014-2020, αποτέλεσε την ατμομη-
χανή για τη στήριξη της μικρομεσαίας επι-
χειρηματικότητας και ταυτόχρονα το κύριο
εργαλείο για τη στήριξη της οικονομίας και
της απασχόλησης κατά την περίοδο της
πανδημίας. Το Πρόγραμμα «Υποδομές Με-
ταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανά-
πτυξη» χρηματοδότησε σημαντικά έργα
μεταφορικών και περιβαλλοντικών υποδο-
μών. Το Πρόγραμμα «Ανθρώπινο Δυναμι-
κό, Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση», το
μεγάλο πρόγραμμα του Ευρωπαϊκού Κοι-
νωνικού Ταμείου, αποτέλεσε βασικό εργα-

λείο για την ενίσχυση της απασχόλησης, τη
βελτίωση της εκπαίδευσης όλων των βαθ-
μίδων και την προώθηση της κοινωνικής
συνοχής. Το Πρόγραμμα «Μεταρρύθμιση
Δημοσίου Τομέα» ήταν ο κύριος μοχλός
για τον μετασχηματισμό της δημόσιας διοί-
κησης με όρους αποτελεσματικότητας,
αποδοτικότητας και παροχής φιλικών υπη-
ρεσιών προς τον πολίτη.

Παράλληλα, τα δεκατρία Περιφερειακά
Προγράμματα της χώρας απορρόφησαν το
σύνολο των πόρων τους, εκφράζοντας ου-
σιαστικά την περιφερειακή στόχευση της
πολιτικής συνοχής με έμφαση στην ισόρ-
ροπη και δίκαιη περιφερειακή ανάπτυξη.

Για τη νέα Προγραμματική Περίοδο του
ΕΣΠΑ 2021-2027, η οποία ενεργοποιήθηκε
ταχύτατα με την εξειδίκευση των επιχειρη-
σιακών προγραμμάτων, έχουν ήδη δημοσι-
ευθεί προσκλήσεις που ανέρχονται περί-
που στο ένα τρίτο του διαθέσιμου προϋπο-
λογισμού, ενώ έχουν ενταχθεί και έργα
ύψους 5,4 δισ. Ταυτόχρονα, έχουν δεσμευ-

τεί για τα Περιφερειακά Προγράμματα πό-
ροι οι οποίοι αντιστοιχούν στο ένα τρίτο των
συνολικών διαθέσιμων πόρων. 

Στρατηγικός μας στόχος είναι όλα τα δια-
θέσιμα ενωσιακά χρηματοδοτικά μέσα να
είναι συγχρονισμένα με τις δυνατότητες
της αγοράς για την άμεση απορρόφησή
τους. Στην εκπλήρωση του στόχου αυτού, η
συμβολή του Ταμείου Ανάκαμψης είναι
κομβική. Το Σχέδιο «Ελλάδα 2.0» συνδυά-
ζει επενδύσεις με μεταρρυθμίσεις, δίνον-
τας έμφαση στην πράσινη και ψηφιακή με-
τάβαση, την απασχόληση, τις ιδιωτικές
επενδύσεις και τον συνολικό μετασχηματι-
σμό της ελληνικής οικονομίας. 

Μέχρι στιγμής, η χώρα μας έχει λάβει
πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης ύψους
14,7 δισ., ενώ με την πρόσφατη Αναθεώρη-
ση του Σχεδίου η συνολική χρηματοδότηση
πλέον ανέρχεται στα 36 δισ. ευρώ, εκ των
οποίων άνω των 18,2 δισ. αντιστοιχούν σε
μη επιστρεπτέα χρηματοδότηση και άνω
των 17,7 δισ. σε δανειακή στήριξη. Στο σκέ-

λος των επιχορηγήσεων, έχουν ενταχθεί
746 έργα συνολικού προϋπολογισμού
21,45 δισ. Παράλληλα, το δανειακό πρό-
γραμμα του Ταμείου παρουσιάζει πολύ με-
γάλη ζήτηση από τις επιχειρήσεις, περι-
λαμβάνοντας πολύ γρήγορες διαδικασίες
αξιολόγησης και έναν πραγματικά χαμηλό-
τοκο δανεισμό που λειτουργεί αποτελε-
σματικά ως κίνητρο επένδυσης, κυρίως για
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Ενδεικτικά,
έχουν ήδη συμβασιοποιηθεί 269 δάνεια,
εκ των οποίων τα 128 (ποσοστό 47%) αφο-
ρούν Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις.

Η οικονομική ανάπτυξη αυξάνει τον
εθνικό πλούτο, από τον οποίο όλοι πρέπει
να έχουν μερίδιο και μέριμνά μας είναι τα
έσοδα που θα προκύψουν από τη θετική
πορεία της οικονομίας να επιστρέψουν
στην ελληνική κοινωνία. Οι ευρωπαϊκοί
πόροι αποτελούν ένα καίριας σημασίας ερ-
γαλείο για την αναπτυξιακή προοπτική της
Ελλάδας και είμαστε αποφασισμένοι να
τους αξιοποιήσουμε με τον καλύτερο δυ-
νατό τρόπο προς το συμφέρον της οικονο-
μίας και της κοινωνίας. Με τους ίδιους εν-
τατικούς ρυθμούς και φυσικά με γνώμονα
το δημόσιο συμφέρον και την κοινωνική
συνοχή, θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε,
αξιοποιώντας κάθε ευρώ προς όφελος
όλων των πολιτών.
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Η οικονομική ανάπτυξη αυξάνει τον εθνικό πλούτο και μέριμνά μας 
είναι τα έσοδα από τη θετική πορεία της οικονομίας 

να επιστρέψουν στην ελληνική κοινωνία

Η σημασία της αξιοποίησης 
των ευρωπαϊκών πόρων 

του

Νίκου 
Παπαθανάση

Υπουργός 

αναπληρωτής

Εθνικής 

Οικονομίας 

και Οικονομικών 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η
αρρενωπότητα είναι μια κατασκευασμένη ιδεολο-
γικά αντίθεση στη θηλυκότητα που πάντα υπονοεί
τη δύναμη, την ενέργεια, το πάθος, την ομορφιά σε

επίπεδο συμβολισμών, αλλά και τη θετική σκέψη και την
αποφασιστικότητα στο επίπεδο της φιλοσοφίας. Η αρρε-
νωπότητα είναι ο θετικισμός στη φιλοσοφία, σε αντίθεση
με τη θηλυκότητα που θα ήταν ο ρομαντισμός της. 

Η αρρενωπότητα είναι ο πόλεμος, είναι η κατάκτηση της
Τροίας, είναι ο Αχιλλέας και ο Αγαμέμνων. Ενώ η θηλυκό-
τητα είναι η Ελένη αλλά και ο Πάρης, με τη θηλυκή ομορ-
φιά του αλλά και τον αδύναμο χαρακτήρα του. Η θηλυκό-
τητα είναι η πουτάνα που κεράτωσε τον Μενέλαο, αλλά και
η Ιφιγένεια που θυσιάστηκε στο όνομα του πατρός. Το άρ-
ρεν και το θήλυ, η θέση και η αντίθεση, μια συνεχής ανα-
παράσταση του φυσικού και του αφύσικου. Του ενεργητι-
κού και του παθητικού. Η αρρενωπότητα είναι η
ισχύς της εντοιχισμένης αυτοπεποίθησης ότι τί-
ποτε δεν μπορεί να τη διαπεράσει. Όπως συμβαί-
νει με τη θηλυκότητα που είναι διαπερατή και εύ-
θραυστη. Η αρρενωπότητα επιβεβαιώνεται ως
μια πανοπλία, ενώ η θηλυκότητα ως η μαύρη
ήπειρος που περιμένει τον βίαιο εκπολιτισμό των
ιπποτών και των ροδόσταυρων. Η θηλυκότητα
ήταν πάντα ένας υπηρέτης της πορείας από τον
Παράδεισο στην Κόλαση. Μια μαύρη τρύπα όπου
η ύλη και η αντιύλη συνθλίβονται χωρίς να γνωρί-
ζουμε ακόμα γιατί, αφού οι γνωστοί νόμοι της
φυσικής εκεί δεν ισχύουν. 

Όταν οι άνθρωποι δεν μπόρεσαν να εξηγήσουν
τα φυσικά φαινόμενα, τα έντυσαν με ανθρώπινες
ιδιότητες για να μπορέσουν να τα φέρουν στα μέ-
τρα τους. Η θεά Σελήνη, ο βασιλιάς Ήλιος, ο ερω-
τευμένος Δίας, η ανδρόγυνη Άρτεμις. Από την
εποχή των τοτέμ και των μύθων, αλλά και μέχρι σήμερα,
αυτή η ανάγκη του ανθρώπου να εξηγήσει τη φύση γύρω
του, αλλά και τη φύση εντός του, σκοντάφτει πάνω σε
άγνοιες που καταλήγουν, συνήθως, σε προκαταλήψεις.
«Είναι η μοίρα του ανθρώπου να τα φορτώνει με ηθική και
να γίνεται διάβολος», λέει, κάπου, ο ποιητής.

Η θηλυκή μορφή είναι η σπηλιά του μέλλοντος αλλά και
της ηδονής που εμφανίζεται με τη μορφή της απροσδιορι-
στίας. Αφού η μυστική πύλη του Παραδείσου είναι απλά
σκοτεινή και αόρατη, εν αντιθέσει με τον πολιορκητικό
κριό, που είναι ο φαλλικός μαλάκας που κοκορεύεται σε
ανόρθωση και αγωνιά στην πτώση.

Ο θηλυκός χαρακτήρας είναι ένα αποτύπωμα του θετι-
κού της κυριαρχίας στην ανδρική οργάνωση της κοινω-
νίας. Άρα μια κατασκευή ιδεολογική και εντέλει αφύσικη,
αφού είναι δοτή και φορτισμένη από μια δανεική δύναμη
στη φυσική αδυναμία της αρρενωπότητας. Η φυσικότητα
δίνει προνόμια ζωής και εξέλιξης μόνο στη θηλυκότητα.
Και αυτό αποδεικνύεται από το πρώτο οργανωμένο αστι-
κό κράτος της Ρώμης, όπου ο πατέρας του αστικού δι-
καίου, Κικέρωνας, λέει σαφώς πως «mater jure natura
verum», ενώ για τον άνδρα αναφέρει πως «pater jure est

civili verum», που σημαίνει ότι το φυσικό δίκαιο προέρχε-
ται από τη μητέρα, ενώ το αστικό δίκαιο από τον πατέρα.

Αυτή η φυσική υπεροχή της θηλυκότητας, με παράδοξο
τρόπο, γίνεται μειονέκτημα και αναπηρία σε όλους τους
πολιτισμούς, αφού οι γυναίκες, πλέον, αν ισχύει το ψυχα-
ναλυτικό θεώρημα, βιώνουν τη σωματική τους αλήθεια
ως ευνουχισμό. Ο φροϋδικός φθόνος του φαλλού δεν εί-
ναι τυχαία ανακάλυψη. Αλλά και το τι θέλουν οι γυναίκες -
που ως ερώτημα υπονοεί πως οι άνδρες ασφαλώς ξέρουν
τι θέλουν. Άρα η αρρενωπότητα είναι η δοτή εξουσία που
νομικά και πολιτικά οργανωμένη μετατρέπεται, με μαγικό
τρόπο, σε μια φυσική και φυσιολογική δύναμη όπου πάνω
της, και σε αντίθεση με αυτήν, όλα τα άλλα είναι αδυναμίες
και ανωμαλίες. Η άπιστη πουτάνα και ο πούστης είναι οι
καθρέφτες αυτής της αρρενωπής ματιάς για τους αιρετι-

κούς της εξουσίας της. 

Η ανδρική ρώμη, ρωμαλέα, πάντα έστελνε
στον Καιάδα τους ανάπηρους και τους παθητι-
κούς. Από την αρχαία Σπάρτη μέχρι τις σύγχρο-
νες μετανεωτεριστικές κοινωνίες που επιβρα-
βεύουν είτε τους κτισμένους αρσενικούς είτε
τους κλεισμένους στα χρηματοκιβώτια χρηματι-
στές. Όταν η βιολογική διαφορά, που είναι σοφή
φυσική επιλογή, γίνεται ιεράρχηση στην κοινω-
νική οργάνωση, όπου το θηλυκό στοιχείο χαρα-
κτηρίζεται ως το αδύνατο και παθητικό, άρα αυ-
τόματα ευάλωτο στη σύγκρουση, στον πόλεμο με
όπλα αλλά και στον πόλεμο με χρήματα, τότε η
θηλυκότητα μεταμορφώνεται κοινωνικά σε μια
απαξία. Το αδύνατο υπογάστριο, η κερκόπορτα
από όπου θα εισβάλουν οι εχθροί ύπουλα κατα-
λύοντας την ανδρική εξουσία. 

Η μόνη αδυναμία του αρσενικού είναι η απύθ-
μενη και άλογη επιθυμία να υποταχθεί στις γενετήσιες
ορμές που τον μεταμορφώνουν από αετό σε πεταλούδα.
Είναι ο μύθος του Σαμψών και της Δαλιδάς. Είναι η τιμω-
ρία του Ολοφέρνη από την Ιουδίθ. Η αρρενωπότητα, ακό-
μα κι αν ντύνεται γυναικεία, θα συμπεριφέρεται σαν την
Ιωάννα της Λωρραίνης. Δηλαδή ένας πολεμοχαρής άν-
δρας με γυναικεία πανοπλία. 

Στην ηρωική μορφή της αρρενωπότητας μόνο η βία θα
είναι η μαγική ουσία που θα κάνει θηλυκά και αρσενικά να
μοιάζουν σαν δύο σταγόνες νερό. Η βίαιη γυναίκα δεν εί-
ναι παρά ο εκθειασμός της αρρενωπότητας σε συσκευα-
σία θηλυκού φαινότυπου. Η αρρενωπότητα κατορθώνει
αιώνες τώρα, ελέω εξουσίας, τα κληρονομικά δικαιώματα
να ανήκουν στο αρσενικό πρωτότοκο παιδί. Υπαρκτό πα-
ράδειγμα είναι ο νόμος του πρωτότοκου, όπου η αγγλική
αριστοκρατία παραχωρεί μόνο στον πρωτότοκο αρσενικό
όλη την περιουσία της, αφήνοντας τα άλλα παιδιά της σχε-
δόν στον δρόμο. Η εικόνα αυτή περιγράφεται πολύ καλά
στην ταινία «Λογική και ευαισθησία» με την Έμα Τόμσον. 

Σε επίπεδο γλώσσας και ιδεών, ο θηλυκός χαρακτήρας
είναι αποτύπωμα του θετικού. Της κυριαρχίας. Συνεπώς
εξίσου κακός και αφύσικος. Ό,τι, δηλαδή, εντέλει αποκα-

λείται φύση στον αστικό πολιτισμό είναι απλώς η ουλή
που αφήνει ο κοινωνικός ακρωτηριασμός. Δηλαδή μια
νεύρωση που βιώνεται ως αληθής και υγιής, ενώ είναι,
απλά, μια πληγή που ματώνει. Η θηλυκότητα σε οποιαδή-
ποτε μορφή της μπορεί να βολεύεται ως ένα λουλούδι,
επειδή βολεύει την ανδρική κυριαρχία. Γιατί σαν πληγή
πρέπει να κρύβεται. Είτε από ντροπή είτε από τον πόνο
που προκάλεσε αυτός ο αφύσικος ακρωτηριασμός. 

Η θηλυκότητα είναι, εντέλει, μια άρνηση της ακεραιότη-
τας του αρρενωπού. Κάτω από αυτό το πρίσμα, η ομοφυ-
λοφιλία αμφισβητεί ακόμα περισσότερο την κατασκευα-
σμένη εικόνα του άτρωτου και ανύποπτου πολεμιστή, του
οποίου η μόνη αδυναμία είναι η φτέρνα του ποδιού, που
δεν βράχηκε στη μαρμίτα με τα μαγικά βότανα της αθανα-
σίας. Η γλώσσα για την ομοφυλοφιλία, σήμερα, είναι επί-
σης μια ιδεολογική κατασκευή που δανείζεται από την
αρρενωπότητα όλα της τα επιχειρήματα. Ο ομοφυλόφιλος
είναι η θηλυκή αντίσταση σε αυτήν την υπεροπλία των
ιδεολογικών μηχανισμών. Των μηχανισμών εκείνων που
κάνουν φανερή την αντίφαση του επιχειρήματος για ανω-
μαλία του άρρενος, που είναι σεξουαλικά διαφορετικός ή
έστω δηλώνει μια άλλη σεξουαλική πρακτική. 

Αυτή η αντίσταση στο συμβολικό που ονομάζει ανώμα-
λο το σεξ μεταξύ ανδρών δεν έχει κανένα λογικό επιχεί-
ρημα, πόσω μάλλον επιστημονικό. Και δεν έχει γιατί,
απλά, αν κοιτάξει κανείς ομοφυλόφιλους άνδρες, άνδρες
θα δει. Όχι ανθρωπάκια από τον Άρη, αλλά κανονικά αρ-
σενικά, όπως τους πατεράδες και τους αδελφούς τους. Αν,
δηλαδή, η σεξουαλικότητα έχει μόνο το περίβλημα ή την
πανοπλία ή την ενδυμασία, δηλαδή τον φαινότυπο, κανείς
επιστήμονας δεν θα μπορούσε να διαγνώσει τη σεξουαλι-
κή ταυτότητα μίας εικόνας που φαίνεται ανδρική, ενώ εί-
ναι θηλυκή. 

Αυτή ακριβώς, η δυσδιάκριτη θηλυκότητα κάτω από τα
ανδρικά ρούχα τρομάζει τον αρσενικό που βλέπει πόσο
ευάλωτος είναι ο ρόλος του άρρενος, αν πρέπει να τον
υπερασπιστεί μέσα από τις εικόνες που έχουν κατα-
σκευαστεί για να υπενθυμίζουν πως το αρσενικό είναι ο
Ράμπο, ο Μεγαλέξανδρος και ο Αχιλλέας, χωρίς τον Πά-
τροκλο, όμως, ταίρι. 

Στην αρρενωπότητα υπάρχει μια αντίφαση που ταυτίζει
το θήλυ, πάντα, με τη γυναίκα, κρύβοντας τη βία που ως
αόρατη δύναμη μοιράζει ισχύ μόνο στα αρσενικά και αδυ-
ναμία στα θηλυκά. Αυτή ακριβώς η αόρατη κοινωνικά ιε-
ράρχηση δημιουργεί στις ομάδες των αρσενικών μια υπο-
ψία πως η ταυτότητα του φύλου δεν είναι συνάρτηση της
εικόνας του. Αντίθετα, είναι μια ασταθής δύναμη που μπο-
ρεί να ελλοχεύει σε άγνωστες περιοχές του ανθρώπινου
εγκεφάλου. Αυτή μπορεί να μετατρέψει τη σεξουαλική
ζωή του σε διαμετρικά αντίθετες διαδρομές που θα κατα-
δικάζονται από την κοινωνική πλειοψηφία ως εκτροπές
από το πρότυπο.

Αν θέλαμε να ορίσουμε τη σεξουαλική φύση μιας ερω-
τικής πρακτικής ως υγιή ή ως ανώμαλη, θα έπρεπε πρώτα
να γνωρίζουμε τη φυσική διαδρομή του ερωτισμού, που,
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ως γνωστόν, είναι μια άγνωστη ακόμα διαδικασία, με τα
σημερινά επιστημονικά δεδομένα. Η διερεύνηση του
έρωτα και του σεξουαλικού ενστίκτου, που όχι πάντα τον
συνοδεύει, δεν είναι ακόμα γνωστές στην επιστήμη. Όπως
δεν είναι γνωστές οι δυνάμεις που υπάρχουν στις μαύρες
τρύπες του διαστήματος. Το να βλέπω το φεγγάρι του Αυ-
γούστου δεν σημαίνει πως γνωρίζω γιατί βρέθηκε εκεί και
γιατί το φως καμπυλώνεται γύρω από τη βαρύτητα που
φαίνεται ότι το επηρεάζει. 

Όποιος νομίζει ότι ξέρει τους νόμους της σεξουαλικότη-
τας έχει, ήδη, ανακαλύψει τους νόμους του σύμπαντος και
της ίδιας της ζωής. Δηλαδή, ήδη, γνωρίζει το παρελθόν
αλλά και το μέλλον. Άρα έχει μεταμορφωθεί σε μια θεϊκή
διάνοια που τα πάντα ορεί και εξηγεί. Αυτό που βλέπουμε
οι άνθρωποι είναι οι σεξουαλικές πρακτικές, ενώ παράλ-
ληλα υποψιαζόμαστε τις ορμικές δυνάμεις που τις ελέγ-
χουν. Γιατί οι άνθρωποι έλκονται μεταξύ τους με στόχο την
ικανοποίηση των σωματικών ηδονών και κάνουν σεξ με τα
γεννητικά τους όργανα. Όχι με τα χέρια μόνο ή με τα πό-
δια, όπως στις ταινίες με τα αρειανά ανθρωποειδή. 

Αν, επίσης, ερμηνεύσουμε τις σεξουαλικές πρακτικές,
με βάση την εμπειρία μας από τα ζώα, τότε οι άνθρωποι εί-
ναι σαφώς πιο ανώμαλοι από εκείνα. Τα ζώα δεν σπατα-
λούν δυνάμεις καθημερινά παρά μόνο δύο φορές τον χρό-
νο για να αναπαραχθούν και να επιβιώσουν. Άρα αν το αν-
θρώπινο σεξ το συγκρίνεις με όρους βιολογίας και φυσι-
κότητας, ασφαλώς τα ζώα είναι πιο φυσικά και αθώα. Οι
άνθρωποι κάνουν σεξ σαν τα ζώα αλλά το κάνουν πιο συ-
χνά και πιο ανώμαλα, θα λέγαμε, αφού έχουν χάσει το
προνόμιο της ανιδιοτέλειας και της θυσίας που υπάρχει
στα ζώα. Είναι γνωστό πως το σεξουαλικό ένστικτο στα
ζώα μπορεί να τα οδηγήσει ακόμα και στον θάνατο.

Άρα από βιολογική σκοπιά όλο το ανθρώπινο σεξ είναι
μια επανάληψη της εκτροπής προς μια πρακτική που είναι
άχρηστη για τη βιολογική εξέλιξη. Αν, δε, ορίσουμε πως το
φυσικό βρίσκεται όσο πιο κοντά στην πρωτόγονη φύση
μας, άρα στους προγόνους μας, της ζούγκλας, τότε όσο
απομακρυνόμαστε προς τον πολιτισμό της ανθρώπινης
δημιουργίας τόσο θα δημιουργούμε ανώμαλες σεξουαλι-
κές πρακτικές.

Ο νόμος της εξέλιξης, επίσης, φαίνεται πως είναι τόσο
άγνωστος όσο και ο νόμος της βαρύτητας. Σε κάποιες συν-
θήκες, αντί βαρύτητας. Είναι γνωστές οι άγνοιες των φυσι-
κών για τις συνθήκες που αναπτύσσονται σε επίπεδο
κβαντικό. Αν οι άνθρωποι έβαλαν κανόνες στις σεξουαλι-
κές πρακτικές είναι, επίσης, άγνωστο αν τους έβαλαν για
να επιβιώσουν ή απλά για να δηλώσουν την απέχθεια προς
την καταγωγή τους, τη ζωική. Πολλοί πιστεύουν πως η βα-
ρύτητα έπαιξε έναν ρόλο στο πρωτόγονο, πίσω κομμάτι
του εγκεφάλου, που άλλαξε δραματικά τον τρόπο που κά-
νουμε σεξ. Δηλαδή, όταν οι ανθρωπίδες περπάτησαν με τα
δύο πόδια, ίσως να άλλαξε κάτι και στις ορμές που κατα-
σκευάζει ο εγκέφαλος. 

Αφού το σεξ δεν είναι παρά μία φυσική εξέλιξη στην αν-
θρώπινη ιστορία που είναι ορατή, ενώ στα ζώα παραμένει
ίδιο, είναι πολύ πιθανό πως αυτό που επιβιώνει ως σταθε-
ρά αξία μέσα από την επανάληψη να είναι πιο υγιές. Σε αν-
τίθεση με αυτό που άλλαξε και αλλάζει στη διάρκεια της
εξελικτικής διαδικασίας. Δηλαδή, οι σεξουαλικές πρακτι-
κές των ανθρώπων που θα περιέχουν ένα δυναμικό λάθος.

Η ζωή έχει αποδείξει ότι έχει μέσα της το λάθος. Εξ ου
και οι ασθένειες που συνοδεύουν τη ζωή. Και το τελικό λά-

θος που είναι η διακοπή της. Ο θάνατος. Αφού η φύση έχει
προβλέψει τη θανατηφόρα πορεία του ανθρώπου, πάει να
πει ότι ο τέλειος άνθρωπος δεν έχει γεννηθεί. Άρα και το
απόλυτα υγιές σεξ, επίσης. Αν ο έρωτας ήταν τέλειος θα
διαρκούσε. Αλλά βλέπουμε πως δεν διαρκεί. Αλλά και πό-
σο γρήγορα εξαντλείται. 

Από τον ορισμό του Σωκράτη «ο έρως δαιμόνιον εστί
που τρελαίνει τους ανθρώπους» δεν έχουν αλλάξει πολλά
πράγματα. Ακόμα και ο Σίγκμουντ Φρόιντ, πολύ αργότερα,
όταν είδε ανεστραμμένη και ανώμαλη τη σεξουαλικότητα
του ανθρώπου, τότε κατάλαβε και τα πάθη του. Συμπέρα-
σμα: σεξουαλική υγεία και πολιτικά ορθή πρακτική δεν
έχουν βρεθεί στην ανθρώπινη διαδρομή. Ηθικολογικές
προσεγγίσεις, που είναι κοινωνικά ιδιοτελείς, έχουν, βέ-
βαια, κατασκευαστεί αλλά για λόγους επιβίωσης των ομά-
δων, των εθνών και των κρατών. Ουσιαστικά για λόγους
εξουσίας και εν μέρει επιβίωσης. 

Όταν οι άνθρωποι κατάλαβαν ότι το πλήθος παράγει δύ-
ναμη, σωστά σχεδίασαν και την αναπαραγωγική ιδεολογία
που θα νομιμοποιεί αυτή τη δύναμη. Χωρίς την αύξηση του
πληθυσμού δεν θα υπήρχαν ανώτερες και κατώτερες φυ-
λές. Δυνατά και αδύνατα κράτη. Αν η αναπαραγωγή για το
ανθρώπινο είδος περνά μέσα από το σεξ, τότε σωστά οι άν-
θρωποι το σχεδίασαν για να είναι ηδονικό και ευχάριστο.
Αλλά ο σχεδιασμός δεν πετυχαίνει πάντα. Αφού οι άνθρω-
ποι δεν είναι τέλειοι, δεν μπορούν να σκεφτούν τις τέλειες
λύσεις. 

Αν σήμερα ακόμα η ομοφυλοφιλία είναι ιδεολογικά μια
ανωμαλία της φύσης είναι γιατί οι φοβισμένες πλειοψη-
φίες θεωρούν, με πρωτόγονο τρόπο, πως δεν βοηθούν την
αύξηση του πληθυσμού. Άρα είναι ηθικά κατώτερες. Στην
ιστορία έχει αποδειχτεί πως το σεξ μεταξύ ανδρών δεν
ήταν ανήθικο. Αντίθετα, πολλές φορές ήταν υπεραξιωμέ-
νο. Όπως συνέβαινε στους αρχαίους ημών προγόνους αλ-
λά και στους υπερβολικά πλούσιους και στις βασιλικές
αυλές, που δεν το έβλεπαν παρά μόνο σαν μια ηδονική
πρακτική, μαζί με τα πλούσια συμπόσια που συνήθιζαν. 

Η σεξουαλική ηθική έγινε μόνο για να τρομάξει τους
δούλους, τους φτωχούς και τους αμόρφωτους υποτελείς.
Το σεξ δίνει μια υπεραξία στην ατομική ύπαρξη που κάνει
τον καθένα να νιώθει ανώτερος. Και πέρα από την ταξική
του θέση, κυρίαρχος. Άρα και ελεύθερος από τις προκα-
ταλήψεις. Ένας τρόπος για να πάρεις από τον αδύνατο τη
δύναμή του είναι να του βάλεις κανόνες στη σεξουαλική
ελευθερία του. Δηλαδή, να τον βάλεις στα μέτρα που για να
τα υπηρετήσει πρέπει να στερηθεί πνευματική και σε-
ξουαλική υπεραξία. 

Ένας πλούσιος δεν είναι πιο ικανός από έναν φτωχό στη
σεξουαλική απόδοση. Πολλές φορές συμβαίνει και το αν-
τίθετο. Άρα αν καταργούνται τα προνόμια και οι διαφορές
στο κρεβάτι, γιατί να μην μπορούν να καταργηθούν και
στην κοινωνία; Ένα παράδειγμα για την αδυνατότητα του
φυσικού ανθρώπου να δει το όλον και την αλήθεια της
ζωής είναι αυτό της αιμομιξίας και της εγκυμοσύνης. Οι
πρόγονοί μας ανακάλυψαν τη σχέση σεξ και παιδιών, μετά
από δεκάδες χιλιάδες χρόνια παρατήρησης, άσχετα με το
αν σήμερα θεωρείται κοινή λογική. Και είναι, επίσης, σί-
γουρο ότι οι αιμομίκτες πρόγονοί μας δεν είχαν εργαλεία
να δουν την αιμομιξία ως αιτία γενετικών διαταραχών. Άρα
ο ιστορικός χρόνος δεν συντονίζεται με τον βιολογικό,
αφού η μέση διάρκεια ζωής είναι μόλις εβδομήντα χρόνια
στις ημέρες μας, ενώ τότε μπορεί να ήταν το πολύ τα σα-
ράντα έτη.

Με την επιστημονική προσέγγιση, η αλήθεια ενός γεγο-
νότος δεν μπορεί να προσεγγιστεί απόλυτα. Και αυτό είναι
γνωστό από την εποχή του Ηράκλειτου μέχρι τη σημερινή
εποχή των ατομικών σωματιδίων που ψάχνονται στο
CERN σαν σωματίδια του θεού ή και μποζόνια. Αν η φυσι-
κή και η ανθρωπολογική επιστήμη δεν μπορεί με τα εργα-
λεία της εποχής να προσεγγίσει την αλήθεια, γιατί σήμερα
θα μπορούσαμε να είμαστε απόλυτοι ότι η σεξουαλική
πρακτική είναι μία και μοναδική, αυτή που κάνουν οι πολ-
λοί σε αριθμό και όχι μια μειοψηφία που δεν γίνεται απο-
δεκτή;

Αν η επιστήμη στηριζόταν στον νόμο της πλειοψηφίας,
όπως στην πολιτική δημοκρατία, τότε οι επιστημονικές
ανακαλύψεις έπρεπε να ψηφίζονται από το κοινό ανά τέσ-
σερα χρόνια και κανένας Αϊνστάιν ή Ράδερφορντ δεν θα
γινόταν πιστευτός αν δεν ψηφιζόταν η δική του αλήθεια.
Αν, δηλαδή, η επιστημονική αλήθεια κρίνεται από την ηθι-
κή μιας πλειοψηφούσας κοινωνίας, θα καταλήγουμε, πάν-
τα, στον φασισμό ότι οι διαφορετικοί είναι επικίνδυνοι.
Άρα εξαφανίστε τους.

Η ιστορία έχει παλιά και πρόσφατα παραδείγματα για τις
ολοκληρωτικές θεωρίες που στηρίζονται πάνω σε μανι-
χαϊκές αντιλήψεις για τη διαφορά. Ένα άλλο παράδειγμα
είναι οι πόλεμοι που όλοι συμφωνούν ορθολογικά ότι είναι
κακοί και καταστροφικοί, αλλά ταμπού, όπως η αιμομιξία,
δεν έχουν γίνει. Φαίνεται πως η ανθρωπότητα δεν έχει
ωριμάσει για να τους κρίνει ως κατηγορική απαγόρευση.
Για τον λόγο αυτό ακόμα υπάρχουν τόσες απόψεις για τους
αναγκαίους πολέμους, ακόμα και για τους ηθικούς. 

Αν η ανθρωπότητα δεν βλέπει το προφανές ως απόλυτο
κακό, ακόμα, είναι γιατί δεν μπορεί να το προσεγγίσει με
μόνιμο τρόπο, ούτως ώστε να δει πως για να ανηθικοποι-
ήσεις κάτι, πρέπει να δεις τι είναι το απόλυτα ηθικό. Εδώ
μοιάζει πως η σκέψη του ανθρώπου είναι ακόμα ατελής
για να το συλλάβει…



Ο
ι επιθέσεις εναντίον εμπορικών και
στρατιωτικών πλοίων στην Ερυθρά
Θάλασσα από τους αντάρτες Χούθι

έχουν, σύμφωνα με τους ειδικούς, οικονομι-
κές συνέπειες, οι οποίες παραμένουν περιο-
ρισμένες, με την προϋπόθεση ότι η κρίση δεν
θα διαρκέσει.

Η ναυσιπλοΐα υπό πίεση
Οι επιθέσεις εναντίον των εμπορικών πλοί-

ων πολλαπλασιάστηκαν στη διάρκεια των τε-
λευταίων εβδομάδων ανάμεσα στην Αφρική
και την Υεμένη. Περίπου το 12% του θαλάσσιου
εμπορίου διέρχεται υπό κανονικές συνθήκες
από τα στενά Μπαμπ αλ Μαντέμπ, που ελέγ-
χουν την πρόσβαση στην Ερυθρά Θάλασσα,
αλλά από τα μέσα Νοεμβρίου ο αριθμός των
εμπορευματοκιβωτίων μειώθηκε κατά 70%,
σύμφωνα με τους ειδικούς στη ναυτιλία.

Πολλοί εφοπλιστές προτίμησαν να διακό-
ψουν την κυκλοφορία σε αυτήν τη ζώνη και να
χρησιμοποιούν την εναλλακτική οδό γύρω
από το νοτιοαφρικανικό ακρωτήριο της Καλής
Ελπίδας, που είναι πιο μακρά και δαπανηρή.
Στις δυσχέρειες προστίθεται το γεγονός ότι
πλήττεται άλλη μια περιφέρεια του κόσμου,
αυτήν τη φορά εξαιτίας της κλιματικής αλλα-
γής. Η ξηρασία που πλήττει τη διώρυγα του
Παναμά έχει επιβραδύνει σε μεγάλο βαθμό τη
διέλευση των πλοίων ανάμεσα στην Ασία και
τις ΗΠΑ. Ενώ σε ομαλές συνθήκες γύρω στα
40 πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων
χρησιμοποιούν κάθε μέρα αυτό τον θαλάσσιο
δίαυλο, ο αριθμός αυτός μειώθηκε στα μέσα
Ιανουαρίου σε 24 καθημερινές διελεύσεις.

Καθυστερήσεις και παύση λειτουργίας
Επιχειρήσεις έχουν ήδη ανακοινώσει κα-

θυστερήσεις, όπως η γιγάντια σουηδική εται-
ρεία επίπλων IKEA. Προβλήματα έχουν δημι-
ουργηθεί και στην παραγωγή αυτοκινήτων. Η
Tesla διευκρίνισε έτσι πως η παραγωγή της θα
ανασταλεί για δύο εβδομάδες στο ευρωπαϊκό

εργοστάσιό της από τις 29 Ιανουαρίου έως τις
11 Φεβρουαρίου. Το εργοστάσιο της Volvo στη
Γάνδη του Βελγίου πρόκειται επίσης να παρα-
μείνει κλειστό για τρεις μέρες στα μέσα Ια-
νουαρίου, καθώς έχει έλλειψη κιβωτίων ταχυ-
τήτων, η παράδοση των οποίων έχει καθυστε-
ρήσει εξαιτίας «αναπροσαρμογών στις θα-
λάσσιες οδούς». Τέλος, η μεταφορά LNG «θα
επηρεαστεί» από την κλιμάκωση στην Ερυθρά
Θάλασσα, δήλωσε ο πρωθυπουργός του Κα-
τάρ Μοχάμεντ μπεν Αμπντουλραχμάν αλ Θάνι.

Ποιες οι επιπτώσεις στις τιμές;
Οι ναυτιλιακές εταιρείες προχώρησαν σε

σημαντικές αυξήσεις των τιμών για να καλύ-
ψουν τα έξοδα που συνδέονται με την κρίση.
Ένας από τους δείκτες αναφοράς για τη μέ-

τρηση του κόστους της μεταφοράς εμπορευ-
μάτων από την Κίνα, ο Shanghai Contenarized
Freight Index (SCFI), υπερδιπλασιάστηκε μέ-
σα σε έναν μήνα.

Το επιπλέον κόστος σε όρους καυσίμου είναι
περίπου 20%, σύμφωνα με την πλατφόρμα επι-
μελητείας Container xChange, η οποία εκτιμά
ότι η κρίση στην Ερυθρά Θάλασσα θα κάνει να
αυξηθούν τα κόστη θαλάσσιας μεταφοράς κατά
60%, με προσαύξηση της τάξης του 20% για την
ασφαλιστική κάλυψη των εφοπλιστών. Αυτό
δημιουργεί το φάσμα ενός νέου πληθωρισμού.
Οι φόβοι αυτοί αξιολογήθηκαν από το διεθνές
γραφείο Oxford Economics σε 0,7 της μονάδας
επιπλέον παγκόσμιο πληθωρισμό στο τέλος
του έτους 2024, στο σενάριο κατά το οποίο «η
Ερυθρά Θάλασσα θα κλείσει για τα πλοία για
μήνες και τα έξοδα μεταφοράς θα παραμείνουν
γύρω στο διπλάσιο της τιμής του Δεκεμβρίου».

Όλα θα εξαρτηθούν συνεπώς από το πόσο
θα διαρκέσει η κρίση. «Το να περιπλέουμε την
Αφρική και να μην περνάμε από τη διώρυγα
του Σουέζ είναι πιο ακριβό και μεγαλύτερη
απόσταση. Όμως, προς το παρόν πρόκειται
περισσότερο για ένα πρόβλημα ασφάλειας
παρά επιμελητείας», υποστήριξε ο Ζίγκφριντ
Ρούσβουρμ, πρόεδρος της BDI, της οργάνω-
σης των γερμανικών βιομηχανιών.

ΑΑυξάνονται 
οι πιθανότητες 
στρατιωτικής 
εμπλοκής του Ιράν

Η Μέση Ανατολή μοιάζει με καζά-
νι που βράζει και αναλυτές σημει-
ώνουν ότι οι πιθανότητες στρατιωτι-
κής εμπλοκής του Ιράν αυξάνονται.
Οι Φρουροί της Επανάστασης βγή-
καν στο προσκήνιο εξαπολύοντας
ομοβροντίες βαλλιστικών πυραύ-
λων κατά του ιρακινού Κουρδιστάν,
στην πρωτεύουσα Ερμπίλ, και κατά
της βόρειας Συρίας, στο Ιντλίμπ. Λί-
γες ώρες αργότερα έγινε γνωστό ότι
η Τεχεράνη εξαπέλυσε πυραυλικές
επιθέσεις κατά δύο βάσεων της
ένοπλης οργάνωσης Τζάις αλ Αντλ
στο πακιστανικό τμήμα του Μπα-
λουχιστάν.

Το Ιράκ ανακάλεσε τον πρεσβευ-
τή του από το Ιράν καταδικάζοντας
την επιθετικότητα της Τεχεράνης,
με τον εκπρόσωπο του ιρανικού
υπουργείου Εξωτερικών Νάσερ
Καναάνι να δηλώνει ότι η Τεχεράνη
σέβεται την κυριαρχία και την εδα-
φική ακεραιότητα άλλων χωρών,
αλλά ταυτόχρονα χρησιμοποιεί «το
νόμιμο και νόμιμο δικαίωμά της να
αποτρέπει τις απειλές για την εθνι-
κή ασφάλεια». Σφοδρή ήταν και η
αντίδραση του Πακιστάν που προει-
δοποιεί με συνέπειες, χαρακτηρί-
ζει το συμβάν απολύτως απαράδε-
κτο και υπογραμμίζει ότι αυτό έλα-
βε τη χώρα τη στιγμή που τα κανάλια
επικοινωνίας ανάμεσα σε Ισλαμαμ-
πάντ και Τεχεράνη παραμένουν
ανοιχτά.
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Πώς οι Χούθι επηρεάζουν
την παγκόσμια οικονομία 

Η επόμενη πανδημία που θα αντιμετωπίσει η ανθρωπό-
τητα ίσως προκληθεί από κάτι που δεν έχουμε καν ανακα-
λύψει ακόμη, αλλά αυτή η υποθετική νόσος Χ έχει ήδη
προκαλέσει θύελλα στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.
Σύμφωνα με ορισμένους ειδικούς, η νόσος Χ θα μπορού-
σε να προκαλέσει 20 φορές περισσότερους θανάτους από

την πανδημία του κορονοϊού. Βρίσκεται στη λίστα ασθε-
νειών προτεραιότητας του ΠΟΥ, μαζί με ιούς όπως ο
SARS, ο Έμπολα και ο Ζίκα.

Μπορεί να μοιάζει με τρομολαγνεία, αλλά ο «άυλος» ιός
του οργανισμού έχει ως σκοπό να μας προετοιμάσει για
μια αλήθεια που προϋπάρχει. Υπολογίζεται ότι υπάρχουν

1,67 εκατομμύρια μη αναγνωρισμένοι ιοί παγκοσμίως,
ενώ περισσότεροι από 800.000 θα μπορούσαν ενδεχομέ-
νως να μολύνουν ανθρώπους. Ο ΠΟΥ πιστεύει ότι η νόσος
Χ είναι πιθανό να εμφανιστεί σε τροπικές χώρες με αδύ-
ναμες οικονομίες και κακό βιοτικό επίπεδο, ειδικά εκεί-
νες που έχουν ήδη επηρεαστεί από την κλιματική αλλαγή.

Η μυστηριώδης Νόσος Χ - Πόσο πιθανή είναι μια νέα θανατηφόρα πανδημία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ε Ρ Υ Θ Ρ Α  Θ Α Λ Α Σ Σ Α

Οι απρόσμενες συνέπειες - 
Οι επιθέσεις εναντίον 

των εμπορικών πλοίων 
πολλαπλασιάστηκαν 

τις τελευταίες εβδομάδες 
προκαλώντας μεγάλο αντίκτυπο

στη διεθνή οικονομία
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Σ
το 65% έφτασε ο πληθωρισμός στην
Τουρκία τον Δεκέμβριο. Η Άγκυρα υπό-
σχεται μείωση, ενώ ετοιμάζεται να μοι-

ράσει προεκλογικά δώρα πολλών δισεκατομ-
μυρίων.

Όπως αναφέρει στην ελληνική της έκδοση η
«Deutsche Welle», οι περισσότεροι Τούρκοι τα
βγάζουν πέρα δύσκολα. Φαίνεται άλλωστε από
τα σουπερμάρκετ, τα οποία έχουν πλέον τοπο-
θετήσει αντικλεπτικά συστήματα σε προϊόντα
όπως βούτυρο, οδοντόκρεμες, ελαιόλαδο και
παιδικές τροφές.

Πριν από λίγους μήνες ο γραφίστας Μαχίρ
Ακογούν σχεδίασε ένα αυτοκόλλητο για να
διαμαρτυρηθεί για την εκτόξευση των τιμών.
Πλάι σε φωτογραφία του Τούρκου προέδρου
έγραψε: «Είναι το προϊόν πολύ ακριβό; Ευχα-
ρίστησε τον Ερντογάν». Λίγες μέρες μετά ο δη-
μιουργός του αυτοκόλλητου συνελήφθη και
του απαγγέλθηκαν κατηγορίες. Αργότερα
όμως αθωώθηκε στο δικαστήριο.

Το ποσοστό πληθωρισμού στην Τουρκία άγ-
γιξε το τελευταίο διάστημα το 65% σε σύγκριση
με την προηγούμενη χρονιά και θεωρείται πο-
λύ πιθανό να συνεχίσει την ανοδική του πορεία
το επόμενο διάστημα. Ο λόγος για την εκτόξευ-
σή του πληθωρισμού είναι η οικονομική πολι-
τική που υιοθετούσε επί χρόνια ο πρόεδρος
Ερντογάν, ο οποίος ήθελε χαμηλά επιτόκια με
κάθε τίμημα. Έτσι, ο πληθωρισμός έσπασε τον
Οκτώβριο του 2021 το φράγμα του 85%. Μετά
τις εκλογές τον Μάιο του 2023 και τις αλλαγές
στην ηγεσία του υπουργείου Οικονομίας και
της Κεντρικής Τράπεζας το βασικό επιτόκιο
αυξήθηκε σημαντικά και βρίσκεται σήμερα
στο 42,4%.

«Πεινάω, τα παιδιά μου 
πεινάνε, είμαι χρεωμένος»

Η στέγη έχει γίνει απλησίαστη για πολλούς
Τούρκους. Τον Νοέμβριο του 2023 οι τιμές
σε όλη τη χώρα ήταν κατά μέσο όρο 86,5%
πάνω από εκείνες του προηγούμενου έτους.
Τα ενοίκια αυξήθηκαν στην Τουρκία το τε-
λευταίο τρίμηνο του 2023 περισσότερο απ’
όσο σε οποιαδήποτε άλλη χώρα του ΟΟΣΑ,
σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία του διε-
θνούς οργανισμού. Και επειδή στις αυξήσεις
ενοικίων έχει επιβληθεί πλαφόν διά νόμου
στο 25%, πολλοί ιδιοκτήτες προσπαθούν να
ξεφορτωθούν το γρηγορότερο τους ενοικιαστές τους. Λέγεται ότι τα δικαστήρια
έχουν πλημμυρίσει το τελευταίο διάστημα με αγωγές εξώσεων.

O Έρολ Γκιούνες πουλάει τσάντες σε λαϊκές αγορές έξι μέρες την εβδομάδα. «Ανήκου-
με στη χαμηλότερη τάξη στην Τουρκία. Εμείς ζοριζόμαστε και οι πλούσιοι περνάνε καλά.
Κανείς όμως δεν τολμά να το πει. Όποιος το τολμήσει θα βρεθεί φυλακή λίγο αργότερα»,
λέει ο 50χρονος Κούρδος, πατέρας δύο παιδιών. Προσπαθεί να τα βγάλει πέρα με δέκα
πιστωτικές κάρτες. Τα χρέη του φθάνουν τις 200.000 τουρκικές λίρες, περίπου 6.000 ευ-
ρώ. Όλοι το ίδιο κάνουν, λέει.

Τέλη Δεκεμβρίου τα χρέη ώθησαν έναν
42χρονο πατέρα τεσσάρων παιδιών να πέσει
από τον τρίτο όροφο εμπορικού κέντρου της
Κωνσταντινούπολης. Κρεμασμένος από το
στηθαίο φώναζε: «Πεινάω, τα παιδιά μου πει-
νάνε, είμαι χρεωμένος». Ο άνδρας επέζησε
σοβαρά τραυματισμένος.

Χρειάζεται μακρόπνοη
οικονομική πολιτική

«Οι πλούσιοι γίνονται πλουσιότεροι, οι
φτωχοί φτωχότεροι», εκτιμά ο οικονομολό-
γος Σερέφ Ογκούζ. Στις σφυγμομετρήσεις οι
ερωτηθέντες λένε ότι πέφτουν για ύπνο πει-
νασμένοι και ότι πολλοί 70άρηδες αναγκά-
ζονται να δουλεύουν γιατί η σύνταξή τους δεν
φθάνει για να επιβιώσουν. Ο Τούρκος οικο-
νομολόγος δεν πιστεύει την κυβερνητική
πρόβλεψη ότι ο πληθωρισμός θα πέσει στο
34% μέχρι το τέλος του 2024. Αμφιβάλλει ότι
η Άγκυρα θα έχει την απαιτούμενη αντοχή για
να καταπολεμήσει μακροπρόθεσμα τον πλη-
θωρισμό. «Για να πέσει ο πληθωρισμός σε
βάθος χρόνου θα πρέπει να εφαρμοστεί απα-
ρέγκλιτα μια σκληρή οικονομική πολιτική.
Ταυτόχρονα, η κυβέρνηση πρέπει να εγκατα-

λείψει τη λαϊκίστικη ρητορική εφαρμόζοντας πρόγραμμα αυστηρής λιτότητας, περικό-
πτοντας τις δημόσιες δαπάνες».

Όμως, πέρυσι η κυβέρνηση Ερντογάν μοίρασε ενόψει των βουλευτικών και προεδρι-
κών εκλογών επανειλημμένως δώρα δισεκατομμυρίων στους ψηφοφόρους. Παρατηρη-
τές θεωρούν δεδομένο ότι ο Τούρκος πρόεδρος θα κάνει το ίδιο και πριν από τις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές στις 31 Μαρτίου. Για μια ακόμη φορά θα βάλει βαθιά το χέρι στα δημόσια
ταμεία προκειμένου να κερδίσει πίσω την Κωνσταντινούπολη, την πολυπληθέστερη πόλη
της χώρας.

Η ακρίβεια «γονατίζει» την Τουρκία

Αντικλεπτικά σε βούτυρο, οδοντόκρεμες, 
ελαιόλαδο και παιδικές τροφές



ΠΕΜΠΤΗ 18 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ24

Κ
ύμα αρκτικού ψύχους σαρώνει μεγάλο
μέρος των Ηνωμένων Πολιτειών. Πολικές
θερμοκρασίες-ρεκόρ αναμένονταν χθες

στα Βραχώδη Όρη, τις Μεγάλες Πεδιάδες και τα
μεσοδυτικά, με την αίσθηση της θερμοκρασίας να
υπολογίζεται χθες το πρωί κάτω από τους -34
βαθμούς Κελσίου στην Πεδιάδα του Μισισίπι. Η
χαμηλότερη θερμοκρασία στη χώρα χθες ήταν -38
βαθμοί Κελσίου στη μικρή πόλη Μπρίγκσντεϊλ,
στο Κολοράντο, με πληθυσμό 134 κατοίκους.

«Είναι τρελό», δήλωσε η Κέιτι Σάιζμορ, μια μπα-
ρίστα στο Blue Mug Coffee Bar στο Γκρίλι του Κο-
λοράντο, όταν την ενημέρωσαν ότι βρισκόταν κον-
τά στο πιο παγωμένο σημείο της Αμερικής. Στο
Γκρίλι, σε απόσταση 48 χιλιομέτρων από το
Μπρίγκσντεϊλ, η θερμοκρασία ήταν περίπου 13
βαθμούς υψηλότερη σε σύγκριση με τη γειτονική
πόλη στα βόρεια, εντούτοις οι ντόπιοι παίρνουν τα
μέτρα τους για να αντιμετωπίσουν το κρύο, φο-
ρώντας παραπάνω ρούχα και ανάβοντας στο φουλ
τα καλοριφέρ.

Στην πόλη της Νέας Υόρκης, η οποία δεν είχε δει
χιόνι πάνω από 2,5 εκατοστά εδώ και σχεδόν δύο
χρόνια, οι κάτοικοι ξύπνησαν χθες για να αντικρί-
σουν ένα χειμωνιάτικο σκηνικό έξω από τα παρά-
θυρά τους. Στο Σέντραλ Παρκ του Μανχάταν το
ύψος του χιονιού χθες το πρωί έφτασε τα 3,5 εκα-
τοστά, βάζοντας τέλος σε μια «χιονοξηρασία» 701
ημερών με ελάχιστο χιόνι.

«Το σερί τερματίστηκε», έγραψε σε ανάρτησή
του στο Facebook το γραφείο της Μετεωρολογι-
κής Υπηρεσίας των ΗΠΑ στη Νέα Υόρκη, παρακι-
νώντας τους χρήστες να σχολιάσουν αυτό που οι
περισσότεροι περιέγραψαν ως μια καλοδεχούμε-
νη έκπληξη. Κατά τη διάρκεια της χθεσινής νύχτας χιόνι ύψους μεταξύ 10 και 12,5 εκατο-
στών έπεσε στην Ουάσιγκτον, ενώ το ύψος του χιονιού έφτασε μεταξύ 5 και 7,5 εκατοστά
στη Βαλτιμόρη και τη Φιλαδέλφεια.

Σφοδρές χιονοπτώσεις αναμένονται στη Νέα
Αγγλία, σύμφωνα με την αμερικανική μετεωρολο-
γική υπηρεσία (NWS). Επίσης, στα λευκά ντύθη-
καν τα Απαλάχια Όρη και το δυτικό τμήμα της Βό-
ρειας Καρολίνας, με τις νότιες πολιτείες να βρί-
σκονται αντιμέτωπες με ασυνήθιστο κύμα κακο-
καιρίας, σύμφωνα με τον Μπομπ Όραβεκ του Κέν-
τρου Πρόβλεψης του Καιρού της NWS στο Κόλετζ
Παρκ στο Μέριλαντ.

Στο Νάσβιλ, του Τενεσί, «όπου δεν καταγράφον-
ται πολλές σφοδρές χιονοπτώσεις», το ύψος του
χιονιού έφθασε τα 15 έως 20 εκατοστά, είπε ο
Όραβεκ. Οι κάτοικοι του Μομπάιλ στην Αλαμπάμα
ξύπνησαν με χιονόνερο και τη σπάνια θερμοκρα-
σία του -0,5 βαθμού Κελσίου.

Στην αμερικανική επικράτεια τουλάχιστον πέντε
άνθρωποι έχουν χάσει τη ζωή τους από την κακο-
καιρία από το περασμένο Σαββατοκύριακο, μετα-
ξύ αυτών δύο από υποθερμία τις τελευταίες μέρες
στο Όρεγκον.

Αν και τα προβλήματα της ηλεκτροδότησης που
υπήρξαν το Σαββατοκύριακο αποκαταστάθηκαν
σε μεγάλο βαθμό, 50.000 καταναλωτές παραμέ-
νουν χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα στο Όρεγκον. Δεκά-
δες χιλιάδες βρέθηκαν στο σκοτάδι στη Λουιζιά-
να, το Τέξας και την Αλαμπάμα, σύμφωνα με τα
στοιχεία από το PowerOutage.us.

Πάνω από 3.000 πτήσεις από και προς ή και στο
εσωτερικό των ΗΠΑ ακυρώθηκαν ή καθυστέρησαν, με τα αεροδρόμια «George Bush» In-
tercontinental Airport στο Χιούστον και LaGuardia Airport στη Νέα Υόρκη να καταγρά-
φουν από τα μεγαλύτερα προβλήματα, σύμφωνα με τον ιστότοπο FlightAware.

Χιονοθύελλες και «παγωμένη βροχή» 
σε Μόναχο και Φρανκφούρτη
Εκτεταμένες ακυρώσεις και καθυστερήσεις πτήσεων και σιδηροδρο-
μικών δρομολογίων αναμένονταν στη Νότια και την Κεντρική Γερμα-
νία εξαιτίας σφοδρής χιονόπτωσης και του φαινομένου της παγωμέ-
νης βροχής. Για σοβαρά προβλήματα στις πτήσεις από και προς τα αε-
ροδρόμια του Μονάχου και της Φρανκφούρτης ενημέρωσε η αεροπο-
ρική εταιρεία Lufthansa, ενώ οι Γερμανικοί Σιδηρόδρομοι (DB) συνέ-
στησαν στο επιβατικό κοινό να αναβάλει τις μετακινήσεις του.
Εκτός από σοβαρά προβλήματα στην αεροπορική, τη σιδηροδρομική
και την οδική κυκλοφορία, η Ομοσπονδιακή Μετεωρολογική Υπηρε-
σία (DWD) προειδοποιεί επίσης για τον κίνδυνο να υπάρξουν ζημιές
σε υποδομές και σε κτήρια λόγω του μεγάλου βάρους του χιονιού και
του πάγου.

Πολικό ψύχος σαρώνει 
τη Νέα Υόρκη - Στους -40°C

η θερμοκρασία στο Κολοράντο

Οι ΗΠΑ στην κατάψυξηΟι ΗΠΑ στην κατάψυξηΟι ΗΠΑ στην κατάψυξηΟι ΗΠΑ στην κατάψυξηΟι ΗΠΑ στην κατάψυξη
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ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

Ο Χρυσοχοΐδης φέρνει το ελληνικό… FBI
Σ

ε νέα τροχιά μπαίνουν οι υπηρε-
σίες της Ελληνικής Αστυνομίας,
με στόχο τον εκσυγχρονισμό και

τη δραστική μείωση της εγκληματικότη-
τας σε όλα τα επίπεδα. 

Η αναδιοργάνωση της ΕΛΑΣ είναι επι-
τακτική ανάγκη και προτεραιότητα για
την ηγεσία του υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη και τον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη.
Πρώτα όμως οι συλλήψεις και οι εξιχνιά-
σεις και στο αμέσως επόμενο στάδιο η
δημιουργία μιας πιο διευρυμένης και
αποτελεσματικής υπηρεσίας. Μιας υπη-
ρεσίας που θα έχει τα στοιχεία λειτουρ-
γίας του αμερικανικού FBI, με αυξημέ-
νες αρμοδιότητες και συγκεκριμένες κα-
τευθύνσεις.

Φαίνεται πως ακόμη και για αυτό το
πρότζεκτ έχει γίνει προεργασία. Έτσι,
έχει βρεθεί ο εκλεκτός αξιωματικός που
θα αναλάβει να φτιάξει το ελληνικό… FBI
και αυτή την περίοδο βρίσκεται σε ιδιαί-
τερα σημαντική θέση εθνικής ασφαλείας. 

Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης θεωρεί ιδανικό
για να τρέξει αυτό το πρότζεκτ τον νέο αρ-
χηγό της αστυνομίας Δημήτρη Μάλλιο.
Μπροστάρης μπαίνει, δηλαδή, ο άνθρωπος
που νίκησε την προπαγάνδα στην υπόθεση
της μικρής Μαρίας στον Έβρο και από
«χθες» βάζει την ΕΛΑΣ σε νέα μονοπάτια.
Αυτός πολύ σύντομα πρέπει να φέρει εις
πέρας την αποστολή «Σοκ και δέος»… 

Η ηγεσία του υπουργείου έχει αποφα-
σίσει να προχωρήσει σε κινήσεις που οι
πολίτες θα αντιληφθούν άμεσα και θα ενι-
σχυθεί το αίσθημα ασφάλειας.

Τι αναγνωρίζουν στον υπουργό
Οι πρώτες προτάσεις που έχει στη φα-

ρέτρα του ο υπουργός Προστασίας του
Πολίτη είναι να αλλάξουν στην αστυνομία
τα μέσα και η εκπαίδευση. Ο στόχος του
Μιχάλη Χρυσοχοΐδη είναι μια επανάσταση
που θα προκαλέσει σοκ στον υπόκοσμο
και δέος στους πολίτες, που έχουν ανάγκη

να δουν επιτέλους πολλά αποτελέσματα
σε μικρό χρονικό διάστημα και όχι πυρο-
τεχνήματα. Οι αλλαγές σε πρόσωπα και
υπηρεσίες θεωρείται ότι θα δώσουν το
πουσάρισμα για να αρχίσει να διαμορφώ-
νεται η εικόνα που οραματίζονται ο
υπουργός και ο πρωθυπουργός. Ο Χρυσο-
χοΐδης είναι ιδιαίτερα αγαπητός στις τά-

ξεις των αστυνομικών. Όχι μό-
νο στους υψηλόβαθμους

αλλά κυρίως στους μάχι-
μους που βρίσκονται
στον δρόμο. Αυτό είναι
ένα από τα ατού που του
αναγνωρίζουν όλοι. Το

δεύτερο χαρακτηριστικό
του είναι πως αντιμετωπί-

ζει τους υφισταμένους του
και τους αξιωματικούς με δίκαιο

τρόπο και, το κυριότερο, ακούει και σέβε-
ται απόψεις. Είναι γεγονός πως είναι από
τους λίγους υπουργούς που δεν επιμένει
στις θέσεις του χωρίς να το συζητήσει και
να ακούσει τις προτάσεις που θα του θέ-
σουν οι αξιωματικοί. 

Ένα στοιχείο του είναι πως από την πρώ-
τη κιόλας μέρα που ανέλαβε το ΥΠΡΟΠΟ,
ένα υπουργείο πολύ γνώριμο σε αυτόν,
πήγε με σχέδιο για το πώς θα κινηθεί από
δω και στο εξής η ΕΛΑΣ. Τα πρώτα δείγμα-
τα τα έδωσε με το… καλημέρα στα επεισό-
δια του ΑΠΘ και με τις 200 αποσπάσεις
αστυνομικών από υπηρεσίες αδράνειας,
τους οποίους έριξε στις μάχες του δρό-
μου. Επίσης, δεν αποκλείεται τις επόμενες
ημέρες να ανακοινωθούν ακόμη και αλλα-
γές σε διοικητές υπηρεσιών. 

Οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ ετοιμάζονται
για επιχειρησιακές δράσεις που θα επα-
ναφέρουν το αίσθημα ασφάλειας στους
πολίτες. Είναι γεγονός πως υπάρχουν εν
εξελίξει έρευνες με πολύ καλά αποτελέ-
σματα, όμως κάτι λείπει ώστε να «δεθούν»
για να προχωρήσουν σε συλλήψεις. 

Μεγάλες αλλαγές με εκσυγχρονισμό μέσων και εκπαίδευσης,
με σκοπό να προκληθεί σοκ στον υπόκοσμο και δέος

στους πολίτες, που περιμένουν άμεσα αποτελέσματα 
στην καταπολέμηση της εγκληματικότητας

Δύο σενάρια για την εκτέλεση Ζαμπούνη - Τον πρόδωσαν οι… προδομένοι ή τον έφαγαν αντίπαλοι
Πληροφορίες αναφέρουν πως για τουλάχιστον τέσσερις

παλαιότερες δολοφονίες υπάρχουν πολλά στοιχεία που
ήταν στα συρτάρια, αλλά πλέον δένουν με τη δολοφονία
του Βαγγέλη Ζαμπούνη, ενώ τις επόμενες ημέρες αναμέ-
νεται να αξιοποιηθούν στοιχεία και πληροφορίες μέσα από
τις φυλακές. «Υπάρχουν ποινικοί που μιλούν πολύ και
πρέπει να αξιολογηθούν τα όσα λένε και διαδίδουν», λέει
πηγή στην «Political».  Οι έρευνες στις φυλακές και η αξιο-
λόγηση του βιντεοληπτικού υλικού είναι τώρα στις προτε-
ραιότητες των αξιωματικών. 

Στη νύχτα κυκλοφορούν δυο σενάρια… Στο ένα που
έχουν μάθει οι αστυνομικοί υπάρχει μια ομάδα ανδρών
που πριν από λίγο καιρό διασπάστηκε από τον πυρήνα της
οργάνωσης του Ζαμπούνη. Αυτοί δεν αποχώρησαν φιλικά
και τον τελευταίο καιρό υπήρχε μια ένταση, καθώς αισθα-
νόντουσαν ριγμένοι από το big boss. Μάλιστα, κάποιοι μι-
λούσαν ακόμα και για συμβόλαια θανάτου. Σε αυτή την πε-
ρίπτωση -αν οι πληροφορίες ισχύουν- μιλάμε για σκλη-

ρούς ποινικούς που ήταν «δεξιά χέρια» του «Ζα», ήξεραν
πολλά και μετά τη ρήξη τους με το αφεντικό αποφάσισαν
να τον… προλάβουν. 

Όλα αυτά τα γνώριζαν και οι ανταγωνιστές του Βαγγέλη
Ζαμπούνη. Με τη βοήθεια ποινικού που βρίσκεται μέσα
στις φυλακές (κατηγορούμενος για άλλο συμβόλαιο θανά-
του) και ειδικεύεται μάλιστα όπως λένε οι πληροφορίες
στο «μαγείρεμα» καταστάσεων, κατάφεραν να πλησιάσουν

τους πρώην συνεργάτες του και να έρθουν σε μια «διαβο-
λική συμφωνία» εξόντωσής του. Έτσι και οι δυο πλευρές
θα έβγαιναν κερδισμένες, καθώς θα είχαν τελειώσει με
τον άνθρωπο που ήταν ο φόβος κι ο τρόμος τους. Αυτή τη
βοήθεια μέσα από τις φυλακές τη γνωρίζουν οι έμπειροι
αξιωματικοί. Στις έρευνες μάλιστα, όπως λένε καλά πλη-
ροφορημένες πηγές, ξεπηδούν συνέχεια ονόματα από κα-
λοθελητές, προκειμένου να μπερδέψουν και να αποπρο-
σανατολίσουν το Ανθρωποκτονιών. 

Το δεύτερο σενάριο, που είναι το επικρατέστερο, αναφέ-
ρει πως ο Ζαμπούνης είχε βάλει στο στόχαστρό του αντί-
παλη ομάδα, που μπλεκόταν στις δουλειές του… Λαθρεμ-
πόριο καυσίμων και τσιγάρων. Το έμαθαν και χτύπησαν
πρώτοι τον αρχινονό.

Χθες έγινε η κηδεία του Βαγγέλη Ζαμπούνη κάτω από
άκρα μυστικότητα. Η εξόδιος ακολουθία τελέστηκε σύμ-
φωνα με πληροφορίες στην ενορία του Προφήτη Ηλία στο
Πέραμα και η ταφή του στο Νεκροταφείο Σχιστού.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ οκ προκαλεί η απολογία της
βρεφοκτόνου της Βέροιας, η
οποία ανέφερε πως εξοργίστη-

κε γιατί το έξι μηνών μωρό της δεν έπι-
νε το γάλα του, βγήκε εκτός εαυτού και
άρχισε να το χτυπά. Μάλιστα, περιγρά-
φει πως «αφού το μπουκάλι (μπιμπε-
ρό) είχε γεμίσει αίματα, πήγα στο μπά-
νιο να το πλύνω, γύρισα και προσπάθη-
σα να του το βάλω στο στόμα. Ξέρω ότι
σκότωσα το παιδί μου αλλά δεν ήταν το
παιδί μου εκείνη την ώρα αλλά κάτι άλ-
λο. Έβλεπα ότι δεν έπινε το γάλα και
άρχισα να γίνομαι βίαιη. Πίεσα με τα
γόνατά μου την κοιλιά του. Δεν θυμά-
μαι να έκανα κάτι άλλο. Ντρέπομαι,
θέλω να πεθάνω». Ανάλογα σοκαριστι-
κή είναι και η ιατροδικαστική έκθεση
για τον θάνατο του μωρού. Σύμφωνα με
αυτήν, η βρεφοκτόνος «το χτυπούσε
με σφοδρότητα στην περιοχή της κε-
φαλής του και ακολούθως πιέζοντας
βίαια και παρατεταμένα με ένα γυάλι-

νο μπουκάλι (μπιμπερό) εν-
τός της στοματικής του κοιλό-
τητας».
Συγκεκριμένα, η έκθεση των
ιατροδικαστών μιλάει για
«εκτεταμένο αιμάτωμα των
μαλακών μορίων και της επί
κρανίου απονεύρωσης που

εκτείνεται στη μεσότητα του θόλου του
κρανίου κατά την πορεία της οβελιαίας
ραφής, κάταγμα του θόλου του κρανί-
ου κατά την πορεία της οβελιαίας ρα-
φής, με οστικές αιμορραγικές διαπο-
τίσεις των σύστοιχων βρεγματικών
οστών από το ύψος της μεγάλης πηγής
μέχρι το ύψος του ινιακού οστού. Υπα-
ραχνοειδής αιμορραγία στους βρεγ-
ματικούς λόγους, παρεγκεφαλίτιδα με
έντονη επιπέδωση των γλυκών και από
πλάτυνση των αυλάκων πτυχίου, που
ισοδυναμεί με εικόνα έντονου εγκε-
φαλικού οιδήματος, από τον έλεγχο δε
της στοματικής κοιλότητας εντοπίζε-
ται διάσχιση του χαλινού του άνω χεί-
λους του στόματος με αιμορραγικές
διαποτίσεις, του βλεννογόνου της άνω
γνάθου και αιμορραγική ίδια άποψη
του χαμηλού τού κάτω χείλους, όχι του
στόματος».

Λύγισε μέχρι και η ανακρίτρια
Η σοκαριστική της απολογία λύγισε
την ανακρίτρια που, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, χρειάστηκε χρόνο ώστε να
διαχειριστεί όσα άκουσε. Η βρεφο-
κτόνος περιγράφει τις ανατριχιαστι-

κές λεπτομέρειες της δολοφονίας του
βρέφους επικαλούμενη ότι το παιδί
ήταν βρικόλακας: «Τη στιγμή εκείνη
που πίεζα το παιδί με το μπιμπερό να
φάει, στα μάτια του έβλεπα τον βρικό-
λακα τον οποίο προσπάθησα να σκοτώ-
σω. Δεν μπορούσα να αντιληφθώ ότι
σκότωνα το παιδί μου, τον Κωνσταντί-
νο, αλλά πίστευα ότι σκότωνα τον βρι-
κόλακα δίνοντάς του δηλητήριο και όχι
γάλα. Όταν κατάλαβα ότι το σκότωσα,
βγήκα από το σπίτι για να δει ο κόσμος
ότι σκότωσα τον βρικόλακα… Εκείνη
τη στιγμή δεν ήταν μπροστά μου ο γιος
μου αλλά ο βρικόλακας που ήθελε αί-
μα για τροφή. Από την πίεση του μπιμ-
περό προκλήθηκε ο θάνατος στο παιδί
μου… Ούτε μέχρι σήμερα έχω κατα-
λάβει ότι σκότωσα το παιδί μου, αλλά
πιστεύω ότι σκότωσα τον βρικόλακα
που έβλεπα μπροστά μου».

Μία τα έριχνε στους γονείς της
και μία τους εκθείαζε...
«Το τελευταίο διάστημα έβλεπα πράγ-
ματα υπερφυσικά, έβλεπα τα τρία μου
παιδιά με άλλα μάτια, πολύ πονηρά, λες
και ήταν κάτι μέσα τους. Εκεί που κοι-
μόμασταν χοροπηδούσε το κρεβάτι. Τα
έλεγα στους γονείς μου, αλλά δεν με
πίστευαν. Μου έλεγαν να πάω σε ψυ-
χίατρο γιατί δεν με καταλάβαιναν με
αυτά που έλεγα. Δεν κοιμόμουν και άρ-
χισα να βλέπω πράγματα που οι άλλοι
δεν αντιλαμβάνονταν. Καθόμασταν και
τρώγαμε και εγώ έβλεπα σκιές πάνω
από τα κεφάλια τους σε σχήμα λύκου ή
κουνελιού, μια μαγκούρα μεγάλη και
μικρή. Έβλεπα γενικά αντικείμενα,
λες και ήταν σημάδια, λες και κάποιος
τα τοποθετούσε με τέτοιον τρόπο για να
μας έχει δεμένους. Όταν το πάθαινα
αυτό πήγαινα αμέσως εκκλησία. Ένιω-
θα πως κάποιος με κυνηγούσε και γε-
νικά ένιωθα το κακό. Νοσηλεύτηκα
στην ψυχιατρική κλινική, αλλά τους
φοβόμουν γιατί δεν μου άρεσε το
βλέμμα τους».

«Ήταν βρικόλακας
και τον σκότωσα
με το μπιμπερό»

Τι αναφέρει στην απολογία της
η μάνα από τη Βέροια που 
δολοφόνησε το έξι μηνών
βρέφος της - Για τα άλλα δύο
παιδιά της λέει πως «έβλεπε 
το ένα σαν μάγισσα
και το άλλο σαν σατανά»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Με μετατραυματικό
στρες η 18χρονη που
τη βίαζε ο θείος της

Φρικιαστικές λεπτομέρειες
αποκαλύφθηκαν κατά τη διάρ-
κεια της κατάθεσης του 50χρο-
νου που σκότωσε τον κουνιάδο
του, καταγγελλόμενο ως βιαστή
της κόρης του: «Η κόρη μου μού
εκμυστηρεύτηκε ότι τις φορές
που βιάστηκε από τον κουνιάδο
μου ήταν παρών και το αγοράκι
μου, που σήμερα είναι εννέα
ετών και τον οποίο ο κουνιάδος
μου άφηνε μόνο του στο άλλο
δωμάτιο, καθώς έκλεινε την πόρ-
τα του δωματίου, όπου βρισκόταν
με την κόρη μου», φέρεται να κα-
τέθεσε μεταξύ άλλων.

«Η κόρη μου, που είναι ορφανή
από μητέρα, με έχει απόλυτη
ανάγκη για να την υποστηρίζω
ψυχολογικά και οικονομικά, κα-
θώς είναι κατεστραμμένη συναι-
σθηματικά και έχει φτάσει στο
σημείο να κάνει απόπειρα αυτο-
κτονίας. Δεν το ήξερα, μου το εί-
παν η καθηγήτριά της και η ψυ-
χολόγος», είπε στη συνέχεια ο
50χρονος από τον Βόλο, σύμφω-
να με τα gegonota.news. Κατά τις
ίδιες πηγές, όπως έγινε γνωστό
από την ιατρική γνωμάτευση της
ψυχιάτρου που εξέτασε τη
18χρονη από τον Βόλο, διαπίστω-
σε ότι πάσχει από διαταραχή με-
τατραυματικού στρες έπειτα από
χρόνια σεξουαλική κακοποίηση,
επαναλαμβανόμενους βιασμούς
και εκβιασμούς, ενώ παρακο-
λουθείται καθημερινά και χρήζει
άμεσης νοσηλείας.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληρο-
φορίες, ο 50χρονος ήταν σε δρα-
ματική κατάσταση κατά τη διάρ-
κεια της κατάθεσής του στον
ανακριτή και αναφέρθηκε σε λε-
πτομέρειες που σοκάρουν.

Τι λέει ο δικηγόρος του και γιατί
ζήτησε εκταφή του μωρού και
εκ νέου ταφή του σε άλλο χώρο

Η37χρονη βρεφοκτόνος στην απο-
λογία της επέρριψε ευθύνες για
την κατάστασή της στους γονείς

της, λέγοντας πως την καταπίεζαν, ενώ σε
άλλο σημείο τούς εκθείαζε για τη βοήθειά
τους στο μεγάλωμα των παιδιών: «Δεν εί-
χα βοήθεια από τους γονείς μου. Εκείνοι
βοηθούσαν την αδερφή μου. Οι γονείς
μου, αν και λένε ότι με αγαπούν, ήταν κα-
ταπιεστικοί απέναντί μου. Έφυγα από το
σπίτι όταν αρραβωνιάστηκα. Έκανα το
πρώτο μου παιδί το 2017. Πάντα ήθελα να
κάνω οικογένεια και παιδιά επειδή προ-
έρχομαι από πολύτεκνη οικογένεια».
«Τράβηξα βίντεο για να υπάρχει ντοκουμέν-
το ότι σκότωσα τον βρικόλακα», λέει σε άλλο
σημείο της απολογίας της και περιγράφει το
σκηνικό που στήθηκε: «Πήρα το κινητό μου
και τράβηξα ένα βίντεο για να υπάρχει το
ντοκουμέντο ότι σκότωσα τον βρικόλακα.
Πήρα τηλέφωνο τον πατέρα μου και μετά την
αδερφή μου για να έρθουν σπίτι να τους δεί-
ξω κάτι. Τους έλεγα “αν του δώσετε αίμα, θα
γίνει καλά”. Μετά την πράξη μου ήταν σαν να
λύθηκαν τα μάγια. Βασανίζομαι όλες αυτές
τις μέρες». Μάλιστα, από τα λεγόμενά της
φαίνεται ότι κινδύνεψαν και τα άλλα δύο της
παιδιά, καθώς υποστήριξε ότι η στάση τους
απέναντί της ήταν περίεργη. Επίσης, ανέφε-
ρε πως έβλεπε τη μία κόρη της μάγισσα και
την άλλη  σατανά.

Ζητά να της αναγνωριστεί 
μειωμένος καταλογισμός
Στην απολογία της η Μήδεια της Βέροιας
προσπάθησε να πείσει την ανακρίτρια
πως είναι σχιζοφρενής, προφανώς ώστε
να αντιμετωπιστεί με επιείκεια: «Έχω νο-
σηλευτεί δύο φορές στην ψυχιατρική
κλινική της Σταυρούπολης, την πρώτη για
επιλόχεια κατάθλιψη και τη δεύτερη για
σχιζοφρένεια. Σύμφωνα με τα παραπάνω,
δεν πρέπει η πράξη αυτή να μου καταλο-
γιστεί, αλλιώς θα πρέπει να υπάρξει μει-
ωμένος καταλογισμός».

Με αποκλειστική του δήλωση στην «Poli-
tical» ο δικηγόρος που εκπροσωπεί τον
πατέρα του δολοφονημένου βρέφους στη
Βέροια υποστήριξε πως «ο πατέρας φο-
βάται για τη ζωή του από μέλη της οικογέ-
νειας της βρεφοκτόνου». Ο Στέλιος
Σούρλας αποκάλυψε ακόμη πως ζητήθη-
κε από την πλευρά του πατέρα εκταφή του
μωρού και η ταφή σε άλλο νεκροταφείο
κοντά σε αυτόν: «Την Τρίτη ζήτησα από
τον εισαγγελέα Βεροίας την εκταφή της
σορού του βρέφους και την εκ νέου ταφή
στη γενέτειρα του πατέρα στον Άγιο Λου-
κά Γιαννιτσών, ούτως ώστε ο πατέρας να
μπορεί να θρηνήσει το παιδί του και να
του ανάψει ένα κερί χωρίς να κινδυνεύει
η ζωή του από την οικογένεια της φόνισ-
σας. Η απολογία της δολοφόνισσας “μά-
νας” επιβεβαιώνει απόλυτα τους ισχυρι-
σμούς του πατέρα και εντολέα μου. Βαρύ-
τατες οι ευθύνες και της οικογένειας της
δολοφόνου, γνώριζαν και απέκρυψαν την
κατάστασή της. Επιβεβαιώθηκε ο ισχυρι-
σμός μας ότι ήθελε να κάνει κακό στον
πατέρα και για αυτό προχώρησε στη δο-
λοφονία, επειδή ήξερε ότι θα του στοιχί-
σει γιατί πάντα ήθελε έναν γιο». 

Ο πατέρας του μωρού
φοβάται για τη ζωή του

Η μάνα και ο πατέρας του
βρέφους τη μέρα 
του γάμου τους

Ο δικηγόρος του πατέρα
Στέλιος Σούρλας



ΡΡΟΥΛΑ ΠΙΣΠΙΡΙΓΚΟΥ
Πρωτοφανής απάντηση 
στην πρόεδρο 
του δικαστηρίου:
«Παίζουμε τις κουμπάρες;» 

Με ανοίκειες εκφράσεις εντός της δικα-
στικής αίθουσας αντέδρασε η Ρούλα Πι-
σπιρίγκου στο «σφυροκόπημα» της προ-
έδρου του Μεικτού Ορκωτού Δικαστηρίου,
η οποία για τέταρτη συνεχή συνεδρίαση
υπέβαλε ερωτήσεις για τις συνθήκες θα-
νάτου της Τζωρτζίνας και τον τρόπο αντί-
δρασης της κατηγορούμενης μητέρας στα
επεισόδια ανακοπής του κοριτσιού.

«Παίζουμε τις κουμπάρες εδώ και έξι
δικασίμους, τι έλεγαν οι
νοσοκόμες, τι έκανε ο κ.
Δασκαλάκης; Δεν έχουμε
μιλήσει για τίποτα σοβα-
ρό», είπε η 35χρονη απευ-
θυνόμενη στην έδρα, με
την πρόεδρο να την επανα-
φέρει στην τάξη λέγοντας
πως μπορεί να ρωτά ό,τι

εκείνη κρίνει σκόπιμο και εάν δεν επιθυ-
μεί να απαντήσει η κατηγορούμενη, έχει το
δικαίωμα να σιωπήσει.

Η Ρούλα Πισπιρίγκου δήλωσε πως με
όσα έχουν ακουστεί στο δικαστήριο έχει
φτάσει στο σημείο να αμφισβητεί τα πάντα,
ακόμα και το εάν δόθηκε κεταμίνη στην
Τζωρτζίνα.

«Εγώ δεν γνωρίζω ποιος έβαλε και πότε
την κεταμίνη, αν την έβαλε και πόση έβαλε.
Έχω φτάσει σε σημείο να αμφισβητώ τα
πάντα», υποστήριξε, ενώ λίγο αργότερα εί-
πε κλαίγοντας στο δικαστήριο: «Δεν ση-
μαίνει, επειδή έγιναν κάποιες λανθασμέ-
νες κινήσεις ή αντιδράσεις, ότι πείραξα μία
τρίχα από το παιδί μου. Δεν έχω πειράξει
ούτε μία τρίχα από το παιδί μου, η Τζωρτζί-
να θα φύγει από τη ζωή για μένα όταν δι-
καιωθεί».

Η μαραθώνια απολογία της Ρούλας Πι-
σπιρίγκου θα συνεχιστεί με ερωτήσεις της
εισαγγελέως της έδρας.
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Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης έστειλε σαφές
μήνυμα στους διοικητές των νοσοκομείων και των υγει-
ονομικών περιφερειών πως είναι αποφασισμένος να

φτάσει το μαχαίρι στο κόκαλο ώστε να γίνουν οι πολυπόθητες
μεταρρυθμίσεις στο ΕΣΥ, που περιμένει ο πολίτης εδώ και χρό-
νια και αποτελούν προσωπική δέσμευση του πρωθυπουργού. 

Στην ημερίδα που έγινε χθες στην Εθνική Πινακοθήκη, πα-
ρουσία όλης της πολιτικής ηγεσίας του υπουρ-
γείου Υγείας, έδωσε στους διοικητές να κατα-
λάβουν πως τους σέβεται μεν
απεριόριστα, αλλά τους κατέστη-
σε σαφές πως αν δεν καταφέρουν
να εξασφαλίσουν την ομαλή λει-
τουργία των νοσοκομείων, θα πέ-
σουν κεφάλια.

Οι επόμενοι διοικητές που θα
οριστούν για τις επόμενες θητείες θα πρέπει να
πληρούν τα νέα αυστηρά κριτήρια που έχουν θε-
σπιστεί. Κάποιοι από τους νυν διοικητές πληρούν
ήδη τα προσόντα και έχουν σοβαρό βιογραφικό
και προϋπηρεσία, άρα ελπίζουν και σε νέα θη-
τεία. Οι πληροφορίες μας, ωστόσο, λένε πως κά-
ποιοι άλλοι που ξέρουν ότι δεν τα πληρούν, έχουν
ρίξει ρυθμούς, γεγονός που δεν θα γίνει ανεκτό
από την πολιτική ηγεσία του υπουργείου. 

Ο οδικός χάρτης των μεταρρυθμίσεων
Ο Άδωνις Γεωργιάδης παρουσίασε τον οδικό χάρτη για το

πώς θα κινηθούν οι μεταρρυθμίσεις ώστε το σύστημα υγείας να
γίνει ασθενοκεντρικό και σε ένα δυο χρόνια από τώρα το ΕΣΥ να
είναι αγνώριστο. Σε αυτό το κομμάτι ο υπουργός θέλει τους δι-
οικητές των νοσοκομείων και των υγειονομικών περιφερειών
συμμάχους, αναγνωρίζοντας τον ρόλο τους και την εμπειρία
τους μέσα από τη διαχείριση της πανδημίας.

Όμως ο υπουργός δεν έκρυψε την ενόχλησή του, όταν έμαθε
ότι ακροάτρια σε ραδιοφωνικό σταθμό μίλησε για επτά ώρες

αναμονή σε εφημερία στο νοσοκομείο «Γεννηματάς». Εξήγησε
πως, αν δεν είχε υποχρέωση στο υπουργείο Οικονομικών, θα
είχε μπει στο αυτοκίνητο και θα είχε πάει ο ίδιος να τσεκάρει
γιατί είχε συμβεί κάτι τέτοιο. Μπορεί να μην έφταιξε το νοσοκο-
μείο και να υπήρχε φόρτος, αλλά ο ίδιος θέλει να κάνει αυτο-
ψίες. Και ξεκαθάρισε πως στο εξής θα κάνει αιφνιδιαστικούς
ελέγχους σε νοσοκομεία.

Ο πήχης ανεβαίνει ψηλά για τους διοικητές. Τους είπε πως
θέλει όλοι να έχουν το κινητό του, πως θα απαντάει σε όλα τα

μηνύματα και θα είναι δίπλα τους, όμως όποιος
δεν μπορεί και δεν θέλει να ακολουθήσει, να
του το πει. Δεν θέλει να βλέπει τον πολίτη δυσα-
ρεστημένο και τόνισε πως δεν θέλει, για παρά-
δειγμα, να μαθαίνει πως ένας αξονικός τομο-
γράφος είναι χαλασμένος και ο ασθενής ταλαι-
πωρείται και πρέπει να πάει ή σε άλλο νοσοκο-
μείο για μια αξονική ή σε ένα ιδιωτικό κέντρο. 

Η ψηφιακή λίστα χειρουργείων
βάζει μαχαίρι στα… φακελάκια

Παράλληλα έδειξε τις προθέσεις του σε σχέ-
ση με φαινόμενα διαφθοράς όπως το φακελά-
κι, αναφερόμενος στο μεγαλόπνοο σχέδιο για
την ενιαία, ψηφιακή λίστα χειρουργείων, που
έρχεται από την 1η Φεβρουαρίου. «Προχθές

υπέγραψα την απόφαση για την Ενιαία Ψηφιακή Λίστα Χει-
ρουργείων, η οποία μπορεί να αποτελέσει ένα πολύ μεγάλο ερ-
γαλείο και θα μας δώσει την ευκαιρία, πρώτον, να ξέρουμε ποια
είναι τα χειρουργεία τα οποία είναι σε αναμονή -σε ποιο νοσο-
κομείο, σε ποια κλινική και για ποιον λόγο- και δεύτερον, θα
δώσει στους συμπολίτες μας μια εξασφάλιση διαφάνειας ότι
δεν είναι κάποιοι πιο ίσοι από τους άλλους», είπε ο υπουργός
Υγείας και πρόσθεσε: «Η ενιαία λίστα πιστεύω θα μας βοηθήσει
πάρα πολύ να είμαστε βέβαιοι ότι δεν έχουμε φαινόμενα δια-
φθοράς ή φαινόμενα ανισότητας».  

kpapakosto@yahoo.gr

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 

Αυστηρό μήνυμα
από τον υπουργό

Υγείας στους 
διοικητές 

των νοσοκομείων
που δεν 

θα εξασφαλίσουν
την ομαλή 

λειτουργία τους 

«Θα πέσουν
κεφάλια…»

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ
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Άκαρπες παραμένουν οι έρευνες για τον Μπάμπη Κούτσικο
στο Μεσολόγγι, που εξακολουθεί να είναι εξαφανισμένος, ενώ
η κηλίδα αίματος που εντοπίστηκε σε βάρκα και οι Αρχές πί-
στεψαν πως θα τους δώσει κάποιο στοιχείο φέρεται να ανήκει
σε πτηνό. Όπως αναφέρει το tempo24.news, οι Αρχές είχαν
εντοπίσει την κηλίδα αίματος σε βάρκα στη λιμνοθάλασσα, η
οποία εστάλη για διερεύνηση στη Διεύθυνση Εγκληματολογι-
κών Ερευνών. Αξιολογήθηκε ως σημαντικό στοιχείο που είχαν
στα χέρια τους οι αστυνομικοί, ωστόσο, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες που επικαλείται το τοπικό μέσο δεν πρόκειται για ανθρώ-
πινο αίμα, αλλά ανήκει πιθανότατα σε πτηνό.

Στο μεταξύ, την Τρίτη επί ώρες, μέχρι αργά το βράδυ, κατέθε-
ταν στην Αστυνομία Μεσολογγίου δύο φίλοι του κρεοπώλη που

έχει μπει στο κάδρο των ερευνών και με τους οποίους φέρεται
να έχει επικοινωνία ο 50χρονος. Παράλληλα, σήμερα ο δικηγό-

ρος της οικογένειας, Κώστας Δημόπουλος, αναμένεται να εμ-
φανιστεί στα δικαστήρια της πόλης, προκειμένου να καταθέσει
μήνυση κατά του 50χρονου, ο οποίος ήταν ο τελευταίος άνθρω-
πος που είδε ζωντανό τον Μπάμπη.

Η μήνυση αφορά ψευδομαρτυρία, καθώς έχει πέσει, όπως
θεωρεί η οικογένεια και με βάση το οπτικό υλικό από κάμερες
ασφαλείας, σε πολλές αντιφάσεις αναφορικά με τις κινήσεις
του εκείνη τη μοιραία νύχτα.

«Ο αδερφός μου κάπου είναι που είναι νεκρός και δεν μπο-
ρούν να βρουν το σώμα του. Να βρεθεί το σώμα του θέλουμε
εμείς», είπε από την πλευρά της στο Mega η αδερφή του 31χρο-
νου. Τόνισε ακόμη πως μέχρι σήμερα ο κρεοπώλης δεν μπήκε
στη διαδικασία να τη συναντήσει και να μιλήσει μαζί της.

Μεσολόγγι: Συνεχίζεται το θρίλερ του άφαντου Μπάμπη - Τι έδειξε το αίμα στη βάρκα

Ν
έες αποκαλύψεις έρχονται στη
δημοσιότητα για την πρόσφατη
υπόθεση μαστροπείας που έστει-

λε στη φυλακή τη φερόμενη ως αρχηγό του
κυκλώματος, την 31χρονη Λορέλα, και έναν
33χρονο συνεργό της με τις κατηγορίες της
μαστροπείας και της πορνογραφίας.

Η υπόθεση ξεσκεπάστηκε μετά από κα-
ταγγελίες της μητέρας μιας 15χρονης, που
είδε αλλαγή της συμπεριφοράς της κόρης
της, αλλά και οικονομική άνεση, που τη θο-
ρύβησαν.

Ο 55χρονος πελάτης που κατηγορήθηκε
για γενετήσια πράξη με ανήλικο και αφέ-
θηκε ελεύθερος με περιοριστικούς όρους
βρίσκεται στο στόχαστρο των καταγγελιών
μιας 17χρονης, η οποία μίλησε σε τηλεο-
πτική εκπομπή, προσπαθώντας να αθωώ-
σει τη Λορέλα, λέγοντας πως δεν την έμ-
πλεξε αυτή στην πορνεία: «Είναι ψέμα, δεν
είμαι σε αυτά τα κορίτσια. Δεν έχει πειρά-
ξει κανένα κορίτσι η συγκεκριμένη, με εί-
χε σαν μικρή της αδελφή από τα 15. Έχου-
με φάει μαζί, έχουμε κοιμηθεί μαζί της και
με το παιδί της. Της είχα πει ότι συνευρί-
σκομαι με πελάτες για χρήματα, της είχα
πει να μη μιλήσει στους γονείς μου. Με κά-

λυπτε σαν φίλη μου. Μου είπε έλα πήγαινε
να δουλέψεις κάπου φυσιολογικά, άσε
αυτά, είσαι μικρή και θα καταστραφείς
όπως όλες».

Σε ερώτηση γιατί έχει μπει στο στόχα-
στρο ως «εγκέφαλος» του κυκλώματος, η
17χρονη δηλώνει ότι πιέστηκε να μιλήσει
στην αστυνομία. «Όταν με είχαν πάρει στη
ΓΑΔΑ πολύ φοβισμένη, με είχαν πιέσει να
πω και είχαν βρει ένα μήνυμα που μου ζή-
ταγε δανεικά 50 ευρώ και το πήρε η αστυ-
νομία ότι με εξέδιδε και έπαιρνε λεφτά»,
είπε χαρακτηριστικά.

«Θέλω να βρω μια
δουλειά να ξεφύγω…»

«Εκδίδομαι από τα 15. Το έκανα πρώτη
φορά και μετά συνήθισα. Το έχω κάνει με
πέντε πελάτες πολλές φορές. Ο 64χρονος
δεν μου έχει κάνει τίποτα απολύτως ούτε
στη 15χρονη, δεν ήξερε τις ηλικίες μου. Οι
πελάτες γνωρίζουν την ηλικία μου, όχι όταν

ήμουν 15», είπε η 17χρονη και στη συνέχεια
ανέφερε ότι υπάρχουν δύο τρία κορίτσια
από τον κύκλο της, ηλικίας 14-15 ετών που
εκδίδονται.

«Θέλω να βρω μια δουλειά, να ξεφύγω.
Δεν εκβιάζονται τα κορίτσια, φταίνε και
πάνε. Όποιος πάει με ηλικία κάτω των 15,
να σαπίσει στη φυλακή. Στα 15 ερχόμουν
σε επαφή αλλά δεν ήξεραν ότι είμαι τόσο».

Αναφερόμενη στον 55χρονο που αφέθη-
κε ελεύθερος με τον περιοριστικό όρο της
εμφάνισης δύο φορές τον μήνα στο αστυ-
νομικό τμήμα και καταβολή χρηματικής
εγγύησης 5.000 ευρώ για γενετήσια πράξη

με ανήλικο, η 17χρονη είπε ότι έχει φάει
ξύλο. « Έχω φάει ξύλο από τον 55χρονο
μπροστά στη 15χρονη. Φοβήθηκα μη με
σκοτώσει. Με είχε δείρει, με είχε απειλή-
σει με όπλο, και τη 15χρονη», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά, ενώ πρόσθεσε πως εκείνος
γνώριζε την ηλικία της και ζητούσε να του
βρει πιο μικρά κορίτσια (13-14 ετών), «αλλά
με τη συναίνεσή τους».

Για τον έτερο κατηγορούμενο που έχει
προφυλακιστεί, τον 33χρονο, ανέφερε ότι
τον γνώρισε στο Instagram: «Βρεθήκαμε
σπίτι του και συνευρεθήκαμε ερωτικά
επειδή μου άρεσε, δεν με πλήρωσε. Εκεί-
νος μου πρότεινε να βάλει τις φωτογραφίες
μου σε σάιτ γνωριμιών για να βγάλω εγώ
λεφτά. Δεν τον εκβίαζα. Του ζήτησα 5.000
για να μην πω στην αστυνομία για εκείνον,
δεν μου τα έδωσε».

ΚΥΚΛΩΜΑ ΜΑΣΤΡΟΠΕΙΑΣ

«Έφαγα ξύλο
από τον 55χρονο,
με είχε απειλήσει
και με όπλο…»

Η 17χρονη αποκαλύπτει ότι έχει πέσει και θύμα ξυλοδαρμού 
από τον πελάτη που αφέθηκε ελεύθερος με όρους



Ε
ισαγγελική έρευνα διατάχθηκε με αφορμή εκδήλω-
ση που διοργάνωσε, παραμονές της Πρωτοχρονιάς, η
νεολαία της Χρυσής Αυγής (Μέτωπο Νεολαίας) στα

πρώην γραφεία της, στην περιοχή του Δικαστικού Μεγάρου
Θεσσαλονίκης.

Είχε προηγηθεί διαδικτυακό κάλεσμα των διοργανωτών,
στο οποίο -μεταξύ άλλων- αναφέρονταν τα εξής: «Ένα ακόμα
επιτυχημένο αγωνιστικό έτος φτάνει στο τέλος του και, ως
Μέτωπο Νεολαίας, έχουμε κάθε λόγο να είμαστε ικανοποι-
ημένοι με τη δράση και το έργο που καταφέραμε να προσφέ-
ρουμε, υπό πραγματικά αντίξοες συνθήκες».

Σύμφωνα με καταγγελίες περιοίκων, στην εκδήλωση χρη-

σιμοποιήθηκαν πυρσοί και διάφορα σύμβολα.
Υπό αυτές τις συνθήκες και ύστερα από σχετικά δημοσιεύ-

ματα στον Τύπο, η Εισαγγελία Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης
διέταξε τη διενέργεια προκαταρκτικής έρευνας, προκειμέ-
νου να διαπιστωθεί εάν στοιχειοθετούνται μια σειρά από αδι-
κήματα.

Σύμφωνα με την εισαγγελική παραγγελία, τα διερευνώ-
μενα αδικήματα αφορούν την εγκληματική οργάνωση, σύν-
δεση με ρατσιστική βία, παραβάσεις του νόμου περί φωτο-
βολίδων κ.ά.

Η έρευνα ανατέθηκε στο Τμήμα Αντιμετώπισης Ρατσιστι-
κής Βίας Θεσσαλονίκης.
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Ασθμαίνει το κίνημα…
Η στήλη σάς είχε ενημερώσει ότι οι φοιτη-

τές που αντιδρούν στα ιδιωτικά πανεπιστήμια
ετοίμαζαν καταλήψεις στο ΑΠΘ. Καταλήψεις
έγιναν, βρίσκονται σε εξέλιξη σε μερικά τμή-
ματα, αλλά η συμμετοχή είναι ελάχιστη και
μοιάζουν συμβολικές μέχρι να ψηφιστεί το
νομοσχέδιο. Ακόμα και στις πορείες ο κό-
σμος είναι ελάχιστος, γεγονός που δείχνει ότι
το κίνημα δεν είναι και στα καλύτερά του. 

Τι θα κάνει στις ευρωεκλογές
ο Νίκος Πετρουλάκης; 

Ακούσαμε διάφορους ψιθύρους που θέ-
λουν τον αθλητικό δημοσιογράφο Νίκο Πε-
τρουλάκη να κατεβαίνει υποψήφιος ευρω-
βουλευτής με την Ελληνική Λύση του Κυριά-
κου Βελόπουλου. Εμείς τον βρήκαμε έξω και
από περιέργεια τον ρωτήσαμε αν ισχύουν οι
φήμες, με τον ίδιο να τις διαψεύδει.  

Κινητικός
ο πρώην δήμαρχος

Όσο αθόρυβος ήταν ως δήμαρχος, τόσο κι-
νητικός εμφανίζεται ως αντιπολίτευση ο
Κωνσταντίνος Ζέρβας. Μέσα σε διάστημα 16
ημερών ο πρώην δήμαρχος εξέδωσε τρεις
ανακοινώσεις για φλέγοντα ζητήματα της
Θεσσαλονίκης, για τα οποία το προηγούμενο
διάστημα δεν έβγαζε μιλιά. Ή, μάλλον ορθό-
τερα, τα έβλεπε όλα σωστά καμωμένα. Από
την καθαριότητα έως το κυκλοφοριακό και το
πράσινο.

Άφαντος για τρίμηνο 
Και φυσικά δεν μιλάμε για το τρίμηνο μετά

την ήττα στις αυτοδιοικητικές εκλογές, γιατί
εκεί ήταν άφαντος από κάθε είδους πρόβλη-
μα της πόλης. Μιλάμε για την περίοδο όπου
ήταν δήμαρχος, όταν έβλεπε την πόλη καθα-
ρή, χωρίς κίνηση και γεμάτη δέντρα.

Η τελευταία ανακοίνωση του κ. Ζέρβα, ως
επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης,
αφορούσε τα κλαδέματα των δέντρων. Ξεχνά-
ει, μάλλον, το παρατσούκλι που του έδωσαν οι
Θεσσαλονικείς κατά τη διάρκεια της θητείας
του: Ομέρ Πριόνης!

Εισαγγελική έρευνα για εκδήλωση της νεολαίας 
της Χρυσής Αυγής παραμονές της Πρωτοχρονιάς

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΠΑΣΟΚ: Φτιάχνουν

φακέλους και  
ανεβάζουν τόνους

για τον Flyover
Στο ΠΑΣΟΚ έχουν αποφασίσει να

ανεβάσουν τους τόνους για τον Flyo-
ver. Μαθαίνουμε ότι στο γραφείο Αν-
δρουλάκη στη Θεσσαλονίκη έχει συν-
ταχθεί ένας ολόκληρος φάκελος με τα
«στραβά κι ανάποδα» του έργου. Άπο-
ψή τους είναι ότι το έργο δεν πρόκειται
να ολοκληρωθεί ποτέ.

Έμεινε Αθήνα για 
να ζητήσει πόρους

Στην Αθήνα παρέμεινε μετά τη συνάν-
τηση που είχε με την Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου ο
δήμαρχος Θεσσαλονίκης. Ο Στέλιος Αγ-
γελούδης με την ευκαιρία της καθόδου
στην πρωτεύουσα είχε προγραμματίσει
συναντήσεις και με αρκετούς υπουργούς,
τους οποίους ενημερώνει λεπτομερώς
για τα θέματα της πόλης, διεκδικώντας
παράλληλα πόρους για την υλοποίηση έρ-
γων. Ο δήμαρχος επιθυμεί να εξασφαλί-
σει τα απαραίτητα χρήματα, προκειμένου
να προχωρήσουν άμεσα η αγορά νέου
εξοπλισμού για την καθαριότητα, η ανά-
πλαση της πλατείας Ελευθερίας, η ανά-
πλαση των στάβλων Παπάφη αλλά και άλ-
λα έργα που έχουν προτεραιότητα για τη
Θεσσαλονίκη.

Ποιους δημάρχους
είδε ο Μπεκίρης

Ζητήματα της καθημερινότητας των
πολιτών, αλλά και μέτρα στήριξης του
θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης τέ-
θηκαν στο επίκεντρο συναντήσεων που
είχε ο διευθυντής του γραφείου του
πρωθυπουργού στη Μακεδονία, Μιχά-
λης Μπεκίρης, με δημάρχους του πολε-
οδομικού συγκροτήματος, εκπροσώ-
πους φορέων και Αρχών. Στο πλαίσιο
αυτών των επαφών ο κ. Μπεκίρης συνο-
μίλησε μεταξύ άλλων με τους δημάρ-
χους Κορδελιού-Ευόσμου Λευτ. Αλε-
ξανδρίδη, Δέλτα Γερακίνα Μπισμπινά,
Παύλου Μελά Δημ. Ασλανίδη, ενώ υπο-
δέχθηκε στο γραφείο του και τους δη-
μάρχους Νεάπολης-Συκεών Σίμο Δα-
νιηλίδη, Θερμαϊκού Θοδ. Τζέκο, Καλα-
μαριάς Χρύσα Αράπογλου και Θέρμης
Θόδ. Παπαδόπουλο.

Άκουσαν προβληματισμούς οδηγών και τουριστικών συνοδών
Συμβασιούχοι οδηγοί αστικής συγκοινωνίας και εκπρόσω-

ποι του Πανελλήνιου Σωματείου Τουριστικών Συνοδών πέρα-
σαν το κατώφλι του γραφείου Ανδρουλάκη στο κέντρο της
Θεσσαλονίκης. Οι πρώτοι εξέφρασαν την ανησυχία τους για
το εργασιακό και βιοποριστικό μέλλον των οδηγών συναδέλ-

φων τους, ενώ οι δεύτεροι τη δυσαρέσκειά τους για την καθυ-
στέρηση του αρμόδιου υπουργείου να προχωρήσει στην υπο-
γραφή Προεδρικού Διατάγματος που έχει συνταχθεί από το
2020 και ρυθμίζει τους όρους και τις προϋποθέσεις του επαγ-
γέλματος του τουριστικού οδηγού.
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Deal Παππού με ΔΕΔΔΗΕ
Αποδοτική υπήρξε η συνάντηση

του δημάρχου Φυλής Χρήστου

Παππού με τον διευθυντή Περι-

φέρειας Αττικής του Διαχειρι-

στή του Ελληνικού Δικτύου Δια-

νομής Ηλεκτρικής Ενέργειας

Αθανάσιο Φουντουλάκη. Ο

ΔΕΔΔΗΕ αποδέχτηκε το αίτημα

του κ. Παππού για την πλήρη

υπογειοποίηση του δικτύου ηλεκτροδότησης και στις τρεις δημοτι-

κές ενότητες: Άνω Λιοσίων, Ζεφυρίου και Φυλής. 

Η μάχη της λακκούβας   
Εκτενής δράση για την αποκατά-

σταση στις λακκούβες ξεκίνησε
στον δήμο Νέας Φιλαδέλφειας-Νέ-
ας Χαλκηδόνας από το τεχνικό συ-
νεργείο άμεσης επέμβασης. Οι λακ-
κούβες, σύμφωνα με τη δημοτική
Αρχή του Γ. Τομπούλογλου, είναι
αμέτρητες και για τον λόγο αυτό θα
υπάρχουν συστηματικές ενέργειες
για τη σταδιακή βελτίωση του οδι-
κού δικτύου.

Βραβείο
συναισθηματικής αξίας

Στον τόπο καταγωγής του, την
Πάτρα, βρέθηκε ο περιφερειάρχης
Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέτας
για να παραλάβει ένα βραβείο με
ιδιαίτερη συναισθηματική αξία
από την εφημερίδα «Πελοπόννη-
σος». «Ό,τι κάνω, να το κάνω στην
υπηρεσία των πολιτών και για την
προσφορά στην κοινωνία», ανέφε-
ρε ο περιφερειάρχης, παραλαμβά-
νοντας από τον μητροπολίτη Πα-
τρών Χρυσόστομο το βραβείο «Πο-
λιτικής Πράξης».

Με οδηγίες χρήσης
Από την αρχή της εβδομάδας ο Δή-

μος Κηφισιάς μοίρασε σακούλες με
αλάτι στις επιχειρήσεις της πόλης
προκειμένου να είναι όλοι σε ετοιμό-
τητα σε περίπτωση χιονόπτωσης, κα-
θαρίζοντας τον χώρο ευθύνης τους.
Μάλιστα, για την αποτελεσματικότε-
ρη χρήση του η σακούλα είχε μέχρι
και οδηγίες χρήσης! 

Επαφές... ανάδειξης του Πάρκου Τρίτση
Με στόχο να εξαντ-
λήσει τις δυνατότη-
τες αναβάθμισης
του Πάρκου Τρίτση
και να επιβεβαιώσει
τον περιφερειάρχη
Αττικής Ν. Χαρδαλιά
για την επιλογή του,
ο πρόεδρος του Φο-
ρέα Διαχείρισης του Πάρκου Σάκης Κατσούλης συναντήθηκε
με τη δήμαρχο Ιλίου Αντριάνα Αλεβίζου και τους συνεργάτες
της. «Να δουλέψουμε ώστε να κάνουμε το πάρκο πρότυπο»,
ανέφερε ο περιφερειακός σύμβουλος, ο οποίος έχει αναλά-
βει με όρεξη τα καθήκοντά του.

Σ
τις άμεσες προτεραιότητες του
δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα
είναι η ίδρυση Γραφείου Αντιμε-

τώπισης Ενεργειακής Φτώχειας, καθώς
τα ευάλωτα νοικοκυριά που εντάσσονται
στο κοινωνικό οικιακό τιμολόγιο υπολο-
γίζονται σε περίπου 50.000 στην πρω-
τεύουσα. Αυτή ήταν και μια από τις βασι-
κές προεκλογικές δεσμεύσεις του δη-
μάρχου που από την ιδιότητά του ως κα-
θηγητή Ενεργειακής και Περιβαλλοντι-
κής Πολιτικής του Εθνικού Μετσόβιου
Πολυτεχνείου έχει την εμπειρία της
αξιοποίησης και του συντονισμού τέτοι-
ων ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Σύμφω-
να με πληροφορίες, στο επόμενο δημοτι-
κό συμβούλιο θα έρθει προς συζήτηση
και ψήφιση η δημιουργία του ειδικού αυ-
τού γραφείου, ενώ θα ακολουθήσουν και

άλλες ενέργειες όπως η ίδρυση ενεργειακής κοινότητας και η αξιοποίηση της παραγωγής ενέρ-
γειας από ανανεώσιμες πηγές προς όφελος των ασθενέστερων συμπολιτών μας.

Τετραπλό μέτωπο στα βόρεια 
για τη Λεωφόρο Κύμης

Τη συμφωνία για ένα κοινό μέτωπο αντι-
μετώπισης των συνεπειών από το προβλε-
πόμενο -εκ του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών- έργο της διάνοιξης της Λεω-
φόρου Κύμης ανανέωσαν οι δήμαρχοι
Ηρακλείου Αττικής Νίκος Μπάμπαλος,
Αμαρουσίου Θεόδωρος Αμπατζόγλου, κα-
θώς και οι νέοι δήμαρχοι Λυκόβρυσης-
Πεύκης Μάριος Ψυχάλης και Κηφισιάς
Βασίλης Ξυπολυτάς. Στη συνάντησή τους

συμφώνησαν να διατηρήσουν την κοινή τους στάση και την αμοιβαία υποστήριξη ώστε σε
περίπτωση που προχωρήσει το έργο της διάνοιξης να εξασφαλιστεί ότι ο τρόπος που θα γί-
νει δεν θα υποβαθμίσει την ποιότητα ζωής των κατοίκων και τη λειτουργικότητα των πόλε-
ών τους. Το επόμενο διάστημα θα ζητήσουν από κοινού εκ νέου συνάντηση με τη νέα ηγε-
σία του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών ώστε να συζητήσουν όλες τις εξελίξεις, κα-
ταθέτοντας ξανά τα αιτήματά τους.

Ποιος «νησιώτης»
δήμαρχος βλέπει τον έναν

μετά τον άλλον τους
αντιδημάρχους του να
παραιτούνται; Μετρά ήδη τρεις
και σε λίγο θα βάλει… αγγελία,
αφού οι κακές γλώσσες λένε ότι
έχει δημιουργηθεί
εσωπαραταξιακό μέτωπο!

Πίεση στους δήμους
Το υπουργείο Εσωτερικών έχει

αποστείλει έγγραφο με... διορία

έως τις 9 Φεβρουαρίου στους

δήμους προκειμένου να προχω-

ρήσουν άμεσα στις απαραίτητες

ενέργειες για την έγκαιρη δημο-

πράτηση σημαντικών έργων του

προγράμματος «Αντώνης Τρί-

τσης», τα οποία έχουν εξασφαλι-

σμένη χρηματοδότηση. Διαφο-

ρετικά ο κίνδυνος απένταξής

τους είναι υπαρκτός.

Σκαντζόχοιρος 
στη Μεταμόρφωση

Τα χιλιάδες views που απέ-

σπασε ο απρόσμενος «επισκέ-

πτης» που βρήκαν οι υπάλληλοι

καθαριότητας του δήμου μέσα

στις ταΐστρες κέρδισε με διαφο-

ρά το ενδιαφέρον των δημοτών.

Το βιντεάκι με τον «χορτασμέ-

νο» σκαντζόχοιρο που ανήρτησε

ο Δήμος Μεταμόρφωσης έγινε

viral ξεπερνώντας σε κλικ έργα,

εξαγγελίες και λοιπές δημοτικές

ειδήσεις.

Τζάμπολ Σπανού
Με… στιλ αθλητικό ο περιφε-

ρειάρχης Στερεάς Ελλάδας Φά-

νης Σπανός έκανε -μεταφορικά

και κυριολεκτικά- το πρώτο

τζάμπολ στο κλειστό γήπεδο Ιτέ-

ας, το οποίο ανακατασκευάστηκε

πλήρως σε συνεργασία με τον

Δήμο Δελφών. 

Πρωτοβουλίες Δούκα για 
την αντιμετώπιση της Ενεργειακής Φτώχειας
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υνεχείς ελέγχους για την τήρη-
ση των τελευταίων διατάξεων,
τσουχτερά πρόστιμα και ασφυ-

κτική πίεση προς τη βιομηχανία, τις
αλυσίδες σουπερμάρκετ και τους
προμηθευτές περιλαμβάνει το σχέδιο
του υπουργείου Ανάπτυξης και της
κυβέρνησης, με κύριο στόχο τη μεί-

ωση των τιμών των προ-
ϊόντων τουλάχιστον με
διψήφιο ποσοστό μέχρι
τις… κάλπες των ευ-
ρωεκλογών!

Το plan B
Ο υπουργός Ανάπτυ-

ξης Κώστας Σκρέκας με
δηλώσεις του έχει… υποσχεθεί άμεση
μείωση των τιμών στα προϊόντα έως
και 15%, ενώ το υπουργείο επεξεργά-
ζεται και έκτακτο σχέδιο δράσης, αν
αποδειχθεί ότι τον Μάρτιο δεν θα
έχουν επιτευχθούν οι στόχοι που τέ-
θηκαν. Το Μέγαρο Μαξίμου αλλά και η
πολιτική ηγεσία του υπουργείου Ανά-
πτυξης εμφανίζονται αποφασισμένοι
να αντιμετωπίσουν με κάθε τρόπο την
ακρίβεια, που αποτελεί μακράν το υπ’
αριθμόν ένα πρόβλημα για την ελληνι-
κή κοινωνία. 

Τα νέα μέτρα που ανακοίνωσε προ
ημερών η κυβέρνηση θα εφαρμοστούν
μέχρι να υπάρξουν απτές αποδείξεις
αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού.
Προς αυτήν την κατεύθυνση εκτιμάται
ότι θα αποδώσουν σχετικά σύντομα το
μέτρο που αφορά τη μείωση των τιμών
των προϊόντων στο ράφι, η οποία πάει
«πακέτο» με την ταυτόχρονη μείωση
των εκπτώσεων που δίνουν οι προμη-
θευτές στο λιανεμπόριο. Με τις δύο
αυτές κινήσεις, το υπουργείο Ανάπτυ-
ξης εκτιμά ότι μπορεί να υπάρξει μεί-

ωση έως και 25%. Επιπλέον, το υπουρ-
γείο, προκειμένου να εντείνει ακόμη
περισσότερο την πίεση προς την αλυ-
σίδα διακίνησης των προϊόντων, θα
ανακοινώσει τις τιμές πριν και μετά την
εφαρμογή των μέτρων για να δουν οι
καταναλωτές τη μείωση με τα… μάτια
τους. 

Αποτροπή ανατιμήσεων
Εκτός των παραπάνω, το «οπλοστά-

σιο» της κυβέρνησης γίνεται πιο ισχυ-
ρό, μέσω της αποτροπής των ανατιμή-

σεων, όπου το υπουργείο Ανάπτυξης
έχει προειδοποιήσει τις εταιρείες ότι
όποια προχωρήσει σε αυξήσεις τιμών,
θα αποκλείεται από τις προωθητικές
ενέργειες. Την ίδια στιγμή, είναι μεγά-
λες οι προσδοκίες από το νέο σύστημα
διαφάνειας των τιμών «από το χωράφι
στο ράφι», προκειμένου να μπει φρέ-
νο στις ανατιμήσεις και να υπάρξει…
αντίστροφη πορεία. Από την άλλη
πλευρά, ιδιαίτερο βάρος δίνεται στην
αντιμετώπιση του εκρηκτικού προ-
βλήματος της υψηλής τιμής του βρε-

φικού γάλακτος, η οποία είναι τουλά-
χιστον κατά 30% υψηλότερη σε σχέση
με άλλες χώρες, γεγονός που σύμφω-
να με τον υπουργό Ανάπτυξης Κώστα
Σκρέκα αποτελεί ένδειξη ότι κάποιες
εταιρείες έχουν βρει την ευκαιρία να
αισχροκερδούν.

Τέλος, πονοκέφαλο για την κυβέρνη-
ση αποτελεί η εξωπραγματική τιμή του
παρθένου ελαιόλαδου. Μάλιστα, από
την αύξηση κατά 8,6% του τιμάριθμου
τροφίμων τον Δεκέμβριο, οι δύο εκατο-
στιαίες μονάδες αφορούν την τιμή του
προϊόντος! Σημειώνεται ότι σε ετήσια
βάση η τιμή του ελαιόλαδου, βάσει ΕΛ-
ΣΤΑΤ, καταγράφει αύξηση σχεδόν 59%,
ωστόσο, σε αρκετές περιπτώσεις η τιμή
εμφανίζεται διπλάσια από τα αντίστοιχα
επίπεδα πριν από έναν χρόνο.

Τέλος στην ανομία και την αταξία με τη «μαύρη» ή
υποδηλωμένη εργασία των αλλοδαπών βάζει η κυβέρ-
νηση, καθώς με τροπολογία του υπουργείου Εργασίας
που κατατέθηκε στη Βουλή προβλέπεται η σύνδεση της
παραμονής με την προσφορά εργασίας σε συγκεκριμέ-
νη επιχείρηση. 

Σύμφωνα με τη νομοθετική πρωτοβουλία του υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και του
υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, η άδεια θα δί-
νεται μόνο σε όσους έχουν προσφορά εργασίας και
αποδεικνύουν ότι εργάζονται, ενώ θα ανακαλείται όταν

για οποιονδήποτε λόγο διακόπτεται η απασχόληση. 
Με τη ρύθμιση δεν νομιμοποιείται και δεν δίνεται κα-

νένα δικαίωμα σε μη νόμιμα διαμένοντες στην Ελλάδα,
πέρα από την πρόσβαση στην αγορά εργασίας για
όσους διαμένουν επί μακρόν εδώ πριν από τις 30 Νο-
εμβρίου 2023 υπό αυστηρούς όρους και προϋποθέ-
σεις. 

Επιπλέον, δεν παρέχεται το δικαίωμα σε οικογενει-
ακή επανένωση ούτε σε μόνιμη διαμονή ή ακόμα πε-
ρισσότερο σε ιθαγένεια, όπως συμβαίνει στη Γερμανία.
Η συγκεκριμένη, δε, άδεια εξαρτάται από την ύπαρξη

και τη συνέχιση δηλωμένης εργασίας από τον δικαιού-
χο. Η ρύθμιση αφορά περίπου 30 χιλιάδες δικαιούχους
σύμφωνα με συγκεκριμένους υπολογισμούς. 

Τέλος, η ρύθμιση απαντά στις απαιτήσεις της αγοράς
εργασίας αλλά και στον έντονο ανταγωνισμό που έχει
προκύψει από άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Ιτα-
λία, για τους εργάτες γης αλλά και γενικότερα για εργα-
ζόμενους χαμηλής και μέσης ειδίκευσης. Το υπουρ-
γείο Εργασίας διευκρινίζει ότι «η πολιτική της κυβέρ-
νησης βασίζεται στην αυστηρή φύλαξη των συνόρων
ενάντια στην παράνομη διακίνηση μεταναστών».

Άδεια διαμονής μόνο σε αλλοδαπούς που εργάζονται και διέμεναν στην Ελλάδα έως 30/11/2023 

Το στοίχημα κυβέρνησης και Κώστα Σκρέκα - Έλεγχοι,
τήρηση διατάξεων, τσουχτερά πρόστιμα και πίεση 
σε βιομηχανία, σουπερμάρκετ και προμηθευτές

Επιχείρηση «μειωμένες τιμές»!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Τ
ην επείγουσα ανάγκη να προχωρήσει
άμεσα ένα ολοκληρωμένο σχέδιο κα-
ταμέτρησης εισροών-εκροών προ-

κειμένου να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά
η «μάστιγα» της παραβατικότητας στην αγο-
ρά των καυσίμων υπογράμμισαν, μεταξύ άλ-
λων, τα στελέχη του ΣΕΕΠΕ σε συνέντευξη
Τύπου που παραχώρησαν χθες σε δημοσιο-
γράφους με θέμα «Παραβατικότητα και Ρυθ-

μίσεις στην Αγορά Καυσίμων.
Συνέπειες και Επιπτώσεις στον
Καταναλωτή, στον Κλάδο και
στην Εθνική Οικονομία».

Ειδικότερα, ο πρόεδρος του
Συνδέσμου Εταιρειών Εμπορίας
Πετρελαιοειδών Ελλάδος Γιάν-
νης Αληγιζάκης αναφέρθηκε
εκτενώς στην ανάγκη να προχω-
ρήσουν άμεσα παρεμβάσεις της

Πολιτείας προκειμένου να υπάρξει ένα ολι-
στικό, ψηφιακό Σύστημα Παρακολούθησης
που θα «απλώνεται» στο σύνολο της αλυσί-
δας αξίας, από τις εταιρείες εμπορίας έως
την αντλία και τον καταναλωτή, υπολογίζον-
τας τις εισροές και εκροές σε πραγματικό
χρόνο με σαφή και διαφανή ταυτοποίηση των
στοιχείων.

Αυτό αποκτά ακόμη μεγαλύτερη αξία αν
συνυπολογίσει κανείς ότι οι τρεις βασικοί
πυλώνες που χρειάζεται να τύχουν ελέγχων
προκειμένου να διασφαλιστεί η ομαλή λει-
τουργία της αγοράς, δηλαδή οι εταιρείες εμ-
πορίας, τα πρατήρια και ο τελικός καταναλω-
τής, παρουσιάζουν αντιτιθέμενα συμφέρον-
τα μεταξύ τους και επομένως μια μη ολιστική
προσέγγιση που θα βλέπει το «δάσος και όχι
το δέντρο» θα καταλήξει σχεδόν υποχρεωτι-
κά «δώρο άδωρον».

Ελλείψει ενός τέτοιου συστήματος, το δια-
χρονικό πρόβλημα της παραβατικότητας
στον κλάδο έχει πάρει πλέον εκρηκτικές δια-
στάσεις, με τον πρόεδρο του ΣΕΕΠΕ να φτά-
νει στο σημείο να αναφέρει χαρακτηριστικά
ότι «φεύγουν οι υγιείς πρατηριούχοι και τα
παίρνουν οι παραβατικοί». Χρειάζεται να ση-
μειωθεί ότι, αν και διαχρονικά ο ΣΕΕΠΕ εφι-
στά την προσοχή για την αντιμετώπιση της
λαθρεμπορίας καυσίμων και των θεμάτων
παραβατικότητας, εντούτοις πλέον κρούει
τον κώδωνα του κινδύνου ζητώντας την άμε-
ση παρέμβαση της Πολιτείας χωρίς ημίμετρα
και μέσες λύσεις.

Τρεις χιλιάδες πρατήρια
λιγότερα από το 2012

Τόσο η ελληνική εμπειρία μέχρι σήμερα
με τα όποια μέτρα έχουν ληφθεί κατά και-
ρούς όσο και η διεθνής εμπειρία υπογραμμί-
ζουν πως η λύση για τον περιορισμό της πα-
ραβατικότητας βρίσκεται σε ένα ολιστικό
σύγχρονο Σύστημα Εισροών-Εκροών που θα
επιτρέπει τον έλεγχο σε πραγματικό χρόνο
με την αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων και
υπό την ευθύνη των αρμόδιων κρατικών αρ-

χών (βλ. ΑΑΔΕ).Ο ΣΕΕΠΕ έχει καταθέσει από
την πρώτη στιγμή συγκεκριμένες, ρεαλιστι-
κές προτάσεις σχετικά με το ζωτικής σημα-
σίας ζήτημα και βρίσκεται σε διαρκή συνερ-
γασία με την ΑΑΔΕ και τα συναρμόδια
υπουργεία για την ολιστική αντιμετώπιση της
παραβατικότητας.

Οι εκπρόσωποι του ΣΕΕΠΕ δεν παρέλει-
ψαν να αναφερθούν στην πρόσφατη νομοθέ-
τηση ενός πλαισίου από το υπουργείο Οικο-
νομικών που προβλέπει αυστηροποίηση των
ποινών για όσους παρανομούν, χαιρετίζον-
τας την εν λόγω πρωτοβουλία. Τα νούμερα εί-
ναι αποκαλυπτικά, καθώς από τα 8.500 πρα-
τήρια που λειτουργούσαν το 2012 σήμερα
υπάρχουν λιγότερα από 5.500.

Η μεγάλη απόκλιση που καταγράφουν τα
νούμερα στην πορεία της αγοράς έπειτα από
μια δεκαετία επιβεβαιώνει, όπως σημείωσε
χαρακτηριστικά ο πρόεδρος του ΣΕΕΠΕ, ότι η
πολύ πλέον μεγάλη έξαρση της παραβατικό-
τητας μεταφράζεται σε έναν ιδιότυπο αντα-
γωνισμό που απειλεί ευθέως τη βιωσιμότητα
του κλάδου. 

Το πλαφόν στρεβλώνει
τον ανταγωνισμό

Ένα ακόμη στοιχείο που απασχολεί τον
κλάδο και αποτέλεσε βασικό θέμα συζήτη-
σης κατά τη χθεσινή συνέντευξη Τύπου απο-
τελεί το πλαφόν που έχει επιβληθεί εδώ και
δύο χρόνια. Όπως τόνισε η διοίκηση του ΣΕ-
ΕΠΕ, η εφαρμογή του πλαφόν και δη η παρα-
τεταμένη πλέον ισχύς του έχουν καταλήξει
να δημιουργούν σημαντικές στρεβλώσεις
στη λειτουργία του υγιούς ανταγωνισμού.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΙΟΒΕ (Συγ-
κεντρωτικά Στοιχεία και Αριθμοδείκτες του
Κλάδου Εμπορίας Πετρελαιοειδών για το
έτος 2022), το μεικτό περιθώριο κέρδους των
εταιρειών στην εσωτερική αγορά δεν δια-
σφαλίζει τη βιωσιμότητά τους, καθώς από το
2016 συμπιέζεται σε επίπεδα χαμηλότερα
του 5% (4,6% το 2017, 4% το 2018, 4,3% το 2019,
4,5% το 2020, 4,4% το 2021, 3% το 2022).

Η εφαρμογή του πλαφόν, η οποία συμπιέ-
ζει περαιτέρω το ήδη χαμηλό μεικτό περιθώ-
ριο, αγνοεί την αύξηση του πληθωρισμού
(κατά περίπου 10 μονάδες την τελευταία διε-
τία), την πολύ μεγάλη αύξηση του χρηματοοι-
κονομικού κόστους από τις αυξήσεις επιτο-
κίων, την αύξηση των μεταφορικών που δό-
θηκε στα βυτιοφόρα ή που παρουσιάζεται
στα πλοία με την αύξηση των ρυμουλκών και
των καυσίμων.

Το πλαφόν κάτω από τις σημερινές συνθή-
κες δημιουργεί ένα ασφυκτικό πλαίσιο λει-
τουργίας για τις νόμιμες επιχειρήσεις, θέτον-
τας εν αμφιβόλω όχι μόνο τις μελλοντικές
επενδύσεις τους αλλά και την ίδια τη βιωσι-
μότητά τους. Παράλληλα, τροφοδοτεί τον
αθέμιτο ανταγωνισμό με τις παραβατικές
επιχειρήσεις, οι οποίες λειτουργούν σχεδόν
ανεξέλεγκτες.

Μονόδρομος ένα
ενιαίο, σύγχρονο

σχέδιο καταμέτρησης
εισροών-εκροών

Τα στελέχη του ΣΕΕΠΕ ζητούν άμεσες παρεμβάσεις 
από την Πολιτεία για την αντιμετώπιση της λαθρεμπορίας

και παραβατικότητας στην αγορά καυσίμων

Σύμφωνα με το ΙΟΒΕ (Συγκεντρωτικά Στοιχεία και Αριθμοδείκτες του Κλάδου Εμ-
πορίας Πετρελαιοειδών για το έτος 2022), o κλάδος σημείωσε οριακή κερδοφορία το
2022, αν αφαιρεθούν από τα αποτελέσματα τα αεροπορικά καύσιμα και οι διεθνείς
πωλήσεις. Συγκεκριμένα, το 2022 τα καθαρά κέρδη έφτασαν το 1,9 εκατ. ευρώ χωρίς

τα αεροπορικά καύσιμα και τις διεθνείς πωλήσεις.
Επί 7 συναπτά έτη (2010-2016), όπως χαρακτηρι-

στικά αναφέρθηκε, ο κλάδος σημείωνε διαρκώς
ζημίες (καθαρά κέρδη μετά από φόρους χωρίς αε-
ροπορικά καύσιμα και διεθνείς πωλήσεις) που υπο-
λογίζονται στα 450 εκατ. ευρώ, ενώ και το 2020 ο
κλάδος πέρασε ξανά σε αρνητική θέση (ζημίες 34,5

εκατ. ευρώ) εξαιτίας της πανδημίας. Σήμερα το περιθώριο καθαρού κέρδους των επι-
χειρήσεων αγγίζει μόλις το 0,5% που δεν ανταποκρίνεται στην εικόνα, όπως σημεί-
ωσαν, ενός κλάδου που ανθεί σε κερδοφορία και επομένως τυγχάνει υπέρμετρων
φορολογικών επιβαρύνσεων που εντέλει καταλήγουν να λειτουργούν σε βάρος του
τελικού καταναλωτή λόγω των αυξημένων τιμών των καυσίμων. Ενδεικτικό είναι πως
σε αντίθεση με την ευρωπαϊκή πρακτική, η τιμή των καυσίμων στην Ελλάδα καθορί-
ζεται σε ποσοστό 50%-60% από φόρους και μόλις 30%-40% από το περιθώριο εμπορίας,
με το τελευταίο πρακτικά να παραμένει σταθερό στην πορεία του χρόνου.

Ποια είναι 
η οικονομική
κατάσταση 
του κλάδου

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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Τ
ον «γόρδιο δεσμό» των υπερβολικών
φορολογικών επιβαρύνσεων που
φέρνουν τα τεκμήρια για εκατοντάδες

χιλιάδες μισθωτούς, συνταξιούχους, μικροε-
παγγελματίες και αγρότες θέλει να λύσει η
κυβέρνηση τον Απρίλιο, με σχετικό νομοσχέ-

διο, το οποίο θα οδηγεί σε μεί-
ωση του τεκμαρτού εισοδήμα-
τος ακόμη και έως 30%. 

Ειδική ομάδα εργασίας
που συγκροτήθηκε από υπη-
ρεσιακά στελέχη την προ-
ηγούμενη εβδομάδα στο
υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών με εν-

τολή του υπουργού Κωστή Χατζηδάκη,
αναμένεται να ολοκληρώσει περί τα τέλη
Μαρτίου το πόρισμά της και να υποβάλει
τις προτάσεις της, ώστε μέσα στον Απρίλιο
να ψηφιστεί το νέο φορολογικό πλαίσιο.
Στόχος των παρεμβάσεων θα είναι η άρση
των στρεβλώσεων και η εφαρμογή νέου
συστήματος από το 2025, καθώς εκατοντά-
δες χιλιάδες φορολογούμενοι, κυρίως με
εισοδήματα από μισθούς και συντάξεις,
«καίγονται» μόνο και μόνο από την ύπαρξη
μιας δεύτερης κατοικίας στο… χωριό ή
ενός δεύτερου αυτοκινήτου, που συνήθως
είναι… σαράβαλο. Άλλωστε, πρέπει να ση-
μειωθεί ότι η κυβέρνηση είχε υποσχεθεί
προεκλογικά τη μείωση των τεκμηρίων
διαβίωσης, ενώ φαίνεται ότι μια τέτοια κί-
νηση δεν θα επηρεάσει τα φορολογικά
έσοδα, καθώς θα συνδυαστεί με τη βελτίω-
ση και βελτιστοποίηση των ηλεκτρονικών
διασταυρώσεων από την Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων. 

Στην τσιμπίδα πάνω από 
1,7 εκατ. φορολογούμενοι

Αξίζει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με τα
στοιχεία της εκκαθάρισης της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων, περίπου
1.700.000 φορολογούμενοι πιάστηκαν
πέρσι στην «τσιμπίδα» των τεκμηρίων, κα-
θώς δήλωσαν εισοδήματα 3,2 δισ. ευρώ
και φορολογήθηκαν βάσει τεκμαρτών ει-
σοδημάτων, ύψους 8,8 δισ. ευρώ! Η μεί-
ωση των τεκμηρίων θα συνδέεται με το πό-
θεν έσχες του φορολογούμενου και κυ-
ρίως με τα εισοδήματα παρελθόντων ετών,
αν και εκατοντάδες χιλιάδες φορολογού-
μενοι δεν έχουν το δικαίωμα να επικαλε-
στούν ανάλωση κεφαλαίου παρελθόντων
ετών, καθώς το έχουν εξαντλήσει. 

Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών έχει δώσει τις κατευθυντή-
ριες γραμμές για τις αγορές, εστιάζοντας
σε συγκεκριμένες παραμέτρους που κα-
θορίζουν καταλυτικά την τελική διαμόρ-
φωση του τεκμαρτού εισοδήματος και της
φορολογικής επιβάρυνσης των πολιτών. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με πληροφορίες:
•  Οι αλλαγές θα αφορούν τις κλίμακες

υπολογισμού για ΙΧ αυτοκίνητα και σκάφη
αναψυχής, ώστε να «χτυπηθούν» περισσό-
τερο αυτοί που έχουν πολυτελή ή ακριβά
αυτοκίνητα και σκάφη. 

•  Θα υπάρξει μείωση της τεκμαρτής δα-
πάνης των ακινήτων, καθώς από την αύξη-
ση των αντικειμενικών αξιών το 2022 απο-
δείχθηκε ότι χιλιάδες μισθωτοί, συνταξι-
ούχοι, μικροεπαγγελματίες και αγρότες
πιάστηκαν στην παγίδα του τεκμαρτού ει-
σοδήματος, μόνο και μόνο επειδή κατείχαν
ιδιοκτησίες σε περιοχές με μεγάλη αύξηση
των τιμών ζώνης. Σημειώνεται ότι για σπί-
τια έως 80 τετραγωνικά μέτρα ο υπολογι-
σμός του τεκμαρτού εισοδήματος είναι 40
ευρώ ανά τμ, για κατοικίες 81-120 τμ ανε-
βαίνει στα 65 ευρώ ανά τμ, για 121-200 τμ ο
υπολογισμός γίνεται με 110 ευρώ ανά τμ,
για 201-300 τμ με 200 ευρώ ανά τμ και για
301-400 τμ ο υπολογισμός γίνεται με 400
ευρώ ανά τμ. Από εκεί και πέρα, το τεκμή-
ριο για βοηθητικούς χώρους είναι 40 ευρώ
ανά τμ, ανεξαρτήτως της επιφάνειας του
ακινήτου, ενώ εφαρμόζεται προσαύξηση
στα παραπάνω ποσά κατά 40% αν το ακίνη-
το βρίσκεται σε περιοχή με αντικειμενική
αξία 2.800-4.999 ευρώ ανά τμ και κατά 70%
αν το ακίνητο βρίσκεται σε περιοχή με αντι-
κειμενική αξία άνω των 5.000 ευρώ ανά τμ.
Για τις μονοκατοικίες τα παραπάνω ποσά

προσαυξάνονται κατά 20%, ενώ μειώνεται
κατά 50% για τις δευτερεύουσες κατοικίες.
Σημειώνεται ότι για όσους είναι άνω των 65
ετών το τεκμήριο μειώνεται 30%. 

Το ελάχιστο τεκμαρτό
για άγαμους και έγγαμους

•  Το ελάχιστο τεκμαρτό ποσό δαπανών
για άγαμους είναι 3.000 ευρώ και για τους
έγγαμους ή όσους είναι σε σύμφωνο συμ-
βίωσης στα 5.000 ευρώ.

•  Το τεκμήριο διαμορφώνεται επίσης με
βάση την αγορά αυτοκινήτου, δίτροχου,
σκάφους αναψυχής, ελικοπτέρου ή αερο-
πλάνου, ανέγερση οικοδομής, κατασκευή
πισίνας, αγορά κινητών περιουσιακών
στοιχείων άνω των 10.000 ευρώ, πληρωμή
δόσεων για δάνεια και κάρτες, δωρεές και
γονικές παροχές, μετοχές, ομόλογα κ.λπ. 

•  Το τεκμήριο αυτοκινήτου με κυβισμό
έως 1.200 κυβικά εκατοστά είναι 4.000 ευ-
ρώ και προστίθενται 600 ευρώ ανά 100 κε
έως τα 2.000 κε, 900 ευρώ ανά 100 κε για
αυτοκίνητα 2.000-3.000 κε και 1.200 ευρώ
ανά 100 κε όταν το όχημα είναι πάνω από
3.001 κε. Τα ποσά μειώνονται λόγω παλαι-
ότητας κατά 30% για κυκλοφορία του οχή-
ματος από 5-10 έτη και κατά 50% για άνω
των 10 ετών. Απαλλάσσονται τα ΙΧ που αφο-
ρούν ιδιοκτήτες με αναπηρία άνω του 67%
και ηλεκτρικά αξίας έως 50.000 ευρώ. 

•  Το τεκμαρτό εισόδημα αυξάνουν οι δα-

πάνες για δίδακτρα ιδιωτικών παιδικών
σταθμών, σχολείων και φροντιστηρίων, για
αμοιβές βοηθητικού προσωπικού, οικια-
κών βοηθών, οδηγών, δασκάλων και λοι-
πού προσωπικού. 

Πόσο... πάνε η πισίνα
και τα σκάφη αναψυχής

•  Το τεκμαρτό αυξάνεται ακόμη περισ-
σότερο αν υπάρχει εξωτερική πισίνα, η
οποία… χρεώνεται με 160 ευρώ ανά τμ για
επιφάνεια έως 60 τμ και με 320 ευρώ για
μεγαλύτερη επιφάνεια, ενώ τα ποσά δι-
πλασιάζονται για εσωτερική πισίνα. 

•  Για τα σκάφη αναψυχής το τεκμήριο
προσαυξάνεται κατά 4.000 ευρώ αν αυτό
έχει μήκος έως 5 μέτρα, ενώ για κάθε επι-
πλέον μέτρο ισχύει αύξηση 2.000 ευρώ.
Για τα σκάφη από 7 μέτρα και άνω το τεκ-
μήριο ξεκινά από τις 12.000 ευρώ και για
άνω των 22 μέτρων το ποσό προσαυξάνεται
κατά 50.000 ευρώ για κάθε μέτρο. Το τεκ-
μαρτό μειώνεται κατά 50% αν το σκάφος
έχει κατασκευαστεί εξ ολοκλήρου στην
Ελλάδα, 15% λόγω παλαιότητας από 5 έως
10 έτη και 30% λόγω παλαιότητας άνω των
10 ετών.

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι το τεκμή-
ριο μπορεί να καλυφθεί από ανάλωση κε-
φαλαίου προηγουμένων ετών, έσοδα από
πώληση περιουσιακών στοιχείων, κέρδη
από τυχερά παιχνίδια, δάνεια, δωρεές και
γονικές παροχές, ενώ είναι μαχητά αν κά-
ποιος υπηρετεί τη στρατιωτική θητεία του,
είναι φυλακισμένος, επιδοτούμενος άνερ-
γος, μακροχρόνια ασθενής, συγκατοικεί με
συγγενείς πρώτου βαθμού ή είναι ορφανός
ανήλικος κληρονόμος ΙΧ.

Έρχεται μείωση τεκμηρίων
έως και 30% από το 2025 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ποιοι κερδίζουν και ποιοι χάνουν - 
Στόχος της κυβέρνησης να πάρουν ανάσα μισθωτοί, 

συνταξιούχοι, μικροεπαγγελματίες και αγρότες
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πιταχύνει τις εργασίες κα-
τασκευής του τμήματος
Καραίικα-Γαστούνη του

νέου αυτοκινητόδρομου Πάτρα-
Πύργος η Άκτωρ, θυγατρική του
Ομίλου Intrakat, με στόχο να πα-
ραδοθεί τον Μάρτιο του 2025 και
να ενταχθεί στην Ολυμπία Οδό,
προσφέροντας μεγαλύτερες προ-
οπτικές ανάπτυξης στη Δυτική
Πελοπόννησο. Ήδη, μέσα σε ιδι-
αίτερα σύντομο χρονικό διάστημα
η πρόοδος των εργασιών στο τμή-
μα της εργολαβίας της Άκτωρ
έχει σχεδόν διπλασιαστεί σε σχέ-
ση με την περίοδο προ της ολο-

κλήρωσης της εξαγοράς της εταιρείας από τον Όμιλο Intrakat, έχοντας
φτάσει πλέον στο 20% του φυσικού αντικειμένου. Στο έργο, προϋπολο-
γισμού 90 εκατ. ευρώ, εργάζονται 250 άτομα.

Την εξέλιξη των εργασιών επιθεώρησε η πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών. Ο υπουργός
Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας δή-
λωσε τη θετική του έκπληξη από την πρόοδο του έρ-
γου, η οποία αποδείχτηκε σημαντικά καλύτερη απ’ ό,τι
ανέμενε αρχικά, σημειώνοντας ότι αυτό βρίσκεται
μπροστά από το χρονοδιάγραμμά του και επισημαί-

νοντας τη συνέπεια της Άκτωρ. Ο κ. Σταϊκούρας εξήγησε ότι στό-
χος είναι να έχει υλοποιηθεί το 50% του
έργου έως τον Ιούνιο του 2024 και το 75%
έως τον Δεκέμβριο του 2024, αντίστοιχα,
κάτι που χαρακτήρισε απολύτως εφικτό.
Επίσης, αναφέρθηκε και στη θετική πο-
ρεία του έργου του μετρό Θεσσαλονίκης
και ευχαρίστησε τη διοίκηση της Άκτωρ
για την επιτάχυνσή του.

Απαντώντας στον υπουργό Υποδομών
και Μεταφορών, ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της Άκτωρ Αλέξανδρος Εξάρ-
χου δήλωσε: «Είμαστε εντός χρονοδια-
γράμματος και θέλουμε να αισθάνεστε
ασφαλείς ότι τουλάχιστον αυτά που υπο-
σχόμαστε τα κάνουμε». Ενώ υπογράμμισε
τη συνέπεια που έχει δείξει το υπουργείο
Υποδομών στην προσπάθεια ολοκλήρωσης
των έργων. 

Ο Όμιλος Intrakat, μετά την
εξαγορά της Άκτωρ, έχει δώσει
έμφαση στην αύξηση του ρυθ-
μού κατασκευής των μεγάλων
έργων, κινητοποιώντας περαιτέ-
ρω ανθρώπινους και υλικούς πό-
ρους. Στόχος της εταιρείας είναι
η παράδοση του τμήματος Κα-
ραίικα-Γαστούνη να γίνει εντός
του επίσημου χρονοδιαγράμμα-
τος. Σύμφωνα με τον γενικό δι-
ευθυντή της Άκτωρ Αναστάσιο
Αρανίτη, έως τον Ιούνιο του 2024
θα έχουν ολοκληρωθεί τα τεχνι-
κά και έως τον Οκτώβριο τα χω-
ματουργικά του έργου αντίστοι-

χα, με την αποπεράτωση να έρχεται έως τον Μάρτιο του 2025. Το τμήμα Καραί-
ικα-Γαστούνη θα αποτελείται από σύγχρονο αυτοκινητόδρομο μήκους 33 χλμ.
(χ.θ. 21+030 έως χ.θ. 54+530 του αυτοκινητόδρομου Πάτρα-Πύργος). Θα διαθέ-
τει διατομή με δύο λωρίδες ανά κατεύθυνση και Λωρίδα Έκτακτης Ανάγκης

(ΛΕΑ), καθώς και παράπλευρο δίκτυο σε όλο το μήκος του. Επί-
σης, κατασκευάζονται 76 οχετοί για την απορροή ομβρίων υδά-
των, 16 άνω και 16 κάτω διαβάσεις αντίστοιχα, που θα εξυπηρε-
τούν τη διέλευση των τοπικών οδών και την ασφαλή σύνδεση με-
ταξύ των χωριών και των πόλεων της περιοχής, αλλά και τρεις
κόμβοι (Βάρδας, Κυλλήνης και Γαστούνης).

Ο νέος αυτοκινητόδρομος Πάτρα-Πύργος θα εξασφαλίσει
ασφαλή και γρήγορη μετακίνηση και θα φέ-
ρει την περιοχή πιο κοντά στην Αττική, προ-
σφέροντας μεγαλύτερες δυνατότητες οικο-
νομικής ανάπτυξης στη Δυτική Πελοπόννη-
σο. Με τον νέο αυτοκινητόδρομο ο χρόνος
ταξιδιού από την Πάτρα έως τον Πύργο θα
μειωθεί έως και κατά 40 λεπτά και το ταξίδι
Αθήνα-Πύργος θα πραγματοποιείται σε 2
ώρες και 45 λεπτά. Επιπλέον, θα συμβάλει
στην τόνωση του τουρισμού και της τοπικής
οικονομίας, στην ανάδειξη της Αρχαίας
Ολυμπίας και της πολιτιστικής κληρονομιάς
της περιοχής και στη διευκόλυνση της επι-
κοινωνίας με τα νησιά του Ιονίου. Σημειωτέ-
ον, η Άκτωρ συμμετέχει παράλληλα στην
Κοινοπραξία «Άπιον Κλέος», που είναι
υπεύθυνη για τη μελέτη, την κατασκευή και
τη βαριά συντήρηση της Ολυμπίας Οδού.

Η Άκτωρ επιταχύνει
την κατασκευή
του τμήματος

Καραίικα-Γαστούνη

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

ΝΕΟΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΟΣ ΠΑΤΡΑ-ΠΥΡΓΟΣ 

Αλέξανδρος 
Εξάρχου: «Αυτά 

που υποσχόμαστε 
τα κάνουμε»
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ε ένα νέο βιντεοληπτικό υλικό η
Κεντρική Οδός ΑΕ παρουσίασε
την κατασκευαστική πρόοδο του

Ε65 στο βόρειο τμήμα τού εν εξελίξει αυ-
τοκινητοδρόμου. Οι κατασκευαστικές ερ-
γασίες προχωρούν με γρήγορους ρυθ-

μούς και σύμφωνα με την εται-
ρεία το βόρειο τμήμα του Ε65,
από τα Τρίκαλα έως την Εγνατία
Οδό, με συνολικό μήκος 70,5
χλμ. και προϋπολογισμό 442,1
εκατ. ευρώ, παρουσιάζει πρό-

οδο σε ποσοστό 39,81%. 
Στο εν λόγω τμήμα έχουν κα-

τασκευαστεί ήδη αντιπλημμυρικά έργα, δί-
κτυο ομβρίων υδάτων, χωματουργικά και
μικρά τεχνικά. Αντίστοιχα, η πρόοδος στην
κατασκευή του νότιου τμήματος, από τη
Λαμία έως την Ξυνιάδα, ξεπερνά το 98%,
για το οποίο έχουν ουσιαστικά ολοκληρω-
θεί οι σήραγγες, οι γέφυρες και τα τεχνικά,
τα ασφαλτικά οδοστρώματα και οι χωμα-
τουργικές εργασίες.

Με την ολοκλήρωσή του, ο αυτοκινητό-
δρομος Ε65 θα συμβάλει καθοριστικά
στην ανάπτυξη της ελληνικής περιφέρειας
και ειδικά των περιοχών της Θεσσαλίας
καθώς και της Δυτικής Μακεδονίας, ενό-
ψει μάλιστα και του εγχειρήματος της απο-
λιγνιτοποίησης και της μετάβασης της πε-
ριοχής αυτής σε μια βιώσιμη ανάπτυξη. 

Ο αυτοκινητόδρομος Κεντρικής Ελλά-
δας (Ε65), με συνολικό μήκος 181,5 χιλιό-
μετρα, είναι ένα έργο κομβικής σημασίας

για τη χώρα μας. Το εμβληματικό αυτό έρ-
γο θα συνδέει την Ανατολική με τη Δυτική
Ελλάδα και θα συμβάλει καθοριστικά στην
ανάπτυξη της ελληνικής περιφέρειας. Εν-
τάσσεται επιπλέον στα Διευρωπαϊκά Δί-
κτυα Μεταφορών.

Σε νέα χάραξη και
με σεβασμό στο περιβάλλον

Ο Ε65 κατασκευάζεται εξ ολοκλήρου σε
νέα χάραξη, η οποία βασίζεται στα πλέον
σύγχρονα διεθνή πρότυπα, με σεβασμό
στο περιβάλλον.

Με αυτά τα 181,5 χλμ. σύγχρονου ασφα-

λούς αυτοκινητοδρόμου, θα συνδέεται το
λιμάνι της Ηγουμενίτσας, το οποίο λει-
τουργεί ως πύλη της Ελλάδας προς την
Κεντρική Ευρώπη, με το λιμάνι του Βόλου,
ενώ θα μειωθεί κατά περίπου δύο ώρες το
συνολικό ταξίδι από το λιμάνι του Πειραιά
προς τα Δυτικά Βαλκάνια.

Αξίζει να σημειωθεί πως με την ολοκλή-
ρωσή του θα συμβάλει καθοριστικά και
στην αναπτυξιακή προοπτική πολλών του-
ριστικών προορισμών της χώρας, αφού θα
είναι πλέον προσβάσιμοι γρήγορα, εύκολα
και με ασφάλεια.

Το ταξίδι, συνολικά, από Λαμία έως και

Εγνατία Οδό μέσω του Ε65 θα διαρκεί 1
ώρα και 45 λεπτά, από 3 ώρες και 15 λεπτά
που διαρκεί σήμερα.

Οι χρονοαποστάσεις, μετά την ολοκλή-
ρωση του Ε65, ουσιαστικά θα εκμηδενι-
στούν καθώς από τη Λαμία έως την Εγνατία
Οδό θα χρειάζεται κανείς 1 ώρα και 45 λε-
πτά, από 3 ώρες και 15 λεπτά που χρειάζε-
ται σήμερα, από την Αθήνα στα Γρεβενά θα
βρίσκεται σε 4 ώρες, για την απόσταση
Αθήνα - Μέτσοβο θα χρειάζεται επίσης 4
ώρες, ενώ σε 4 ώρες και 35 λεπτά θα βρί-
σκεται κανείς στην Καστοριά ξεκινώντας
από την πρωτεύουσα. 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ο                τρέχει 
με… χίλια

Με το άκρως εντυπωσιακό ποσοστό της τάξεως του
173% αυξήθηκαν οι έλεγχοι κομίστρου στο μετρό και το
τραμ το 2023, σε σχέση με το 2022. Οι συντονισμένες
προσπάθειες της εταιρείας για την εισιτηριοδιαφυγή
απέδωσαν καρπούς, προσπάθειες οι οποίες συνεχίζονται
με αμείωτη ένταση και τη νέα χρονιά. 

Αναλυτικά, το 2023 πραγματοποιήθηκαν 3.676.391
έλεγχοι, από τους οποίους βεβαιώθηκαν 81.451 παραβά-
σεις, έναντι 1.348.003 ελέγχων το 2022, όπου είχαν βε-
βαιωθεί 52.188 παραβάσεις. Το 2019 οι έλεγχοι που είχαν
πραγματοποιηθεί μόλις που ξεπερνούσαν τα 2 εκατομ-
μύρια (2.215.665) έχοντας τότε επιβεβαιώσει 63.037 πα-
ραβάσεις. Τον τελευταίο χρόνο είναι σε εξέλιξη ένα συνο-
λικό σχέδιο ανασυγκρότησης του Σώματος Ελεγκτών Κο-

μίστρου της ΣΤΑΣΥ και προς την κατεύθυνση αυτή, το σώ-
μα ενισχύθηκε αριθμητικά, από 45 εργαζόμενους το
2022 σε 122 σήμερα, ενώ για το 2024 προγραμματίζονται
και νέες προσλήψεις προσωπικού. Οι ελεγκτές εκπαι-
δεύτηκαν σε θέματα επικοινωνίας με το επιβατικό κοινό,
καθώς ο ρόλος τους δεν περιορίζεται μόνο στον έλεγχο
εισιτηρίων, αλλά έχει επεκταθεί και στο πεδίο της εξυπη-
ρέτησης και παροχής πληροφοριών.

Παράλληλα, οι έλεγχοι έχουν διευρυνθεί, σε όλο το δί-
κτυο του μετρό και του τραμ, με έμφαση στις πύλες εισό-
δου και εξόδου, όπως το αεροδρόμιο και το λιμάνι του
Πειραιά. Αξίζει να σημειωθεί, επίσης, πως στις αρχές του
περασμένου Νοεμβρίου δημιουργήθηκαν, σε κεντρικούς
σταθμούς, ομάδες για την αποτροπή της παράνομης διέ-

λευσης επιβατών. Πρόκειται για υποστηρικτικές προς
τους ελεγκτές ομάδες εργαζομένων, που δρουν, πριν τα
μηχανήματα επικύρωσης, αποτρεπτικά για όσους σκό-
πευαν να μετακινηθούν χωρίς εισιτήριο, ενημερώνοντάς
τους για την έκδοση κομίστρου. 

Το φαινόμενο πολλαπλής διέλευσης, γνωστό ως tail-
ing, είναι ένα θέμα που απασχολεί τις διοικήσεις του ΟΑ-
ΣΑ και της ΣΤΑΣΥ και εξαιτίας της συχνότητας του φαινό-
μενου, διενεργούνται δοκιμές σεναρίων, που στόχο
έχουν τη ρύθμιση των παραμέτρων λειτουργίας των πυ-
λών και του χρόνου αναμονής και διέλευσης, σε συνδυα-
σμό με την τήρηση των διεθνώς αναγνωρισμένων κανό-
νων για την ασφαλή διέλευση των επιβατών.

Ρ. Σαβ.

ΣΤΑΣΥ: Χτύπημα στην… εισιτηριοδιαφυγή - Πάνω από 3 εκατ. έλεγχοι κομίστρου το 2023

Προχωρούν ταχύτατα 
τα έργα στο βόρειο τμήμα, 
τα οποία με την ολοκλήρωσή τους
θα εκμηδενίσουν 
τις χρονοαποστάσεις 
προσφέροντας 
ασφαλείς διαδρομές
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
υνεχίζεται το μπαράζ θετικών
εκθέσεων για τον ελληνικό τρα-
πεζικό κλάδο καθώς και των

αναβαθμίσεων των τιμών-στόχων των
μετοχών των συστημικών τράπεζων. Τη
θετική της στάση για τον ελληνικό τρα-
πεζικό κλάδο επιβεβαιώνει η NBG Se-
curities αυξάνοντας τις τιμές-στόχους
και βλέπει περαιτέρω ράλι 22%-36%, κα-
θώς οι μετοχές διαπραγματεύονται με
discount έναντι του ευρωπαϊκού κλάδου
φέτος έπειτα από τις ισχυρές επιδόσεις
που σημείωσαν το 2023. Το ισχυρό story
του κλάδου συνεχίζει να βρίσκεται σε
ισχύ, με την επιστροφή στη διανομή με-
ρισμάτων, την πολύ ανθεκτική κερδοφο-
ρία και την υλοποίηση των business
plans να αποτελούν τους μεγάλους κα-

ταλύτες. Ειδικότερα, η νέα τιμή-στόχος
για την Alpha Bank είναι στα 2 ευρώ, από
1,95 ευρώ προηγουμένως, η τιμή-στό-
χος για τη Eurobank είναι στα 2,10 ευρώ,
από 1,70 ευρώ προηγουμένως, ενώ η τι-

μή-στόχος της Πειραιώς είναι στα 4,50
ευρώ από 3,90 ευρώ. Και για τις τρεις
τραπεζικές μετοχές η σύσταση είναι για
αποδόσεις μεγαλύτερες από αυτές της
αγοράς, ήτοι outperform.

ΔΕΗ blue: 
Ξεπέρασε τα 2.000
σημεία φόρτισης

Μεγαλώνει συνεχώς το δίκτυο
δημοσίως προσβάσιμων φορτι-
στών ΔΕΗ blue πανελλαδικά κά-
νοντας τον κόσμο της ηλεκτροκί-
νησης μέρος της καθημερινότη-
τας ολοένα και περισσότερων
οδηγών. Στο τέλος του 2023 τα
σημεία φόρτισης ΔΕΗ blue ξεπέ-
ρασαν τα 2.000 πανελλαδικά, δι-
ευκολύνοντας τους οδηγούς
ηλεκτρικών οχημάτων στις κα-
θημερινές μετακινήσεις τους. Το
2023 η ΔΕΗ blue διπλασίασε και
τις τοποθεσίες των σταθμών φόρ-
τισης προσθέτοντας 277 νέες το-
ποθεσίες στο δίκτυό της. Αρκε-
τές από αυτές βρίσκονται σε κομ-
βικά σημεία στο οδικό δίκτυο,
κάνοντας με αυτό τον τρόπο τα
ταξίδια μικρών ή μεγάλων απο-
στάσεων εύκολα για τους οδη-
γούς χωρίς να ανησυχούν για την
εξάντληση της μπαταρίας τους.
Επιπλέον, για ακόμη γρηγορότε-
ρη φόρτιση οι χρήστες του δι-
κτύου ΔΕΗ blue μπορούν να φορ-
τίσουν τα ηλεκτροκίνητα οχήμα-
τά τους στους ταχυφορτιστές
ισχύος έως 300 kW HPDC, οι
οποίοι στο τέλος του 2023 ξεπέ-
ρασαν τους 230 πανελλαδικά. 

ΜΙΝΕΡΒΑ: 
Νέα CEO 
η Κατερίνα Βλάχου

Τη θέση της διευθύνουσας συμ-
βούλου της ΜΙΝΕΡΒΑ Ελαιουργι-
κών Επιχειρήσεων και Τροφίμων
αναλαμβάνει η Κατερίνα Βλάχου.
Όπως σημειώνεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, έπειτα από έξι χρόνια
στην ηγεσία και συνολικά 20 χρόνια
στο δυναμικό της ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΕ
Ελαιουργικών Επιχειρήσεων και
Τροφίμων η Χρυσάνθη Μπόνου
ανακοίνωσε την οικειοθελή παραί-
τησή της από τη θέση της διευθύ-
νουσας συμβούλου της ΜΙΝΕΡΒΑ
προκειμένου να προχωρήσει στα
επόμενα επαγγελματικά της βήμα-
τα. Η Κατερίνα Βλάχου έχει διατε-
λέσει διευθύνουσα σύμβουλος Ελ-
λάδας και Κύπρου στην εταιρεία
Mondelez Hellas με προϋπηρεσία
στο marketing και τις πωλήσεις. 

NBG Securities: Αυξάνει τις τιμές-στόχους
των ελληνικών τραπεζών - Βλέπει ράλι έως 38% το 2024

Οι πωλήσεις του Ομίλου Jumbo κατά τη διάρκεια του 2023 αυξήθηκαν πε-
ρίπου κατά 14% σε σχέση με το 2022, ξεπερνώντας το φράγμα του 1 δισ. και
της εκτίμησης της διοίκησης για αύξηση του τζίρου κατά 12%. Ο τελευταίος
μήνας του 2023 έκλεισε για τον Όμιλο Jumbο με αύξηση των πωλήσεων πε-
ρίπου κατά 9% σε σχέση με τον Δεκέμβριο του 2022, όπως αναφέρει η ανακοί-
νωση. Για μια ακόμη φορά η πορεία των πωλήσεων -κατά την εορταστική πε-
ρίοδο των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς- απέδειξε την ορθότητα της
στρατηγικής επιλογής του Ομίλου Jumbο για διατήρηση των τιμών σε επίπε-
δα αντίστοιχα των εισοδημάτων του καταναλωτικού κοινού. Λαμβάνοντας
υπόψη και τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα κατά την 31η/12/2023 πο-
σού περίπου 431 εκατ. ευρώ, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε στη συνεδρίαση στις 16 Ιανουαρίου 2024 να προχωρήσει σε
πρόσκληση των μετόχων της Jumbo σε Έκτακτη Γενική Συνέλευση στις 7 Φεβρουαρίου 2024 με θέμα τη λήψη απόφασης για
χρηματική διανομή, που θα αποτελεί μέρος των εκτάκτων αποθεματικών από φορολογηθέντα και μη διανεμηθέντα κέρδη προ-
ηγούμενων χρήσεων, ποσού μεικτού 0,60 ευρώ ανά μετοχή.

Νέα υψηλότερη τιμή-στόχο για τη μετοχή της Mytilineos, στα 45,2
από 40,3 ευρώ, δίνει η Eurobank Equities σε έκθεσή της στην οποία
διατηρεί τη σύσταση «αγοράς», ενώ συμπεριλαμβάνει τον τίτλο στις
κορυφαίες της επιλογές από το ταμπλό. Η χρηματιστηριακή επισημαί-
νει ότι μετά τα κέρδη-ρεκόρ το 2022 η εισηγμένη αναμένεται να εμφα-
νίσει αύξηση των λειτουργικών κερδών κατά 19% το 2023 (στις 25 Ια-
νουαρίου τα αποτελέσματα), πετυχαίνοντας τον φιλόδοξο στόχο που
είχε θέσει ο Ευάγγελος Mυτιληναίος πέρυσι και επιβεβαιώνοντας ότι
το ορόσημο του 1 δισ. ευρώ αποτελεί νέα βάση για την εταιρεία. Η Eu-
robank αναμένει ότι η διψήφια ανάπτυξη που έχει καθιερώσει τα τε-
λευταία χρόνια η εισηγμένη θα συνεχιστεί τόσο φέτος όσο και το 2025,
με στήριξη από τις ισχυρές προοπτικές του κλάδου ενέργειας. Οι ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας αναμένεται να αποτελέσουν τον πιο κερ-

δοφόρο κλάδο της Mytilineos το 2024, με τα λειτουργικά κέρδη να διαμορφώνονται στα 306 εκατ. ευρώ (αυξημένα κατά 28%
σε ετήσια βάση). Τα αναπροσαρμοσμένα καθαρά κέρδη της Mytilineos αναμένεται να διαμορφωθούν στα 596 εκατ. ευρώ για
τη χρήση 2023 για να αυξηθούν στα 664 εκατ. ευρώ φέτος και στα 736 εκατ. ευρώ το 2025.

Mytilineos: Στα top picks της Eurobank Equities -
Ανεβάζει την τιμή-στόχο στα 45,2 ευρώ

Jumbo: Έκτακτη ΓΣ για χρηματική διανομή 0,60 ευρώ/μετοχή
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H
πρώτη σούπερ μεταγραφή του
χειμώνα είναι γεγονός. Ο Πανα-
θηναϊκός απέκτησε τον αρχηγό

της Εθνικής μας ομάδας Τάσο Μπακασέτα
από την Τραμπζονσπόρ με συνολικό κό-
στος 5 εκατ. ευρώ. Από αυτά, τα 4 εκατ. ευ-
ρώ θα εισπράξει ο παίκτης για συμβόλαιο
μέχρι το καλοκαίρι του 2026 και τα υπόλοι-
πα, 1 εκατ. ευρώ, η ομάδα της Τραπεζούν-
τας. Τέτοιο συμβόλαιο σε Έλληνα παίκτη,
1,6 εκατ. ευρώ, ο Παναθηναϊκός δεν έχει
ξαναδώσει.

Τον Μπακασέτα είχε ως πρώτο στόχο ο
Τούρκος τεχνικός του Παναθηναϊκού Φα-
τίχ Τερίμ και, μάλιστα, προσφέρθηκε να
βοηθήσει για να γίνει η μεταγραφή. Με τις
δικές του διασυνδέσεις στο κόμμα του
Ερντογάν και την Τραμπζονσπόρ. Και ως
φαίνεται, τα κατάφερε. Η τουρκική ομάδα,

ωστόσο, εισέπραξε ένα τεράστιο
ποσό, αν σκεφτεί κανείς ότι πήρε
σχεδόν τζάμπα τον πρώην παίκτη
της ΑΕΚ. Ήταν τότε που ο Μπακα-
σέτας και ο Λαμπρόπουλος είχαν
αρνηθεί να υπογράψουν, έμειναν
στο περιθώριο και έφυγαν από την
Ένωση. Ο Μπακασέτας, βέβαια, δεν
έκρυψε ποτέ ότι ήταν οπαδός της ΑΕΚ.

Μόλις ένα 24ωρο κράτησε η κουβέντα
για τη μεταγραφή του Τάσου Μπακασέτα.
Άνθρωπος της ΠΑΕ βρέθηκε στην Τραπε-
ζούντα, μίλησε με τον παίκτη, τα βρήκαν
στο ποσό και απέμενε η συναίνεση της
ομάδας του. Που και καλά λεφτά πήρε τώ-

ρα, αφού στο τέλος Ιουνίου ο Μπα-
κασέτας θα έμενε ελεύθερος, καθό-
τι εξέπνεε το συμβόλαιό του και θα
έφευγε χωρίς οικονομικό αντίκρι-
σμα. Τελευταίος όρος των Τούρκων
ήταν να παίξει ο Μπακασέτας στο
παιχνίδι της προσεχούς Κυριακής
κόντρα στη Γαλατασαράι και μετά να

μαζέψει τα πράγματά του για την Ελλάδα.
Οι «πράσινοι» συμφώνησαν και έτσι ο
Μπακασέτας θα ενσωματωθεί στην Αθήνα,
ώστε να ξεκινήσει προπονήσεις με τα πρά-
σινα ενόψει του επόμενου αγώνα πρωτα-
θλήματος με τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα, πέ-
φτοντας αμέσως στα βαθιά.

Αυτή η κίνηση του Αλαφούζου γέμισε αι-
σιοδοξία στον κόσμο του Παναθηναϊκού,
αλλά και τους παίκτες, καθότι έγινε γνω-
στό, μερικές ώρες πριν παίξουν στον επα-
ναληπτικό του Κυπέλλου με τον Ολυμπιακό
στο Φάληρο. Ο Μπακασέτας, φυσικά, θα
δώσει άλλη οντότητα στο «τριφύλλι», ειδι-
κά εκεί πίσω από τον σέντερ φορ, καθότι
εγκεφαλικός παίκτης, αλλά και σκόρερ.
Αυτός οδήγησε την Τραμπζονσπόρ στην
κατάκτηση του τίτλου. 

Στον Παναθηναϊκό υπάρχει, βέβαια, ο
Μπερνάρ, αλλά οι πληροφορίες τον θέλουν
να μετακομίζει στην πατρίδα του, τη Βραζι-
λία. Στο μεταξύ, στον Παναθηναϊκό ο Μπα-
κασέτας θα βρει τον άλλοτε συμπαίκτη του
στην Τραμπζονσπόρ, Βίτορ Ούγκο, που
αναμένεται να υπογράψει συμβόλαιο με
τους «πράσινους». 

Ο Παναθηναϊκός έσπασε τα ταμεία και φέρνει 
στην Ελλάδα τον αρχηγό της Εθνικής μας ομάδας

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

«Πράσινη» ανάπτυξη 
με Μπακασέτα 

των 4 εκατ. ευρώ



Στην 5η θέση 
η Εθνική πόλο

Η Εθνική πόλο ανδρών κατέκτησε την πέμπτη
θέση τελικά στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα της
Κροατίας. Νίκησε το Μαυροβούνιο 15-10 για τις
θέσεις 5-6 της διοργάνωσης και μπήκε στην πεν-
τάδα, αφήνοντας στην έκτη τους αντιπάλους της.
Μεγάλος πρωταγωνιστής ήταν ο Ντίνος Γενηδου-
νιάς με τέσσερα γκολ. Πλέον, το αντιπροσωπευτι-
κό συγκρότημα επικεντρώνεται στο Παγκόσμιο
Πρωτάθλημα της Ντόχα, 5-17 Φεβρουαρίου.

Ο Κριστιάνο 
αρνήθηκε να ψηφίσει

Ο Κριστιάνο Ρονάλντο γελοιοποίησε μια ακόμα
διάκριση του Λιονέλ Μέσι. Δεν ψήφισε για τον δια-
γωνισμό «The Best» της FIFA, που ανέδειξε κορυ-
φαίο του κόσμου τον Αργεντινό. Ψήφισε ο υπαρχη-
γός της εθνικής Πορτογαλίας Πέπε και δεν έβαλε
τον Μέσι ούτε καν στην τριάδα των καλύτερων. Στον
διαγωνισμό ψηφίζουν οι αρχηγοί και οι προπονη-
τές των Εθνικών ομάδων. Πίσω από τον Μέσι τερ-
μάτισε ο Χάαλαντ και μετά ο Μπαπέ.

ΠΑΟΚ: Αύριο ο αγιασμός
στους Ταγαράδες

Αύριο, Παρασκευή, στις 11.00 πμ θα γίνει στο
αγρόκτημα των Ταγαράδων ο αγιασμός της έκτα-
σης όπου θα στεγαστεί το αθλητικό κέντρο του
ΠΑΟΚ. Όπως είναι γνωστό, ο Ιβάν Σαββίδης αγό-
ρασε 150 στρέμματα για να δημιουργήσει και να
χαρίσει στον ΠΑΟΚ το πιο σύγχρονο προπονητι-
κό κέντρο των Βαλκανίων και ένα από τα καλύτε-
ρα της Ευρώπης. Την εκδήλωση θα μεταδώσει
ζωντανά το PAOK TV.

Ο Άρης αποχαιρετά τον
Κώστα Παπαϊωάννου

Ημέρα θλίψης για την οικογένεια του Άρη και του
ελληνικού ποδοσφαίρου, καθώς έφυγε από τη ζωή
σε ηλικία 79 ετών ο μεγάλος Κώστας Παπαϊωάννου,
αντιμετωπίζοντας γενναία τον τελευταίο καιρό ση-
μαντικά προβλήματα υγείας. Το 1970 ήταν από τους
πρωταγωνιστές των «κίτρινων» στην κατάκτηση του
Κυπέλλου Ελλάδας, καθώς με δικό του γκολ -στο
Καραϊσκάκη- επί του Ολυμπιακού οδήγησε την
ομάδα του στον τελικό απέναντι στον ΠΑΟΚ (1-0)
στο Καυταντζόγλειο.

Ο καλός στρατιώτης Τσάβι
Η Μπαρτσελόνα γνώρισε τη συντριβή 4-1 από

τη Ρεάλ Μαδρίτης στον τελικό του Σούπερ Καπ
την περασμένη Κυριακή στο Ριάντ και τα σενά-
ρια απόλυσης του προπονητή και άλλοτε αρχη-
γού της Τσάβι Ερνάντεθ επανακυκλοφόρησαν.
Το πληροφορήθηκε ο Τσάβι και δήλωσε πως αν
απολυθεί, δεν θα διεκδικήσει αποζημίωση.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Σάσα 
έπαιξε καλά, 

οι Κινγκς
έχασαν

Ο Σάσα Βεζένκοφ ισοφάρισε το ρεκόρ καριέρας του (14 πόντοι) και ο Ντομάντας Σαμπόνις 
έκανε άλλο ένα triple double (21 πόντοι, 12 ριμπάουντ, 11 ασίστ), ωστόσο οι Κινγκς έχασαν 119-117
από τους Σανς στο Φίνιξ. Οι επιδόσεις του Βεζένκοφ: 14 πόντοι, 4/6 δίποντα, 2/3 τρίποντα,
2 ριμπάουντ, 1 ασίστ, 1 κλέψιμο, 1 λάθος, 1 φάουλ σε 17:41.

Σ
τα γραφεία της γαλλικής
Ολυμπιακής Επιτροπής,
δώδεκα Γάλλοι Ολυμπιονί-

κες περπάτησαν στην πασαρέλα
κατά την πρώτη εβδομάδα μόδας
του Παρισιού, προκειμένου να πα-
ρουσιάσουν το κιτ που σχεδίασε ο
Στεφάν Ασπούλ και θα… φορεθεί
από την Ολυμπιακή ομάδα των
«τρικολόρ» στους φετινούς Αγώ-
νες του Παρισιού. Αποκαλύφθηκε
το look και το κιτ περιελάμβανε τη
στολή των αθλητών στο Ολυμπιακό
Χωριό, η οποία θυμίζει δεκαετία
του 1990, καθώς και τα ρούχα προ-
πόνησης και αγώνων που φέρουν
την υπογραφή της Le Coq Sportif.
«Ήταν ένα έργο δύο ετών», είπε ο
Ασπούλ και πρόσθεσε: «Το ντύσιμο

είναι ένας συνδυασμός του μπλε,
του λευκού και του κόκκινου. Οι
αθλητές μού είπαν ότι ήθελαν να

είναι σικ, κομψοί και λαμπεροί. Το
αποτέλεσμα ήρθε με τον συνδυα-
σμό αυτών των χρωμάτων».

Οι τρικολόρ στολές για τους Ολυμπιακούς
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Μ
ια γενναιόδωρη συλλογή έργων τέχνης
και αναμνηστικών υψηλής αξίας του
θρυλικού Βρετανού τραγουδιστή της

παγκόσμιας μουσικής βιομηχανίας Έλτον Τζον
θα βγουν σε δημοπρασία, με τους συλλέκτες να
τρίβουν τα χέρια τους από χαρά!

Δύο μήνες μετά την πώληση του σπιτιού του
στην Ατλάντα προς 7,2 εκατομμύρια δολάρια, ο
76χρονος σερ Έλτον Τζον αποχαιρετά ένα τερά-
στιο κομμάτι της ζωής του, παραχωρώντας στον
διάσημο οίκο δημοπρασιών Christie’s εννιακό-
σιους μοναδικούς θησαυρούς που φιγουράριζαν
στην άλλοτε πολυτελή κατοικία του επί της
Peachtree Road.

Σε αυτούς περιλαμβάνονται ένα τρίπτυχο του
Banksy που απεικονίζει έναν άνδρα να πετά λου-
λούδια που πουλήθηκε στον Άγγλο ερμηνευτή
από τον καλλιτέχνη της street art, πίνακες των
διάσημων ζωγράφων Κιθ Χάρινγκ και Σολ Λι-
ούιτ, φωτογραφίες των Άντι Γουόρχολ,
Χέλμουτ Νιούτον, Ίρβινγκ Πεν και
Ρόμπερτ Μάπλθορπ, ρούχα και
αξεσουάρ που φορούσε κά-
ποτε στις περιοδείες του,
όπως ένα ζευγάρι ασημένιες
δερμάτινες μπότες
με τακούνι πλατ-
φόρμα, γυαλιά ηλί-
ου και ρολόγια, με-

ταξύ των οποίων ένα πανάκριβο Cartier «Crash».
Ανάμεσα στα αντικείμενα περιλαμβάνονται επί-
σης τραπεζομάντιλα, έπιπλα και διακοσμητικά
Versace, αντίκες, τεχνουργήματα από τα ταξίδια
του, συλλογή γυάλινων αντικειμένων, καθώς και
μια Bentley Continental σε άριστη κατάσταση.

Το διάσημο πιάνο με ουρά
Ωστόσο, αυτό που αναμένεται να «χτυπηθεί»

σφόδρα στη δημοπρασία είναι το διάσημο Yama-
ha πιάνο με ουρά που βρισκόταν στο τεράστιο
φωτεινό σαλόνι της έπαυλης. Αν και η τιμή εκκί-
νησης είναι στις 30.000 δολάρια, οι διοργανωτές
φιλοδοξούν να τινάξει την μπάνκα στον αέρα.

Ο Έλτον Τζον έπαιζε σε αυτό και τραγουδούσε
σειρά από μεγάλες του επιτυχίες
διασκεδάζοντας τους VIP προσκε-

κλημένους του. Επίσης στα πλή-
κτρα του συνέθεσε νέα κομμά-
τια, ενώ έκανε εντατικές πρόβες
πριν από τις προγραμματισμέ-
νες συναυλίες του, για να βε-
βαιωθεί ότι γνώριζε τις νότες
και τα λόγια των τραγουδιών

από την αρχή μέχρι το τέλος. 

Χορός εκατομμυρίων
δολαρίων

«Αυτή η εξαιρετική συλλογή

όχι μόνο παρουσιάζει μια ποικιλία από αξιοση-
μείωτα αντικείμενα που περικλείουν τη μοναδική
ζωή, το έργο και την τέχνη του Έλτον, αλλά παρέ-
χει επίσης στους πελάτες μας μια ματιά στον βα-
θύ αντίκτυπο που είχε η πόλη της Ατλάντα πάνω
του», ανέφερε ο Τας Περίν, αντιπρόεδρος του
Christie’s Americas, σε ανακοίνωσή του.

Οι τιμές εκκίνησης κόβουν την ανάσα! Για πα-
ράδειγμα, από την εκθαμβωτική ντουλάπα του
έξι φορές νικητή Grammy περιλαμβάνονται στη
δημοπρασία ένα λαμπερό χρυσό σύνολο που
σχεδίασε η Άνι Ρίβι τη δεκαετία του ’70 (8.000-
12.000 δολάρια), μια σειρά από vintage πουκάμι-
σα Versace (4.000-6.000 δολάρια) και ένα ζευ-
γάρι ασημένιες δερμάτινες μπότες με σόλες-
πλατφόρμα (5.000-10.000 δολάρια).

Το πολυπόθητο 18 καρατίων χρυσό ρολόι
«Crash» από την Cartier, το οποίο κυκλοφόρησε
σε μόλις τετρακόσια κομμάτια, εκτιμάται σε
70.000-100.000 δολάρια.

Οι διαδικτυακές πωλήσεις της συλλογής με τίτ-
λο «Goodbye Peachtree Road» θα ανοίξουν για
προσφορές στις 9 Φεβρουαρίου και θα κλείσουν
στις 27 ή στις 28 Φεβρουαρίου. Δύο εβδομάδες
πριν από τις ζωντανές δημοπρασίες, η γκαλερί
Christie’s Rockefeller Center θα παρουσιάσει τις
παρτίδες σε μια σειρά από καθηλωτικούς χώ-
ρους στη Νέα Υόρκη. Η είσοδος στην έκθεση θα
είναι δωρεάν για το κοινό.

Ο θρυλικός Bρετανός τραγουδιστής αποχαιρετά ένα τεράστιο κομμάτι
της ζωής του, 900 αντικείμενα που φιγουράριζαν στην άλλοτε 

πολυτελή κατοικία του επί της  Peachtree Road

Christie’s
Σε δημοπρασία 

θησαυροί
του σερ Έλτον Τζον
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Η showbiz 
ευχήθηκε στον 

Γιάννη Καζανίδη

Λ αμπερό πάρτι για την ονομαστική του εορτή

διοργάνωσε ο Γιάννης Καζανίδης και έγινε

το αδιαχώρητο στο «Callas Gastro Bar» στο Θη-

σείο. Δημοφιλείς πρωταγωνιστές της showbiz,

επιχειρηματίες, δημοσιογράφοι, φίλοι και συνερ-

γάτες τίμησαν με την παρουσία τους τον γνωστό

PR manager γεμίζοντάς τον δώρα και ευχές!

Γιάννης Καζανίδης, Θέτις Παλαμιώτου, 
Δημήτρης Σταθοκωστόπουλος

Ρόη Πίσπα, Γιάννης Δημακουλέας, 
Αναστασία Τσιτούρα Ναταλία Ρίζου, Τζένη Οικονόμου

Γιάννης Καζανίδης, Δέσποινα Μοίρου

Γιάννης Καζανίδης, Στέφανος Δημουλάς Δημήτρης Σταθοκωστόπουλος, Χριστίνα Πολίτη

Νταίζη Σεμπεκοπούλου, Δημήτρης Γιώτης
Μαρία Μαντζουράνη, Γιάννης Καζανίδης, 

Σοφία Μαριόλα, Σπύρος Πώρος, Γιώργος Ίντος

Στυλιανός Νικολόπουλος,
Markirra

Θέτις Παλαμιώτου, Λάουρα Κονταρή, 
Ρόζα Αρσενιάν, Κατερίνα Κουσούρη-Αντωνοπούλου Βασίλης και Δημήτρης Σταθοκωστόπουλος



Σ
τις σύγχρονες κοινωνίες δυτικού τύπου, η
διαβητική καρδιοπάθεια είναι από τα ση-
μαντικότερα υγειονομικά προβλήματα.

Κατά το τελευταίο μισό του προηγούμενου αιώνα
παρατηρήθηκε δραματική αύξηση του επιπολα-
σμού της παχυσαρκίας, της ινσουλινοαντίστασης
και του έκδηλου διαβήτη, που οδήγησε σε αύξη-
ση της στεφανιαίας νόσου και της καρδιακής
ανεπάρκειας. 

«Το ποσοστό των διαβητικών ασθενών που
καταλήγουν από καρδιαγγειακά συμβάματα
ξεπερνά το 70%. Οι διαβητικοί άντρες εμφανί-
ζουν κατά τρεις φορές μεγαλύτερη θνησιμότη-
τα από καρδιαγγειακή νόσο έναντι των μη δια-
βητικών, ενώ το ποσοστό για τις γυναίκες είναι
ακόμη μεγαλύτερο. 

Ο σακχαρώδης διαβήτης είναι, λοιπόν, μια με-
ταβολική κατάσταση, που ισοδυναμεί με ένα σύ-
νολο πρώιμων καρδιαγγειακών επιπλοκών με
κοινό παρονομαστή τη χρόνια υπεργλυκαιμία.
Δεν είναι μόνο όμως η αυξημένη γλυκόζη αίμα-
τος το πρόβλημα. 

Ο σακχαρώδης διαβήτης τύπου 2 είναι μια
χρόνια νόσος που προξενεί υπερινσουλιναιμία
και ινσουλινοαντοχή που συχνά παραμένει αδιά-
γνωστη για αρκετά χρόνια μέχρι την εμφάνιση
των επιπλοκών της», αναφέρει ο καρδιολόγος
Ηλίας Τσούγκος και συμπληρώνει: «Παραδόξως
πολλές μελέτες και μετααναλύσεις έχουν αποτύ-
χει να αποδείξουν βελτίωση του καρδιαγγειακού
κινδύνου με εντατικοποίηση του γλυκαιμικού
ελέγχου. Παράδειγμα αποτελούν οι μελέτες Ad-
vance και Accord που προκάλεσαν προβληματι-
σμό δείχνοντας ότι στους ασθενείς υψηλού κιν-
δύνου ο αυστηρός στόχος, όσον αφορά τη γλυ-

κοζυλιωμένη αιμοσφαιρίνη (HbA1c), μπορεί να
αυξήσει τη θνησιμότητα λόγω αυξημένης επί-
πτωσης σοβαρών υπογλυκαιμιών χωρίς τη βελ-
τίωση της μακροαγγειοπάθειας. 

Άρα δεν έχει μόνο σημασία ο γλυκαιμικός
έλεγχος (που οι περισσότεροι ασθενείς πι-
στεύουν) όσον αφορά τη μακροαγγειοπάθεια και
την μικροαγγειοπάθεια αλλά θα πρέπει να επι-
κεντρωθούμε περισσότερο στην αντιμετώπιση
όλων των υπόλοιπων παραγόντων κινδύνου. Δη-

λαδή εντατική ρύθμιση του σακχάρου παράλλη-
λα με την εντατική ρύθμιση της αρτηριακής
υπέρτασης, των επιπέδων χοληστερίνης του αί-
ματος καθώς και διακοπή του καπνίσματος». 

Τελευταία φάνηκε ότι πολύ σημαντικό ρόλο
στην επιβίωση των ασθενών παίζει μια συγκε-
κριμένη ομάδα αντιδιαβητικών φαρμάκων ανε-
ξάρτητα από την καλή ρύθμιση της γλυκόζης αί-
ματος. «Τα πρώτα αντιδιαβητικά φάρμακα λοι-
πόν που μειώνουν την καρδιαγγειακή θνητότητα
σε διαβητικούς τύπου 2, αλλά και σε μη διαβητι-
κούς ασθενείς που παρουσιάζουν αυξημένο
καρδιαγγειακό κίνδυνο, είναι η εμπαγλιφλοζίνη
και η νταπαγλιφλοζίνη.

Αυτή η κατηγορία φαρμάκων δρα αναστέλλον-
τας τη δράση της πρωτεΐνης SGLT-2 στα νεφρά
προκαλώντας έτσι την αποβολή σακχάρου από
το αίμα στα ούρα. Στις μελέτες των συγκεκριμέ-
νων φαρμάκων μειώθηκε κατά περίπου 30% η
ολική θνητότητα και κατά 35% η καρδιαγγειακή
θνητότητα», επισημαίνει. Τα αποτελέσματα θεω-
ρούνται επαναστατικά γιατί δείχνουν ότι, πέρα
από τη μείωση του σακχάρου και της Hb A1c, έχει
σημασία και το φάρμακο που τα μειώνει.
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kpapakosto@yahoo.gr

Εξατομικευμένη
αντιμετώπιση
«Συμπερασματικά, η αρχική προσέγγιση
και αντιμετώπιση της διαβητικής καρ-
διοπάθειας πρέπει πάντα να περιλαμβά-
νει οδηγίες για δίαιτα/απώλεια βάρους
και άσκηση. Η διακοπή του καπνίσματος
είναι απαραίτητη. Όσον αφορά τη φαρ-
μακευτική παρέμβαση και λαμβάνοντας
υπόψη την προοδευτική φύση της νόσου
και την αποδεδειγμένη αποτελεσματι-
κότητα της πρόωρης εντατικής θεραπεί-
ας, οι τρέχουσες στρατηγικές θεραπείας
σήμερα επαναξιολογούνται. Συνολικά,
το είδος της θεραπείας και η συνολική
πολυπαραγοντική αντιμετώπιση των
ασθενών θα πρέπει να εξατομικεύονται
και να εκτιμώνται τα οφέλη σε σχέση με
τις παρενέργειες αυτής», καταλήγει ο κ.
Τσούγκος.

Ηλίας Τσούγκος, καρδιολόγος

Σακχαρώδης διαβήτης 
και καρδιά

Οι διαβητικοί άντρες εμφανίζουν 
κατά τρεις φορές μεγαλύτερη 
θνησιμότητα από καρδιαγγειακή
νόσο έναντι των μη διαβητικών, 
ενώ το ποσοστό για τις γυναίκες 
είναι ακόμη μεγαλύτερο



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η βοηθητική όψη του Ερμή με τον Κρό-
νο είναι μια πολύ καλή χρονική στιγμή
για εσάς, που θα ενθαρρύνει να προ-
χωρήσετε μια επίπονη πνευματική ερ-
γασία, να είστε περισσότερο οργανωτι-
κοί και να έχετε μια καλύτερη άποψη
για τα θέματα που σας απασχολούν.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μια αρκετά καλή μέρα για εσάς,
όπου η αισιοδοξία σε κάθε ενασχόλη-
σή σας θα βοηθήσει σημαντικά να ολο-
κληρώσετε και να εκφράσετε τις ιδέες
σας. Είστε περισσότερο σαφείς σε ό,τι
σας απασχολεί και η αξιοπιστία σας θα
είναι το ατού σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι πολύ καλή μέρα για την επικοι-
νωνία σας, την επαγγελματική σας πο-
ρεία, αλλά και τη διεκδίκηση των χρη-
μάτων που σας αναλογούν.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μια καλή μέρα για να συζητήσετε
με πρόσωπα που εμπιστεύεστε την
άποψή τους και νιώθετε ότι θα καλύ-
ψουν κάθε ανησυχία σας. Αν πρέπει να
πείτε κάτι που για καιρό δεν μπορού-
σατε να το επικοινωνήσετε, σήμερα θα
είναι η πιο κατάλληλη χρονική στιγμή
να το επιδιώξετε. 

Λέων
(23/7-22/8)
Συνεργασίες και νέες γνωριμίες για
θέματα επαγγελματικά φέρνουν το
στίγμα της μέρας. Ίσως να σας γίνει μια
καλή οικονομική πρόταση, που θα σας
αποφέρει αρκετά χρήματα.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε οργανωτικοί, αλλά σήμερα ανε-
βάζετε τον πήχη και νιώθετε πανέτοι-
μοι για κάθε νέα πρόκληση. Ίσως έχετε
μια νέα επαγγελματική πρόταση, που
θα τη φέρετε με επιτυχία εις πέρας 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Αν υπήρχαν μέχρι τώρα κάποια επικοι-
νωνιακά θέματα με το οικογενειακό
σας περιβάλλον, θα είναι πολύ σημαν-
τικό να κάνετε σήμερα μια ειλικρινή
συζήτηση με το πρόσωπο που νιώθετε
έντονα τη σκιά της αποχώρησης στη
σχέση σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι από τις πολύ καλές μέρες για να
ανατρέψετε την περίεργη ατμόσφαιρα
που επικρατεί σε πρόσωπα του περι-
βάλλοντός σας. Κάποιο σχέδιό σας εί-
ναι έτοιμο, ή θα το παρουσιάσετε, αν
έχετε δημιουργική εργασία.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα θα έχετε κάποια καλά νέα για
ένα οικονομικό ή επαγγελματικό σας
θέμα. Αν στον χώρο σας υπήρχε ένα
κατασκευαστικό πρόβλημα που έπρε-
πε να ολοκληρωθεί, τώρα είναι η πλέον
κατάλληλη στιγμή.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Μια πολύ καλή μέρα για εσάς, όταν
όλα είναι υπέρ σας, αν μάλιστα ανή-
κετε στο πρώτο δεκαήμερο. Νέες αλ-
λά και πιο παλιές ασχολίες σας θα
έχουν μια πολύ καλή πορεία. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Οικονομικές και επαγγελματικές υπο-
θέσεις σήμερα θα έχουν πολύ καλή
ολοκλήρωση. Επίσης μπορεί να έχετε
μια κοινωνική επιτυχία και να σας γίνει
μια ενδιαφέρουσα πρόταση. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Φιλίες και κοινωνικές συναναστροφές
βρίσκονται σε μια καλή στιγμή. Επω-
φεληθείτε από τις καταστάσεις που θα
παρουσιαστούν και ζητήστε να μάθετε
πράγματα που θα σας είναι χρήσιμα
στο μέλλον.
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Σήμερα το πρωί η Σελήνη περνά στο ζώδιο του
Ταύρου, όπου λόγο της κενής πορείας αλλά και της
δύσκολης όψης που θα κάνει με τον Πλούτωνα,

καλό είναι να έχουμε την προσοχή μας στραμμένη σε τυχόν
οικονομικά λάθη. Βέβαια το εξάγωνο Ερμή με Κρόνο θα
βοηθήσει να αντεπεξέλθουμε σε σοβαρά ζητήματα. Τα
ζώδια που ευνοούνται είναι οι Ταύροι, Παρθένοι και
Αιγόκεροι.  
• Όσοι έχετε σήμερα γενέθλια, θα έχετε μια πολύ
βοηθητική προσωπική χρονιά σε κάθε τομέα. Μπορεί να
έχετε κουραστεί πολύ με τις καταστάσεις και τα γεγονότα
των τελευταίων χρόνων, αλλά τώρα γυρίστε σελίδα, το
σύμπαν θα σας φροντίσει.  
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Νερό κι αλάτι

Π
ρόεδρε, ο Άκης Σκέρτσος είναι στο τηλέφωνο, θέλει να σου ευχηθεί χρόνια πολλά για την

ονομαστική σου εορτή. Χαμογέλα λίγο, τώρα πάμε για «Σασμό». Αγάπη μόνο. Κι αν ειπώθηκε

και κάτι παραπάνω, νερό κι αλάτι… Άλλωστε, ας μην ξεχνάμε ότι ο Άγιος Αντώνιος ο Μέγας

(που γιόρταζε χθες, μεγάλη η χάρη του) ήταν ιδιαίτερα αγαπητός και δεν είναι τυχαίο ότι τον

συμβουλεύονταν ο Μέγας Κωνσταντίνος και οι γιοι του…


